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Besedilo pogodbe o prijateljstvu, 
sodelovanju in medsebojni pomoli 
med ZSSR in Madžarsko republiko

M o s k v a , 19. febr. (Tanjug). Pre­
pričana, da utrditev dobrih sosednih 
odnosov, sodelovanja in prijateljstva 
med narodi ZSSR in Madžarsko ustre­
za njunim življenjskim interesom in 
da to najbolj koristi gospodarskemu 
razvoju obeh držaT, izražajoč neovrg­
ljivo težnjo po sodelovanju v interesu 
utrjevanja splošnega miru in varnosti 
ter v skladu s smotri in načeli Orga­
nizacije Združenih narodov, sta Pre- 
zidij Vrhovnega sovjeta ZSSR in pred­
sednik Madžarske republike v inte­
resu nadaljnjega razvoja prijateljskih 
odnosov med ZSSR in Madžarsko skle­
nila podpisati to pogodbo in sta do­
ločila za svoje pooblaščence: Prezidij 
Vrhovnega s ovjeta ZSSR Vjačeslava 
M. Molotova, namestnika predsednika 
ministrskega sveta in ministra za zu­
nanje zadevo ZSSR, predsednik Mad­
žarske republike pa Lajoša Dinnve- 
sa, predsednika ministrskega sveta 
Madžarske republike, ki sta se po iz­
menjavi svojih pooblastil, ki so bila 
v popolnem redu, sporazumela o na­
li edn jem:

1. Visoki pogodbenici se zavezuje­
ta. da bosta izdali vse skupne možne 
ukrepe za odstranitev kakršne koli 
nevarnosti ponovnega neposrednega 
nemškega napada aii pa kakršnega 
koli drugega nemškega napada.

Visoki pogodbenici potrjujeta svoj 
namen, da bosta sodelovali na naj­
iskrenejši način pri vseh mednarod­
nih akcijah za zavarovanje miru in 
varnosti držav in da bosta prispevali 
v celoti svoj delež za uresničenje teh 
visokih nalog.

2. Ako bi se ena od visokih pogod­
benic zapletla v sovražnosti z Nemči­
jo ali s katero koli drugo države, ki 
je sodelovala skupno z Nemčijo pri 
napadih v Evropi, ali pa s katero koli 
drugo državo, ki bi se neposredno aii 
pa v kakršni koli drugi obliki pri­
družila Nemčiji v njeni napadalni po­
litiki, mora dati druga visoka pogod­
benica visoki pogodbenici- ki je bila 
zapletena v vojne operacije, takoj vso 
mogočo vojaško in drugo pomoč.

Izvajanje te pogodbe bo v skladu z 
načeli Ustanovne listine Organizacije 
Združenih narodov.

3. Obe visoki pogodbenici se zave­
zujeta, da ne bosta sklenili nikake 
zveze niti sodelovali v kakršni koli 
koaliciji ali pa pri akcijah in ukre­
pih proti drugi visoki pogodbenici.

4. Visoki pogodbenici se bosta med­
sebojno posvetovali o važnih medna­
rodnih vprašanjih, ki zanimajo obe 
državi.

5. Visoki pogodbenici potrjujeta 
svojo odločnost, da bosta v duhu so­
delovanja in prijateljstva sodelovali 
pri nadaljnjem razvoju m utrjevanju 
gospodarskih in kulturnih veri med 
ZSSR in Madžarsko in da se bosta 
ravnali po načelu o medsebojnem 
spoštovanju neodvisnosti, državne su­
verenosti ter nevmešavanja v notra­
nje zadeve druge drčave.

6. Ta pogodba bo veljavna 20 let 
od dneva- ko stopi v veljavo. Ako ena 
od visokih pogodbenic leto dni pred 
iztekom tega roka ne izavi želje, da 
hoče pogodbo odpovedati, ostane po­
godba v veljavi še nadaljnjih 5 let, in 
to tako dolgo, dokler ena od visokih 
pogodbenic leto dni pred potekom do­
tičnih 5 let ne izjavi pismeno svojega 
namena, da hoče pogodbo odpovedati.

Ta pogodba bo čimprej ratificira­
na in bo veljavna z dnem. ko bodo 
zamenjane ratifikacijske listine, kar 
se bo zgodilo v Budimpešti v najkraj­
šem času.

V potrdilo tega sta pooblaščena 
predstavnika podpisala to pogodbo in 
pritisnila nanjo svoje pečate.

Izdelano v Moskvi 18. februarja 
1948 v dveh izvodih, in sicer v ru­
skem in madžarskem jeziku, pri če­
mer imata obe besedili enako veljavo.

Po pooblastitvi Prezidija Vrhovnega 
sovjeta ZSSR V. Molotov.

Po pooblastitvi predsednika Mad­
žarske republike L. Dinnyes.

Madžarska noče postati 
več plen drugih

Budimpešta, 20. febr. (Tanjug). 
Vsi madžarski listi pozdravljajo na 
vidnih mestih podpis pogodbe o pri­
jateljstvu, sodelovanju in medseboj­
ni pomoči med Sovjetsko zvezo in 
republiko Madžarsko.

»Szabad Nepc opozarja, da je  ta 
pogoba močno orožje prota ameri­
škim imperialističnim izzivanjem in 
hujskanjem in piše: »Naj naša po­
godba s Sovjetsko zvezo pouči ame­
riške imperialiste in njihove hlapce, 
da narodi v jugovzhodni Evropi ne 
bodo nikdar več njihov grižljaj in 
ceneni plen. Madžarska je  ob pod­
pori Sovjetske zveze rešila vprašanje 
agrarne reforme in podržavljenja 
gospodarskih podjetij in bank ter 
pospešila razvoj madžarske demokra­
cije, s sklenitvijo pogodbe s Sovjet­
sko zvezo pa je  postala enakopravna 
država, ki sta ji zajamčena bodoč­
nost in mirni razvoj.«

Glasilo stranke malih posestnikov 
»Hirlap« piše. da pogodba ne zago­
tavlja samo neodvisnosti, temveč tudi 
onemogoča, da bi na Madžarskem 
ponovno oživele nazadnjaške sile in 
fevdalna reakcija.

Madžarska delegacija 
na Leninovem grobu

Moskva, 20. febr. (Tass). Predsednik 
Madžarske republike Zoltan Tildy, 
predsednik ministrskega 6veta Lajoš 
Dinneys, namestnika predsednika 
ministrskega 6veta Matyas Rakosi in 
Arpad Szakasits in druge madžarske 
uradne osebnosti, ki se mude v Mo­
skvi, 60 obiskale 18. februarja muzej
V. I. Lenina in položili venec na Le­
ninov grob. Madžarski gosti so se 
seznanili z zgodovinskimi spomeniki, 
pregledali moskovsko podzemno že­
leznico in obiskali razstavo mesta 
Moskve, državno Tretjakovsko gale­
rijo, avtomobilsko tovarno »Stalin« 
in državno akademsko gledališče 
»Bolšoj teatr«.

Maršal Vorošilov sprejel 
prezidenta Tildyja

Moskva, 20. febr. (Tass). Namestnik 
predsednika ministrskega sveta 
ZSSR K. J. Vorošilov je  sprejel 17. 
februarja predsednika Madžarske re­
publike Zoltana Tildyja in predsed­
nika ministrskega sveta Madžarske 
republike Lajoša Dinnyesa s  člani 
delegacije madžarske vlade.

Minister km  Panker o zavezniški 
psgsiM  used Rsmsmijo in ZSSR

Bukarešta, 20. febr. (Tanjug). List 
»Grajul Nou« objavlja izjavo mini­
stra za zunanje zadeve Romunske 
ljudske republike Ane Pauker o po­
menu pred kratkim podpisane ro- 
munsko-eovjetske pogodbe o prija- 
tejsrvu, sodelovanju in medsebojni 
pomoči. Minister za zunanje zadeve 
Ana Pauker poudarja, da se prija­
teljstvo s Sovjetsko zvezo globoko 
razlikuje od »prijateljskih« odnosov 
z zapadnimi velesilami v preteklosti, 
ko je  bila Romunija samo sredstvo v 
njihovih imperialističnih kombinaci­
jah. Pogodba s Sovjetsko zvezo je 
prvi politični sporazum v zgodovini 
romunskega naroda, ki je bil podpi­
san z velesilo, in ki je zasnovan na 
popolni enakokravnosti. To je prva 
romunska pogodba z velesilo, ki ne 
6liuži napadalnim imperialističnim na­
črtom, marveč je  močan prispevek k 
miru na svetu. Pogodba s Sovjetsko 
zvezo je naperjena proti morebitne­
mu novemu nemškemu napadu in 
zagotavlja romunsko neodvisnost.

Na koncu izjave poudarja Ana 
Pauker, da je romunsko ljudstvo 
pripravljeno nadaljevati pot gospo­
darskega in kulturnega razvoja s po­
litiko miru in mednarodnega sodelo­
vanja, ki je odsev življenjskih inte­
resov Sovjetske zveze in Romunske 
ljudske republike.

Bolgarsko poslaništvo  
v Rom uniji povišano  

v veleposlaništvo
Sofija. 20. febr. Prezidij Velikega 

narodnega sobranje je izdal ukaz, s 
katerim je bolgarsko diplomatsko 
predstavništvo v Romuniji povzdig­
njeno v veleposlaništvo.
Tesni trgovski stiki med  
B olgarijo  in Rom unijo
Sofija. 20 febr. Med LR Bolgarijo 

fn Romunsko ljudsko republiko je bil 
dosežen sporazum, da bo dobavila 
Romunija Bolgariji okrog 10.000 ton

kamene soli in manjše količine ke­
mičnih proizvodov. Del predmetov je 
že prispel v Bolgarijo, pričakujejo pa 
kmalu tudi prvo pošiljko 2000 ton ko­
ruze od celotne količine 10.000 ton. _

Bolgarija bo dobavila Romuniji 
3000 ton barita. Ob pričetku marca se 
bodo pričela v Bukarešti pogajanja za 
podpis trgovinskega sporazuma o iz­
menjavi blaga, s katerim se bodo še 
bolj razširili trgovinski stiki med 
obema državama.

Prezidij Vrhovnega sovjeta 
odobril pogodbo z Romunijo

Moskva, 20. febr. (Tass). Dne 19. 
februarja 1948 je Prezidij Vrhovne­
ga sovjeta Sovjetske zveze ratificiral 
pogodbo o prijateljstvu, sodelovanju 
in medsebojni pomoči med Sovjetsko 
zvezo in Romunsko ljudsko republi­
ko, ki je bila sklenjena v Moskvi 4. 
februarja 1948.

Romunsko-sovjetski 
trgovinski dogovor

Moskva, 20. febr. (Tass). Po poga­
janjih med ministrom za zunanjo 
trgovino ZSSR in romunsko trgovin­
sko delegacijo, ki so potekala v ozra-*. 
čju prijateljskega razumevanja, je 
bil 18. februarja podpisan sporazum 
o blagovni izmenjavi in plačevanju 
za 1948. leto med ZSSR in Romunijo.

Romunska trgovinska delegacija se 
je  19. februarja vrnila v Bukarešto.

Kongres enotne delavske 
stranke Romunije

Bukarešta, 19. febr (Tanjug). V Bu­
karešto že prihajajo tuje delegacije, 
ki bodo sodelovale na ustanovnem 
kongresu enotne delavske stranke 
Romunije. V grški delegaciji, k: je že 
prispela, sta Lefteri Apostolu, delegat 
centralnega komiteja komunistične 
partije Grčije in dr. Delmetr:os Foto- 
pulos. predstavnik EAM-a. Tudi dele­
gat komunistične partije Francije 
Charles Tillon je že prispel v Buka­
rešto.

Stališče Sovfefske zveze ds vprašanja 
bivših italijanskih kolenij

Moskva, 18. febr. (Tass) Dne 11. 
sbrnarja se Je obrnila italijanska 
lada po STojem veleposlaniku v So- 
jetski zvezi Brosiju na sovjetske via- 
o s predlogom, da naj bi sovjetska 
lada sporočila italijanski vladi svojo 
nnenje o vprašanja bivših italijan- 
kih kolonij.

Namestnik zunanjega ministra So- 
jetske zveze Zorin je 14. februarja 
ibvestdl italijanskega veleposlanika v 
lovjetski zvezi Brosija, da je sovjet- 
ka vlada v maju 1946. predlagala

Svetu zunanjih ministrov, da naj se 
postavijo bivše italijansko kolonije v 
Afriki — Libija, Eritreja in Somalija 
— pod skrbstvo za določen in spre­
jemljiv rok. Takrat tega predloga 
ostali zunanji ministri niso sprejeli in 
je tako ostalo to vprašanje nerešeno 
v mirovni pogodbi z Italijo.

Sovjetska vlada smatra za potreb­
no, obvestiti italijansko vlado, da 
glede usode bivših italijanskih kolo­
nij še nadalje vztraja pri zgoraj na­
vedenem stališču.

T rgov in ske  zveze 
P oljske z ZSSR  

in  F ra n c ijo
Varšava, 21. febr. (Tanjug) V Mo­

skvo je odpotovala poljska trgovin­
ska delegacija, k; bo izdelala s sovjet­
skimi predstavniki načrt za izmenja­
vo blaga za 1. 1948. v okviru nedavno 
podpisane poljsko-aovjeiske trgovin­
ske pogodbe.

K ongres KR B r i ta n i je
London, 20. februarja (Tass) Ko­

munistična partija Velike Britanije 
bo imela od 21. do 23. februarja XX. 
splošni nacionalni kongres v Saymoor 
Hallu v Londonu. Kongres bo otvoril 
predsednik KP Velike Britanije Wil­
liam Gallacher, generajpi sekretar 
Harry PoUitt pa bo podal politično 
poročilo.

Kongresa se bo ugeležilo okrog 
1000 predstavnikov krajevnih orga­
nizacij iz cele države. Poleg tega bo­
do na kongresu navzoči tudi pred­
stavniki komunističnih partij drugih 
držav.

V ojaška  zveza m ed  
F ran co m  in  A rgen tino
Pariz. 20. febr. Kakor poroča agen 

čija ADN, je bilo med vladami Ar­
gentine in Francove Španije doseženo 
načelno soglasje za sklenitev vojaške 
zveze in je že odobren načrt za po­
godbo.

V načrtu pogodbe je popolna koor­
dinacija vojaških akcij obeh pogod­
benic za primer, da bi bila ena od 
njih napadena od tretje sile. Neki 
znani španski republikanec je izjavil, 
da je ponovna otvoritev meje med 
Francijo in Francovo Španijo nova 
vzpodbuda za fašizem na obeh straneh 
Atlantika.

Zveza češk ih  n o v in a rje v  
o b so ja  p ro tis lovansko  

g o n jo  d e la  češk eg a  tisk a
Praga, 20. februarja. (Tanjug) Na 

plenarnem sestanku Zveze čeških no­
vinarjev je bila sprejeta resolucija, 
ki obsoja protislovansko in neodgo­
vorno stališče dela češkega in slova­
škega tiska.

Na predlog glavnega odbora Zveze 
čeških novinarjev je bilo sklenjeno, 
ustanoviti iz predstavnikov vseh pra­
ških listov komisijo, ki bo nadzirala 
način pisanja češkoslovaškega tiska' 
o slovanskih zaveznikih in vzajemnih 
odnosih glede na zunanjepolitični 
položaj Češkoslovaške. Komisija bo 
sama natančno proučila vse primere, 
ki bi lahko dali povod za izpodkopa­
vanje prijateljskih odnosov, ali bi 
bili žaljivi za slovanske zaveznike in 
bo krivce izročila disciplinskemu 
svetu v kaznovanje.

GRŠKA DEMOKRATIČNA ARMADA RAZVIJA 
VELIKO AKTIVNOST PO VSEH POKRAJINAH

DRŽAVE
M onarhofašis tov  in  n jihov ih ' am erišk ih  g o sp o d a rje v  se  po lašča  vedno

v e č je  v z n e m irje n je
Atene, 19. febr. »Elefteri. Elada« 

poroča o operacijah demokratične ar­
made:

»Enote demokratične armade, ki so 
operirale na področju Tesalije, so 3. 
februarja napadle monarhofašistično 
garnizijo v mestecu Pirgetos. Čeprav 
je bil sovražnik dobro utrjen, je pre­
trpel občutne izgube. 18 rodoljubov 
iz tega področja je pristopilo k de­
mokratični armadi.

V noči od 4. na 5. februarja so 
napadle enote demokratične armade 
monarhofašistične komandose, ki so 
poskušali zavzeti položaj demokratič­
ne armade pri vasi Keramica (Epir). 
Kljub podpori topništva so demokra­
tični borci sovražnika razbili, ga po­
gnali v paničen beg in ga preganjali 
do Arahove (področje Filiatesa). So­
vražnik je pustil na bojišču 24 mrt­
vih, število ranjenih pa je mnogo 
večje. Zaplenjena je bila znatna koli­
čina vojnega materiala. Diverzanti 
demokratične armade so uničili 2 vo­
jaška kamiona na cesti Janjina — 
Konica. Sovražnik je imel 19 mrt­
vih in ranjenih.

Dne 11. januarja so napadle enote 
demokratične armade štaba Zapadne 
Makedonije monarhofašistično posad­
ko v vasi Efendani (področje Kateri- 
ne). Sovražne zgube znašajo 15 mrt­
vih in večje število ranjenih. Ujetih 
je bilo 7 pripadnikov monarhofaši- 
stične obrambe, med njimi tudi pred­
sednik občine.

Dne 8. februarja je razstrelil diver­
zantski oddelek demokratične arma­
de 23 m dolgi železniški most na 
progi Tramo — Rema (Sufli) in po­
rušil 500 m železniške proge. Istega 
.»ne sta bila uničena dva kamiona i a 
cesti fhimos — Molivia.

Dne 9. februarja so napadle enote 
demokratične armade pri Likodro- 
mosu bataljon »nacionalne garde« in 
ga razbile.

Med 4. in 5. februarjem so oddelki 
demokratične armade rumelijskega 
štaba prodrli na področje Paraite in 
prispeli približno 20 km pred Atene.

6. februarja so oddelki istega šta­
ba zasedli kraj Pile. Sovražnik je 
imel 9 mrtvih in večje število ranje­
nih. Med pianom je vojaški material, 
živila, obleke in arhiv orožništva. 
Istega dne so oddelki demokratične 
armade vkorakali v Vas Skurta. Orož­
niški oddelki in pripadniki monarho­
fašistične obrambe so pobegnili iz 
vasi v paničnem strahu. Velikim mo- 
narhofašističnim silam, Id so ob pod­
pori letalskih oddelkov in tankov ho­
teli na pomoč ni uspelo omejiti akcije 
partizanov.

8. februarja so oddelki demokra­
tične armade odbili napad monarho- 
fašističnih sil na položaju Tria Pi- 
gadia. Sovražnika je podpiralo tudi 
topništvo in letalstvo. 9. februarja s& 
se oddelki demokr. armade rume­

lijskega štaba spopadli pri kraja Ki- 
teron z monarhofašističnfmi silami, ki 
so razpolagale z velikim številom tan­
kov in močnim letalstvom. V štiriumi 
borbi je sovražnik pretrpel hude iz­
gube. 10. februarja so oddelki demo­
kratične armade istega štaba prodr­
li v vasi Neohori in Lefketera (pod­
ročje Teb). Monarhofašistična obram­
ba je bila razbita in razpršena. Ve­
liko število domoljubov je ßtopilo v 
vrste demokratične armade.

Med 4. in 5. februarjem so oddelki 
rumelskega štaba prodrli v vas Roige 
Georgios (Livadija), kjer jih je pre­
bivalstvo navdušeno sprejelo. 5. fe­
bruarja so napadli monarhofašistične 
utrdbe pri Livadiji. Področje zapad­
ne Lokride, ki so ga zasedli oddelki 
demokratične armade, so zapustile 
vse monarhofašistične vojaške ter 
orožniške sile.

Med 8. in 9. februarjem so odde,- 
ki demokratične armade razstrelili 
električno centralo družbe »Kopaida« 
pri Buki.

Akcije demokratične armade so po­
vzročile veliko vznemirjenost pri mo- 
narhofašistih, zlasti pa pri Američa­
nih in njihovih vohunih v tako ime­
novani balkanski komisiji. Njihova 
vznemirjenost je popolnoma upraviče­
na, kajti njihova politika izzivanja 
in besedičenja o navidezni zunanji 
pomoči demokratični armadi je do­
bila s tem, da so se operacije razvi­
jale pred njihovimi očmi — pred sa­
mo prestolnico, nov hud udarec.

A m erišk i o f ic ir ji  
s o d e lu je jo  v b o jih

Atene. 19. febr. Radijska postaja 
Svobodne Grčije poroča, da’ ameriški 
oficirji odkrito intervenirajo in se 
osebno udeležujejo operacij monarho- 
hšističnih čet proti enotam demokra­
tične armade Grčije. Monarhofašistič- 
ni bataljon, ki je krenil 30. januarja 
iz kraja Varduma v Greveni, je bil 
pod poveljstvom dveh ameriških ofi­
cirjev, izmed katerih je bil eden ma­
jor. Na ukaz ameriškega majorja je 
bil pred prebivalstvom vasi ustreljen 
neki ujet borec demokratične arma­
de.

Po nepotrjenih vesteh sta med mo- 
nairhofašisti, ki so padli v operaeijah 
med 9. in 13. februarjem na področju 
Kastorije, tudi dva ameriška oficirja. 
Trdijo, da sta en ameriški in en an­
gleški oficir nagovarjala prebivalstvo 
vasi Neliti na področju Florine, da 
naj sprejme orožje in ee bori proti 
enotam demokratične armade.

Kot zelo značilen primer udeležbe 
ameriških oficirjev v borbah monar- 
hofašističnih sil proti demokratični 
armadi Grčije, navaja radijska po­
staja, je poveljeval monarhofašistič- 
ni enoti v nedavnih borbah vzhodno 
od Soluna ameriški oficir Rayner.

S svojo odkrito intervencijo in 
osebno udeležbo v operacijah — za­
ključuje radijska postaja — prevze­
majo ameriški imperialisti pred gr­
škim narodom, svetovno javnostjo in 
samim ameriškim narodom vso odgo­
vornost, ki izvira iz njihovega delo­
vanja v Grčiji.

Vrhovni poveljnik demokratske ar­
made general Markos je izjavil ▼ 
zvezi s tem, da se bt> demokratična 
armada odločno borila tudi proti 
ameriškim četam, ako se bodo vme­
šavale v vojno, ki jo grško ljudstvo 
vodi za svobodo in neodvisnost svoje 
države.

M inister Joanidis: 
»Zmagali bomo«

Atene. 19. febr. (Tanjug) Radijska 
postaja Svobodne Grčije je prenašala 
govor, ki ga je imel podpredsednik 
začasne demokratične vlade Svobod­
ne Grčije in notranji minister Jonia 
Joanidis na konferenc; ljudskih od­
borov za osvobojena področja Kostur- 
ja in Lerina.

Govoreč o upravičeni borbi grškega 
ljudstva za svobodo in neodvisnost, je 
minister Joanidis izjavil, da je grški 
narod poskušal mimo urediti svoja 
notranja vprašanja, o čemer priča tu­
di sporazum v Varkizi, toda ameriški 
imperialisti nočejo, da bi v Grčiji za­
vladal mir, ker bi v tem primeru gr­
ško ljudstvo samo vladalo v svoji dr­
žavu Imperialisti želijo napraviti iz 
Grčije mostišče in odskočno desko za 
svoje nadaljnje napade proti Balkanu 
in Sovjetski zvezi. Spričo tega ni 
ostala druga pot razen poti odpora in 
borbe. Ljudstvo je bilo prisiljeno 
sprejeti borbo, ker je od nje odvisno 
njegovo življenje, svoboda in neod­
visnost države. Končali bomo to bor­
bo z zmago.

28 Jusiifikacij 
in 10 sm rtnih obsodb

Atene- 19. febr. (Tanjug) Kakor 
poroča Associated Press, je monar­
hofašistično preko sodišče v Atenah 
včeraj izreklo 10 smrtnih obsodb zo­
per grške rodoljube, ki so bili obto­
ženi, da so baje pripravljali umor 
Gonatasa, Zervasa in drugih monan- 
hofašističnih političnih prvakov. Na 
dosmrtno robijo je bilo obsojenih 11 
oseb, medtem ko so bili ostali obso­
jeni na zaporne kazni. Danes se je 
pričela sodna obravnava proti 17 uje­
tim partizanom z otoka Mitilene.

Včeraj je bilo v Solunu — kakor 
javlja AFP — usmrčenih 5 partiza­
nov. V Airgostolionu na otoku Kefa- 
lcniji je bila izvršena smrtna kazen 
nad 11, v Tripolisu na Peloponezu 
pa nad 10 rodoljubi. V Janjiči je bilo 
justificiranih 5, v Atenah pa 7 gr­
ških rodoljubov.

Kitajska ljudska vojska je zavzela 
zopet dve važni m esti v šanslju

Severni Bensi, 19. febr. Agencija 
Nova Kitajska poroča, da so čete na­
rodnoosvobodilne armade ponovno za­
vzele mesto Jnn Čeng in okrožno me­
sto Husienhsien ▼ jugozapadnom dela 
pokrajine Šansi. Po naknadnih poro­
čilih znaša celotno število Kuomin- 
tangovih čet, uničenih pri Liaouangu 
na južnih dohodih do Mukdena nad 
10.700 in več kot 800 ujetih.

Južno od velikega zidu v vzhodnem 
Hopeju so krajevne narodnoosvobo­
dilne sile nad 210 Kuomdntangovih 
vojakov uničile, ujele 700 in prese­
kale železniško progo Pejping — 
Mukden.

Štab narodno - osvobodilne armade 
Kitajske je odredil izpustitev nadalj­
njih 74 ujetih Kuomintangovih ofi­
cirjev v rangu od poročnika do pol­
kovnika. Na zborovanju, ki je bilo 
prirejeno ob njihovem odpustu, so 
ujeti oficirji izrazili zahvalo ljudstvu 
osvobojenega področja in narodno­
osvobodilni aimadi za pozornost in 
ravnanje ter se zavezati, da ne bodo 
nikdar več sodelovali v Čangkajškovi 
državljanski vojni. Med izpuščenimi 
oficirji je Tuan Pei Teh, namestnik 
poveljnika 25. divizije Kuomintango- 
ve 26. armade.

Kakor poroča Associated Press, je 
potrjena vest, da so se sile narodno­
osvobodilne armade izkrcale v nekem 
majhnem zaliva 60 km južno od 
Šanghaja, Čangkajškov predstavnik 
je izjavil, da je bilo izkrcanje izve­
deno 12. februarja in da so bile tja­
kaj takoj poslane vladne čete.

Trumanova poslanica Kon­
gresu o »pomoči« Kitajski
Washington, 19. febr. Reuter po­

roča, da je poslal predsednik Truman 
danes Kongresu poslanico, v kateri 
zahteva odobritev programa o »pomo­
či« za Kitajsko. Po zakonskem na­
črtu, ki ga je izdelalo ameriško mi­
nistrstvo za zunanje zadeve, je dolo­
čen kredit 570 milijonov dolarjev.

Truman pravi v poslanici, da je 
podpora nankinškj vladi potrebna za­
radi tega, da bo »zmogla« stroške dr­
žavljanske vojne in popravila gospo­
darsko stanje, ki se vedno bolj slab­
ša. Predlaga tudi, da bi izvedel ta 
program oni vladni organ, ki bo nad­
ziral izvajanje Marshallovega načrta. 
Poslanica poudarja, da lahko ZDA to 
»pomoč« tudi ustavijo, če bi je kitaj­
ska vlada ne uporabljala v skladu z 
določbami pogodbe.

Prva W allaceova votivna zmaga
New York, 18. febr. Reuter poro­

ča, da so bile v newyorški četrti 
Bronxu naknadne volitve za kon­
gres, prt katerih je dobil kandidat 
ameriške delavske stranke Leo Isac­
son, ki ga podpira Henry Wallace, 
več glasov kot ostali 3 kandidati sku­
paj. Leo Isacson (ameriška delavska 
stranka) je dobil 22.697, Kairl Propor 
(demokrat) 12.578, Dean Alphondge 
(liberal) 3840, Josef M. Denigris (re­
publikanec 1482 glasov.

Po volitvah je Isacson izjavil: »Moj 
uspeh dokazuje, da ljudstvo odločno 
odklanja politiko Trumanove vlade, 
ki vodi narovnosl v vojna To je 
zmaga Henry Waliacea i n tretje 
stranike — ljudske stranke«.

Ob feacsonovi zmagi je izjavil 
Wallace, ki se mudi v Tampi v Flo­
ridi, da pomeni odklonitev dvostran­
karske zunanje politike Trumanove

vlade in dejansko zmago nad politi­
ko »gospodarjev«. To dokazuje, da 
lahko postane »tretja stranka« prva 
stranka.

Kampanja za postavitev Waliacea 
za kandidata za predsednika ZDA se 
vedno bolj širi. Kongres 63 delegatov 
v Baltimoru je sklenila, podpreti 
Wallaceovo kandidaturo.

Na mitingu v Indianopolisu, ki se 
ga je udeležilo 250 delegatov drža­
ve Indiane, so sklenili ustanoviti na­
rodno progresivno stranko, ki bo od­
prla Wallaceovo kandidaturo.

New York, 18. febr. (Tanjug). Pre­
pričljiva zmaga kandidata delavske 
stranke Leona Isacsona na volitvah 
v newyorški četrti Broaxu — doslej 
tradicionalnem oporišču dem okrat 
stranke — nad voditelji republikan­
ske. demokratske in liberalne stran­
ke. predstavlja veliko senzacijo za

ameriški tisk, ki je bil prepričan v 
sigurno zmalgo kandidata demokrat­
ske stranke Propperja. Newyorski 
časopisi prinašajo na prvih straneh 
poročila o rezultatih volitev, v kate­
rih  poudarjajo „presenetljivo zma­
go” Isacsona — kandidata, ki ga je 
podpiral Henry Wallace. „New York 
Times” priznava velikanski pomen 
le zmage, ki „podira v temeljih Tru­
manove nade v novembrske vo 
litve”.

Votivni strokovnjaki demokratske 
stranke so zanesljivo računali, da 
bodo kandidati demokratske stranke 
zmagati v razmerju 2:1, toda Isacson 
je prejel 55,9% od celotnega števila 
glasov, to se pravi več kot vsi kaln- 
didati drugih strank skupaj.

New York, 19. febr. (Tanjug) Vsa 
napredna ameriška javnost je z za­
dovoljstvom proslavila zmago Isacso­
na, kandidata Wallaceove »tretje 
stranke«. Predstavniki vseh napred­
nih organizacij so mnenja, da je ta 
zmaga prvi izraz odkritega množične­
ga nezadovoljstva z reakcionarno 
notranjo in militaristično - imperia­
listično zunanjo politiko ZDA.

Predsednik delavske stranke Marc 
Antonio je naglasil, da je ta zmaga 
zgodovinskega pomena, ker bo omo­
gočila še večjo zmago v novembru. 
Pred volivce je bila postavljena al­
ternativa — je naglasil Marc Antonio 
— ati sprejmejo ali zavrnejo milita­
ristično zunanjo politiko in notranjo 
politiko depresije in terorja. Ljudstvo 
je tc politiko odklonilo.«

Predsednik odbora za izvajanje 
kampanje za izvolitev Henry Wal­
iacea Baldwin je izjavil: »Odločna
Isacsonova zmaga nad mašinerijo de­
mokratsko stranko pomeni odkrito 
odklonitev sedanje lakajske politike 
predsednika in uprave, ki je vlado 
ZDA lahkomiselno izročila v roke 
Wall-Streeta in ministrom. Ta zmaga 
nedvomno dokazuje, da je zašla de­
mokratska stranka v reakcionarne vo­
de republikanske stranke in da tukaj 
gnije, gledajoč, kako hlapci morale 
vodijo ameriški narod v vojno in de­
presijo.«

Predsednik Nacionalnega sveta KP 
ZDA Wiliam Foster je izjavil: »Zma­
ga kandidata »tretje stranke« je naj­
težji udarec za voljne hujskače. Ta 
zmaga dokazuje, da ljudstvo realno 
presoja in kaže hkrati, kako se bodo 
volivci opredelili na predsedniških 
volitvah, ako bodo imeli priliko gla­
sovati kakor mislijo.«



Slovenske množične organizacije na Koroškem 
obsojalo rušenje enotne Mohorjeve družbe

Pokrajinski odboT OF za Slovensko 
Koroško in vse slovenske množične 
organizacije na Koroškem so e poseb­
nim proglasom najostreje obsodile 
vse poizkuse rušenja enotne Mohorje­
ve družbe. V proglasu pravijo med 
drugim:

»V zvezi z opozorilom, ki ga je po 
soglasnem sklepu na svoji seji dne 
18. decembra 1947 sporočil vsej slo­
venski javnosti in zlasti še koroškim 
Slovencem-mohorjanom odbor Mohor­
jeve družbe v Celju naslovimo na vse 
koroške mohorjane in smatramo za 
svojo narodno dolžnost, da pošljemo 
preko njih vsem narodno zavednim 
koroškim Slovencem javno izjavo, da 
v polnem obsegu odobravamo in pod­
piramo stališče, ki ga je podal in 
utemeljil v svojem opozorilu odbor 
Mohorjeve družbe v Celju.

Izrecno ugotavljamo, da je Mohor­
jeva družba po zamisli svojih usta­
noviteljev bila in je v vsej svoji sko­
raj stoletni zgodovini tudi vedno osta­
la vsenarodna ustanova. Svoje narod­
no, kulturno in versko poslanstvo je 
opravljala med slovenskim narodom 
kot nedeljivo celoto, ne oziraje se niti 
na pokrajinsko-upravno razdrobljenost 
slovenskega ozemlja tedaj, ko je bil 
njen sedež še v Celovcu, niti na raz- 
kosanost slovenskega naroda na štiri 
različne države po prvi svetovni voj­
ni. ko je morala prenesti svoj sedež 
najprej v Prevalje in leta 1927 v Celje.

Zato najostreje obsojamo vse poiz­
kuse rušenja enotne Mohorjeve druž­
be, ki jo je ustvaril Einspieler za ves 
slovenski narod.

Ker to poizkušajo ravno v času, 
ko se slovensko ljudstvo na Koroškem 
s svojo vztrajno borbo za dokončno 
nacionalno osvoboditev približuje 
uresničenju svojega stoletnega hote­
nja po spojitvi z ostalimi Slovenci v

svobodni združeni Sloveniji, je treba 
to akcijo še prav posebno obsoditi, 
ker služi samo koristim naših narod­
nih sovražnikov. To smatramo ko: 
poizkus odvajanja slovenskega ljud­
stva na Koroškem od matičnega na­
roda.

Vsi podpisani pozivamo na najtes­
nejšo kulturno povezanost z matičnim 
narodom.«

O tvoritev  » Jugoslovanske  kn jige«  na  D u n a ju
Kakor smo že na kratko poročali, je 

bila v soboto 7. februarja na Dunaju sve 
čana otvoritev »Jugoslovanske knjige«, 
številne goste je v navzočnosti jugoslo­
vanskega predstavnika na Dunaja, opol- 
nomočenega ministra A v š i č a pozdravil 
svetnik političnega predstavništva FLRJ 
France D r e n o v e c ,  ki je v svojem go­
voru poudaril velik vzpon književnega in 
kulturnega dela jugoslovanskih narodov 
po osvoboditvi In ljubezen ljudstva do 
književnikov, ki imajo v novi Jugosla 
vij! vse možnosti svobodnega razvoja. 
»Z otvoritvijo Jugoslovanske knjige«, 
je dejal svetnik Drenovec, »je ustreženo 
tudi želji avstrijskega ljudstva, da bi 
se seznanilo z bogatimi zakladi jugoslo­
vanskih narodov. Jugoslovanska knjiga 
bo posredovala avstrijskemu prebivalstvu 
jugoslovansko slovstvo in v bogati Iz­
biri vedno nudila najboljša dela jugo­
slovanske književnosti«.

Poleg številnih gostov so otvoritvi 
prisostvovali tudi predstavniki avstrij­
ske vlade, med njimi prosvetni minister 
dr. Hurdes, zun. minister dr. Gruber in 
dunajski župan dr. Körner, ki je v ime­
nu avstrijskih oblasti otvoril knjigarno 
In pozdravil njeno ustanovitev kot sred­
stvo za zbližanje avstrijskega in jugoslo­
vanskih narodov. V istem smislu je go­
voril tudi profesor Fontana, predsednik 
Društva za kulturne in gospodarske sti­
ke Avstrije z Jugoslavijo. Koroške Slo­
vence sta na otvoritvi zastopala pred­
sednik POOF-a dr. Petek in tajnik SPZ 
tov. dr. Mirt Zwitter.

Otvoritev »Jugoslovanske knjige« so 
še prav posebno pozdravili koroški Slo­
venci zaradi tega, ker jim je z njo dana 
možnost, da labko naročajo jugoslovan­
ske in predvsem slovenske knjige tudi v 
Avstriji brez deviznih in drugih težkoč.

Splošna protestna stavka proti odpustom delavcev
v tržaški industriji

Trst, 20. febr. Zveza Enotnih sin­
dikatov STO-ja je izdala davi nasled­
nji proglas:

»V zvezi z odpasti 40 delavcev v 
konopljarni, do katerih je prišlo na 
podlagi izreka razsodiščnega zbora, 
proglaša Zveza Enotnih sindikatov 
za danes 20. februarja splošno stavko 
od 12. do 24.

Zahteva v imenu vseh delavcev 
preklic ukrepa o odpustu. Hkrati zah­
teva od vojaške okupacijske uprave 
ukinitev uredbe št. 109, ki naj jo ne­
mudoma nadomesti odredba o zapo­
ri odpustov, da se napravi konec ved­
no bolj naraščajoči brezposelnosti.

Poziva vse delavce, naj bodo soli­
darni z delavci konopljarne in se 
sanjeno udeležijo borbe, da rešijo 
svoje družine pred gladom iu da da­
jo jasen odgovor tistim, ki hočejo uni­
čiti našo industrijo ter pahniti trža­
ško prebivalstvo v revščino.«

Opoldne se je v Trstu pričela 12 
urna protestna stavka. Delavci vseh 
industrijskih podjetij, ladjedelnice Sv. 
Marka, strojne tovarne Sv. Andreja 
arzenala Lloyd, livarne ILVA in vseh 
drugih manjših podjetij so zapustili 
delo. Ob isti uri je bil ustavljen tudi 
ves tramvajski in avtobusni promet v 
mestu. Pristaniški delavci so prene­
hali z raztovarjenjem in tovorjenjem 
blaga. Večina zasebnih uradov in 
trgovin je zaprtih. Stavka je zajela 
tudi industrijsko mesteee Milje, kjer 
stavkajo vsi delavci in nameščenci. 
V podeželju so zaprti vsi lokali in je 
ustavljeno delo v vseh obratih.

Civilna p o lic ija  
nadaljnje nasilsfva

V torek ob 21.15 je vdrla c'vilna 
policija v prostore SIAU v šešljanu 
pri Trstu v trenutku, ko je bil se­
stanek članov organizacije. Policisti 
so pregledali legitimacije navzočih in 
aretirali sekretarja mestnega odbora 
SIAU Trsta Srečka Vilharja ter čla­
na organizacije Abrama in Vibranta. 
Vibranta so ponoči izpustili, medtem 
ko sta ostala dva še v zaporu.

To ravnanje civilne policije znova 
dokazuje, da policijska oblastva v 
Trstu ne spoštujejo niti odredb an- 
glcameriških okupacijskih oblast: Tr­
sta. ki so znova izjavile, da ni po­
trebno nikakršno dovoljenje za se­
stanke dovoljenih organizacij, če se 
teh sestankov udeležujejo samo čla­
ni organizacije. Kljub tem jasnim od­
redbam vdirajo organi civilne poli­
cije v prostore demokratičnih orga­
nizacij, zapirajo člane in s tem ovi­
rajo delo demokratičnih organizacij.

Med številnimi protestnimi resolu­
cijami je tudi mestni odbor SIAU po­
slal angloameriški vojaški upravi Tr­
sta protestno pismo, v katerem ugo­
tavlja, da sta bila Vilhar in Abram 
aretirana na sestanku SIAU, na ka­
terem so razpravljali o važnih orga­
nizacijskih problemih. Mestni odbor 
SIAU zahteva, da ju takoj spustijo na 
s\ obodo.

Nova krivična obsodba 
v Trstu

Pred višjim angloameriškim okupa­
cijskim vojaškim sodiščem v Trstu je 
bila 16. t. m. razprava proti antifa­
šistom Lupci, Selanu in predsedniku 
tržaških sindikatov Ricottiju. Osumili 
so jih, da so tiskali in razširjali le- 
taike, ki obsojajo aretacije in razpra­
ve proti skupini bivših tržaških par­
tizanov, ki so na zborovanju v Opči­
nah nosili uniforme. Kljub temu. da 
so letake tiskali tržaški delavci, so 
obsodili Lupeo in Selana na 14 dni 
zapora, Ricottija pa na denarno ka­
zen 10.000 lir.

Italijanski partizani 
za tržaške protifašiste

Zveza italijanskih partizanov iz Ge­
nove je poslala Zvezi primorskih par­
tizanov v Trstu 21.585 lir, ki jih je 
zbrala za plačilo denarne kazni, na

katero so obsojeni primorski partiza­
ni zaradi nošenja uniform. Italijanski 
partizani dokazujejo s tem tesno po­
vezanost italijanskih in tržaških bor­
cev proti fašizmu in imperialistom.

Demokratična fronta Sloven­
cev proti nasilju v Benečiji
Člani znanih trikolorističnih tolp 

stalno terorizirajo slovensko prebival­
stvo v Slovenski Benečiji. V vasi Ma­
šera je v zadnjih dneh vodja teh tolp 
Franc Slunder hodil od hiše do hiše 
k naročnikom lista »Soče« in jih z 
grožnjami prisilil, da so mu izročili 
slovenski list. Naropane liste je od­
dal na pošto z nalogom, da jih mora­
jo vrniti upravi lista. Tistim, ki mu 
niso hoteli izročiti lista, je grozil z 
zaporom in streljanjem. Pododbor De­
mokratične fronte Slovencev v Italiji, 
ki ima svoj sedež v Slovenski Bene­
čiji je vložil pri varnostnih oblastih 
v Čedadu prijavo proti Slundru.

Beograd, 19. febr. v Beogradu se nu-tza tvojo osvoboditev in da Ima grška

GRŠKA MLADINA V  BOJU ZA SVOBODO
Iz jav e  zastopn ikov  g ršk e  d e m o k ra tičn e  m lad ine  o p o lo ža ju  v dom ovini

Na ttotine vati to oropali hi mričfli. 
pa tudi cele pokrajine. Izmenjavanj# 
blaga In surovin med posameznimi po­
krajinami je popolnoma prenehalo. Zna­
čilno je, da v mnogih krajih Grčije ni­
majo soli, čeprav proizvaja Grčija mno­
go soli. Razdejanje in teror uničujeta 
grško ljudstvo. Zato poziva danes grška 
mladina vse napredne mladince iz \sega  
sveta, da bi ji gmotno in moralno po­
magali v tem častnem boju.

Mladinska organizacija EPON je sto­
rila vse, da bi rešila grško ljudstvo pred 
vojno, toda to ni bilo v skladu z želja­
mi ameriških imperialistov. Zato se je 
nadaljevalo besno uničevanje naprednih 
mladincev. Hkrati si izmišljajo razne 
klevete proti sosednim balkanskim dr­
žavam.

Da bi zavarovali svoje pravice, je 
ustanovilo na tisoče in tisoče mladincev 
v okviru demokratične armade posebne 
mladinske čete in bataljone. Njihovo ju­
naštvo in požrtvovanje kažeta ljubezen 
grškega ljudstva do svobode in demo­
kracije.

Grška mladina je v  zmago demokraci­
je popolnoma prepričana, poroštvo za to 
pa sta začasna demokratična vlada z ge­
neralom Markosom na čelu ter nezlomlji­
va volja grškega ljudstva, da si pribori 
svobodo.

dita kot gosta Ljudske mladine Jugosla­
vije član sekretariata centralnega sveta 
Demokratične mladine Grčije (Epon) 
Traiforos Njons in članica centralnega 
sveta Demokratične mladine Grčije Ma­
rika Akrititu.

Predstavnika demokratične mladine 
Grčije se bosta udeležila proslave sve­
tovnega mladinskega tedna v naši dr­
žavi in Češkoslovaški, medtem pa bosta 
obiskala druge balkanske države.

Med svojim obiskom v naši državi bo 
prebila delegacija Demokratične mladine 
Grčije nekaj časa v Beogradu, potem pa 
bo obiskala organizacije Ljudske mla­
dine naših ljudskih republik. Člani de­
legacije bodo seznanili našo mladino z 
bojem grškega ljudstva za svobodo in 
neodvisnost svoje domovine.

Traiforos Njonos ln Marika Akrltidis 
sta sprejela predstavnike tiska in dala 
v razgovoru z novinarji tole izjavo:

V vašo državo ne prihajamo zato, da 
bi dajala po vrnitvi izjavo o svojih vti­
sih in bi bilo s tem vse končano, želi­
mo, da bi razpravljala skupno z vami 
o vsem kar zanimajo mladino naših dr­
žav, zlasti v zvezi z bojem grškega ljud­
stva, kf se bori za svojo svobodo.

Znano vam je, da se je grško ljudstvo 
med nemško okupacijo ogorčeno borilo

demokratična mladina v tem boja velik 
delež, toda po osvoboditvi izpod faši­
stičnih nemških osvajalcev preživlja že 
drngo okupacijo In sicer tokrat anglo- 
ameriškega imperializma. Novi gospo­
darji Grčije — ameriški lmperitlistl so 
zabrisali vse sledove svobode ln neod­
visnosti naše države ter uničujejo vse, 
kar je napredno. V Grčiji ni mogoče sto­
riti ničesar brez vednosti ln odobritve 
ameriških vojaških misij. V vsakem mi­
nistrstvu »o ameriški svetovalci, ki se 
vmešavajo v notranje zadeve Grčije. 
Tudi ofenzive in vse napade proti demo­
kratični armadi vodijo Američani. Grško 
ljudstvo, ki sodeluje v demokratični ar­
madi Grčije, se zato ogorčeno bori za 
svobodo in neodvisnost.

Po zadnjih napadih demokratične ar­
made na Solun je ameriški major, ki je 
bil svetovalec monarbofašistične divizije, 
ki je branila Solun, odstavil komandanta 
divizije in osebno prevzel poveljstvo.

Za študente in gimnazijce, ki se ho 
čejo vpisati na fakulteto ali vstopiti v 
gimnazije, so potrebne posebne karakte­
ristike, ki jih izdaja ministrstvo za no­
tranje zadeve. Pravice mladincev so 
okrnjene. Z vsakim dnem raste število 
mladincev v zaporib in taboriščih. Po 
uradnih podatkih so doslej ubili kakih 
800 mladincev.

U stašk^krliarska razbojniška tolpa 
pred sodiščem v Sremski M itroviči

G lavna ob toženka  E m a D eb e ljak  j e  p o d p ira la  in 
sk riv a la  v sv o jem  s ta n o v a n ju  u s ta šk e  razb o jn ik e

Američan! utrjujejo meje Svobodnega 
tržaškega ozemlja

Rim, 20. febr. (Tanjug) »Unita« 
poroča, da grade Američani vzdolž 
demarkacijske črte med Svobodnim 
iržaškim ozemljem in Jugoslavijo vo­
jaške utrdbe, v okolici Trsta pa vo­
jaško letališče. List prav tako po­
udarja, da pričakujejo po prihodu 
ameriške križarke »Providence« v

Trst tudi druge ameriške vojne ladje, 
ki bodo v Trstu izkrcale ameriško 
mornarsko pešadijo. V Trstu rekviri- 
rajo zasebna poslopja, v katera se bo­
do vselili ameriški strokovnjaki, ki 
bodo sodelovali pri gradnji novih le­
tališč.

m . plenum Vseslovanskega kom iteja 
se bo sestal prihodnji teden v Pragi

Beograd, 19. febr. Po sklepu prezidija 
Vseslovanskega komiteja bo 25. t. m. v 
Prag] tretji redni plenum Vseslovanskega 
komiteja, ki se ga bodo udeležili dele­
gati vseh slovanskih držav in aktivni 
funkcionarji slovanskih nacionalnih ko­
mitejev.

Predsednik Vseslovanskega komiteja 
Božidar Maslarič je izjavil v zvezi s tem 
dopisniku Tanjuga:

»Izkušnja v delu slovanskih organiza­
cij v sedanjem mednarodnem položaju 
prepričljivo potrjujejo vlogo sodob­
nega slovanskega gibanja kot važnega 
faktorja v skupni borbi proti napadal­
nemu ameriškemu imperializmu, ki dela 
za osamitev Sovjetske zveze in držav 
ljudske demokracije. Dejstva dokazuje­
jo, da slovanske države skupno z vsemi 
miroljubnimi narodi demokratičnih držav 
odločno branijo mir in Iskreno medna­
rodno sodelovanje, demokracijo in na­
predek.

Na našem plenumu bomo proučili vpra­
šanje nadaljnjega dela slovanskih orga 
nizacij ln njihovega vsestranskega so­
delovanja z vsemi demokratičnimi orga­
nizacijami drugih držav. V zvezi s tem 
moram poudariti, da bo plenum proučil, 
kako napredujejo priprave za dve važni 
manifestaciji, ki ju prireja Vseslovanski 
komite, in sicer za kongres znanstveni­

kov slavistov, ki bo 15. aprila v Moskvi, 
In za II. povojni slovanski kongres, ki 
bo verjetno ob koncu 1948. leta.

Plenum bo ponovno pokazal odločnost 
slovanskih ln drugih svobodoljubnih na­
rodov za obrambo miru in demokracije 
v Evropi, kakor tudi po vsem svetu. 
feMA

Albansko ljudstvo je skoraj 
stoodstotno glasovalo 

za Demokratično fronto
Tirana, 20. febr. Albanska brzojav­

na agencija poroča:
Po dosedanjih poročilih se je al­

bansko ljudstvo množično udeležilo 
volitev v krajevne ljudske odbore, ki 
so prinesle popolno zmago demokra­
tični fronti Od 98,4 % vpisanih voliv­
cev v Argirokastru je  glasovalo 96,5% 
za listo Demokratične fronte. \  Tirani 
je prejela Demokratična fronta 97,1% 
glasov, v Skadru 96,3%, v Maliku 
pa 99% glasov.

Volitve v okrajne in okrožne ljud­
ske odbore bodo 22. t. m.

K m e tje , ž iv ino re jc i!
O čistite s travnikov kam enje, gr­
m ovje listje, krtine in m ravljišča!

Sremska Mitrovica, 19. februarja 
Pred okrožnim sodiščem v Sremski Mi­

troviči se je začela javna razprava proti 
skupini križarjev z Emo Debeljak na 
čelu. Na zatožni klopi je šest obtožen­
cev.

Prva obtoženka Ema Debeljak, po na­
rodnosti Hrvatica, državljanka FLRJ, ki 
Je bila med okupacijo članica ustaške 
ženske organizacije »Loza«. Rojena je 
bila v Ameriki pred 32 leti, živi pa že 
od svojega 5. leta v Jugoslaviji, kamor 
so jo pripeljal jugoslovanski starši. Če­
prav ni bila nikdar ameriška državljan­
ka in čeprav se je leta 1936. poročila z 
jugoslovanskim državljanom, so nekatere 
ameriške, angleške in francoske agen­
cije in listi, ko so jo aretirali lani 19. 
decembra, zagnali velik krik, in prelili 
mnogo solz nad usodo te zagrizene pri- 
stašinje ustašev, ki je v svoji hiši skri 
vala nekdanjega agenta ustaške policije 
Djuro Djurkoviča. Trdili so, da je ame­
riška državljanka, ki jo je baje jugoslo­
vansko sodišče obsodilo na smrt, ker je 
zahtevala potni list za Ameriko. Ob tej 
priliki so omenjali celo ime samega pred­
sednika Združenih držav, Trumana, češ, 
da se tudi on zanima za usodo »nedolžne 
ženske«.

Nadaljnji obtoženci so: Josip Marinčič, 
roj. 1926. 1. v  vasi Golubinji, okraj 
Zepče—Zavidoviči, mizar; Marija Krivec, 
roj. 1900 v Križanih, okraj Cirkvenica, 
delavka; Josip Hrgovič, roj. 1928 v vasi 
Čosije pri Glavoču, kovač; Magda Blr- 
kaš, roj. 1913 v Sremski Mitroviči, go­
spodinja; Luka Cuconlč, roj. 1899 v 
Sremski Mitroviči, kmet.

Ta zločinska skupina je razvila svoje 
protiljudsko delovanje v Sremski Mitro­
viči še v drugi polovici 1946. 1. Njeno 
delo so vodili križar - odpadnik Djura 
Djurkovič in drugi. Svoje središče je 
imela v stanovanju obtoženke Eme De­
belak in Marije Krivec. Da bi čim bolje 
prikrili svoje zločine, so obtoženi živeli 
legalno ali pollegalno v Sremski Mitro­
viči, razbojništva in ropanja pa so izvr­
ševali na ozemlju drugih ljudskih re­
publik. Ves čas so se posamezni važnej­
ši križarski tolovaji skrivali v hiši obto 
žene Eme Debeljak in obtožene Marij'e 
Krivec. Da bi prikrila svoje početje, je 
obtožena Ema Debeljak stopila v držav­
no službo. Ze pred vstopom v službo in 
kasneje pri mestnem ljudskem odboru je 
podpirala in skrivala križarje In odpad­
nike. Obtoženi Ema Debeljak je po­
šiljala v inozemstvo poSto osebam, ki so 
kot vojni zločinci pobegnili iz naše dr­
žave skupno z okupatorjem. V teh 
pismih je sporočala laži in izmišljotine 
o stanju v Jugoslaviji.

Kakor Ema Debeljak pripadajo tudi 
ostali obtoženci isti skupini ljudi, ki je 
bila med okupacijo v tesni zvezi z usta­
ško organizacijo.

Ko je javni tožilec Milivoj Seraklič 
prebral obtožnico, so prešli na zasliša­
nje prve obtoženke, Eme Debeljak.

Na vprašanje predsednika sodnega se­
nata je Ema Debeljak priznala, da je 
bila članica križarske fašistične organi­
zacije. Izpovedala je, da je v juniju 1947 
sprejela v svojo hišo oboroženega odpad­
nika križarske organizacije Djura Djur­
koviča in ga s krajšimi presledki skri­
vala pred ljudsko oblastjo do aretacije

decembra 1947. Nadalje je priznala, da 
je širila križarsko - fašistično organiza­
cijo in da so se v njeni hiši sestajali 
odpadniki Djurkovič, Lendžer, Josip Ma­
rinčič, Sime Pejnič in drugi, vsi pripad­
niki križarske skupine.

V njeni hiši in z njenim znanjem so 
pisali grozilna pisma aktivistom Ljud­
ske fronte in organom ljudske oblasti v 
Sremski Mitroviči in v drugih krajih.

Ko je izpovedala, kdo je bil v skupini 
križarjev v Mitroviči, je obtoženka izja­
vila:

»V prvi dobi, od junija do decembra 
1946, smo delali za okrepitev organiza­
cije in zbirali orožje. Bilo mi je znano, 
da pišejo grozilna pisma raznim akti­
vistom. Odšla sem v Ilok, da bi omogo­
čila pobeg Djurkoviča v gozd. Nosila sem 
sanitetni material za križarje, ki so bili 
na terenu«.

Predsednik: Kakšen namen je imela 
vaša organizacija?

Obt.: Da zruši se'danji red v Jugosla­
viji.

Nato Je obtožena Ema Debeljak izja­
vila, da je zbirala za križarske odpad­
nike, ki so odhajali v gozd, denar, hra­
no, obleko, obutev in druge stvjui.

O akciji križarjev na Sknađalu In ob­
čini Ilok v letu 1946. je izjavila na­
slednje:

Djurkovič fn Marinčič sta odšla na te­
ren oborožena. Po vrnitvi mi je Djurko­
vič rekel, da sta oropala krajevni ljud­
ski odbor v Sknadalu. S seboj sta pri­
nesla pisalni stroj, obleko, škornje, ure, 
prstane itd. Ni mi znano, če sta pri­
nesla puške ali drugo orožje, spominjam 
pa se, da mi je Djurkovič rekel, da sta 
pustila puško vodniku, ki jih je prive­
del do Sknadala. Po 15 dneh sem odšla 
skupno z Marijo Krivec v  Beograd, kjer 
sva pisalni stroj prodali nekemu stari­
narju za 3000 din. Denar sem izročila 
Djurkoviču.

Predsednik: 0  čem so razpravljali čla­
ni skupine na sestanku v vašem stano­
vanju februarja 1947. leta?

Obtožena: Ta sestanek je imel namen, 
organizirati in zbrati pomoč za obsojene 
fašiste. Poleg tega so razpravljali, kako 
je treba vzpostavljati zveze s križarji v 
Vukovarju, da bi prišla Djurkovič tn 
Marinčič na varno.

Preds.: O čem so govorili na drugem 
sestanku pri Birkaševih?

Obt.: Drugi sestanek je bil lani mese­
ca marca. Namen sestanka je bil odpra­
viti nesogasja v naši skupini. Pri tej 
priliki je bilo rečeno, da bodo kmalu 
prišli v MTtrovico križarji z veliko voj­
sko.

Glede grozilnih pisem, ki so jih pisali 
v njenem stanovanju ter pošiljali razuim 
aktivistom ljudske fronte in organom 
ljudske oblasti, priznava obtožena De­
beljak, da so ji znani trije primeri. Na­
dalje priznava, da je pripravljala odpad­
niku - križarju Djurkoviču možnost ile­
galnega prehoda preko meje v Madžar­
sko ali Avstrijo.
* Marca leta 1947. pravi obtožena Ema 
Debeljak, sem skušala spraviti Djurkovi­
ča v Avstrijo. To sem delala zato, ker 
sem 8e takrat tudi sama pripravljala za 
odhod v Ameriko, da bi se laže sestajali 
v inozemstvi V ta namen sem se obrni­
la na Danico Ciler v Beogradu, o kateri

sem vedela, da je organizirala odhajanje 
sumljivih oseb preko meje. Ta akcija pa 
ni uspela.

Obtožena Ema Debeljak ne taji, da so 
izdelovali v njeni hiši ponarejene peča­
te, in pravi: »Take pečate sta izdelovala 
v mojem stanovanju Djurkovič in Ma­
rinčič. Tudi vem, da bi te pečate upo­
rabljali kot pečate neke divizije JA in 
oddelka za notranje zadeve okrajnega 
ljudskega odbora v Osijeku. Med drugi­
mi je bil izdelan tudi pečat »Cetniško- 
križarsko gibanje, Trst«. Bilo je še več 
drugih lažnih pečatov, ne spominjam pa 
se, koliko.«

Preds.: Kako so se četniki in križarji 
sporazumevali?

Obt.: Jasno je, da so se sporazumeli 
zato, ker so bili vsi proti današnji ob« 
lasti v Jugoslaviju

Nato so pojasnili dogodek, ki se je pri« 
petil lani 19. decembra, ko je obtoženka 
pri zasliševanju preispovalnih oblasti in 
organov uprave državne varnosti lažno 
izpovedala, da se pri njej ne skriva od­
padnik Djurkovič. Tuđina poti do svojega 
doma ni opozorila poročnika uprave dr­
žavne varnosti Djurico Šikoparija, ki je 
prišel z njo, da bi pregledal njeno sta­
novanje in se prepričal, če se tam res 
skriva Djurkovič. Obtoženka je privedla 
poročnika Sikoparijo v svoje stanova­
nje čeprav je vedela, da je Djurkovič 
oborožen in da se bo aretaciji uprl z 
orožjem. Na ta način je pripomogla 
Djurkoviču k zločinu nad organom ljud­
ske oblasti in mu omogočila beg. Pri 
tej priliki je bil poročnik Sikopari hudo 
ranjen.

Obtoženka skuša pred sodiščem zm anj­
šati svoje kazensko odgovornost in se 
trudi dokazati, da ni verjela, da bo 
Djurkovič napadel organa ljudske ob­
lasti, ampak bo pobegnil, kar je bilo že 
vse naprej pripravljeno.

Razprava se nadaljuje.

II» MDB »O. Župančiča« 
je  odšla gradit 

Novo Gorico
Dne 11. februarja je odpotovala h grad­

nji »Nove Gorice« II. mladinska brigada 
»Otona Zupančiča«, ki se je ustanovila 
na Jesenicah. Brigada šteje 230 brigadir­
jev iz vseh krajev Slovenije. Zadnji dan 
je brigadirjem mladina »Gradis-a« na Je­
senicah priredila prireditev, ob 9. dopol­
dne pa so odpotovati na gradnjo v Go­
rico, kjer bodo ostali 2 meseca.

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

S t a n j e  2 0. f e b r u a r j a :  Skandi­
navski maksimum naglo popušča ln se 
umika proti zapadu, toda nad zapadno 
Rusiji; se je ustvarilo drugo manjše je­
dro visokega pritiska zaradi česar še ni 
računati z bistvenim popuščanjem mraza. 
Zapadno od Portugalske in pri Balearih 
je barometrski minimum, ki je sprožil 
v velikih višinah jugozapadnlk. V zvezi 
s tem se je pooblačilo in pomalem sne­
ži ponekod v Jugoslaviji ter po vsej 
Sloveniji.

Najniije temperature r  Sloveniji so 
bile: v nižinah —10' do —12', na višin­
skih postajah do —19' (Jezersko), na Pri­
morskem do —7' (Ajdovščina).

VREMENSKA NAPOVED 
za soboto 21. februa.ja 

Oblačno z manjšimi snežnimi padavi­
nami, temperatura brez bistvene izpre- 
membe.

I Z  R O M U N I J E

Mladina — graditeljica
Glasilo Zveze delavske mladine (UTM) 

»Tinerul Mundsbltor« se je dotaknilo ved­
no bolj množične udeležbe romunske mla- 
diue pri delu za zgraditev države ter je 
objavilo članek z naslovom »Organizacija 
dela na mladinski progi Samac—Sarajevo 
- -  velik delovna Izkušnja romunske mla­
dine pri zgraditvi svoje republike.« V 
članku je rečeno, da je Zveza romunske 
delavske mladine mogla uspešno dokon­
čati svoja dosedanja dela pri zgraditvi 
države med drugim samo zato, ker si je 
pridobila skušnje v Jugoslaviji. Danes 8« 
stotine delovnih brigad romunske mladine 
po vsej državi organizirajo, ker se opi­
rajo na te skušnje.

Romunska mladina bo uspešno Izpolnita 
vse prevzete obveznosti ter zgradila se­
bi in svojemu narodu srečnejšo in boga­
tejšo bodočnost ter bo še nadalje razvi­
jala izkušnje, pridobljene v Jugoslaviji 
— pravi na koncu list — ter jih upo­
rabljala ob pogojib, ki eo pri nas.«

Zveza delavske mladine (UTM) je v pr­
vih vrstah pri delu za izgradnjo države. 
Te dni so pričeli graditi na pobudo UTM 
novo železniško progo Bukarešta—Sna- 
gov, dolgo 116 km. V Bukarešti je več 
bot 10.000 mladincev od 1. februarja da­

lje urejevalo mesto. Mladinska delovna 
brigada »Vasile Luca« je skupno z 12.000 
sindikalnimi delavci in kmeti iz okoliških 
vasi dokončala zemeljska dela za pola­
ganje cevi za naravni plin med Clujem 
in Chenaul Marem v dolžini 37 km.

V vsej državi organizirajo delovne mla­
dinske brigade, ki bodo poleti sodelovale 
v vseh večjih delovnih akcijah. V Ploestl- 
ju je organiziranih doslej 150 mladinskih 
delovnih brigad z več kot 15.000 člani.

Zborovanje slovanskih 
izobražencev

V Temišvarn je bilo zborovanje slo­
vanskih izobražencev v Romuniji, katere­
ga se je udeležilo nad 100 delegatov, po 
večini učiteljev in duhovnikov iz notra­
njosti države. Na zborovanju so sprejeli 
resolucijo, v  kateri učitelji in duhovniki 
poudarjajo, da bodo aktivno delali za 
ljudsko prosveto in za utrditev bratstva 
med romunskim ljudstvom tn pripadniki 
jugoslovanske narodne manjšine v Ro­
muniji.

Na zborovanja so poudarili, da bodo 
Slovani v Romuniji z vsemi silami delali 
za krepitev mlade Romunske republike.

Konferenca Zveze 
demokratičnih žensk

V Bukarešti se je končala konferenca 
Zveze demokratičnih žensk Romunije. 
Predsednik vlade dr. Groza je pozdravil 
konferenco, poudarjajoč, da spada med 
največje ustvaritve romunskega demokra­
tičnega režima bratsko sodelovanje med 
vsemi narodi, ki žive v Romuniji in pri­
jateljstvo z vsemi sosednimi državami s 
Sovjetsko zvezo na čelu. Romunski zu­
nanji minister Ana Pauker je poudarila 
potrebo kulturnega ln političnega dviga 
romunskih žensk in naglasila, da Romunke 
ne smejo dovoliti nepravičnih in osva­
jalnih vojn. V imenu Centralnega komi­
teja Komunistične partije Romunije je 
konferenco pozdravil minister za trgovi­
no in Industrijo Georgia Dej. Konferenca 
je bila izdelala statut Zveze demokratič­
nih žensk Romunije in izvolila nov glav­
ni odbor zveze.

V Zvezi so združene vse demokratične 
organizacije romunskih žena ter organi­
zacije žena narodnih manjšin, ki štejejo 
med 1,3 milijona članic. V resoluciji, ki 
so jo sprejeli na konferenci, je rečeno, da 
se bo Zveza borila v  okviru Mednarodne 
federacije demokratičnih žena za mir, da 
bo mobilizirala žene zaradi povečanja 
proizvodnje, organizirala pomoč junaške­
mu ljudstvu Grčije in Španije ln posve-

Deklica iz romunske vasi

tila posebno pozornost skrbi za matere 
in otroke, hkrati pa bo vzgajala mladi 
naraščaj v duhu vdanosti Romunski repub­
liku

15 let po stavKi 
bukareštanskih železničarjev (fj 
15. februarja je minilo 15 let, odkar je 

Izbruhnila znana stavka bukareštanskih 
železničarjev leta 1933, ki jo je vlada 
Marnu - Vajda krvavo zadušila ter pri tem

ubila več kot 400 delavcev.
Ves romunski tisk se je cb tej prilož­

nosti spominjal te velike stavke, ki so 
jo organizirali vidni voditelji romunskega 
proletariata Georgiu Dej, Vasile Luca, 
Georglu Vasitichi ln drugi, ln poudarjal, 
da označuje ta stavka pričetek težke bor­
be za osvoboditev romunskega naroda 
Izpod jarma tujih imperialističnih zasuž- 
njevalcev ter njihovih hlapcev v državi.

Nova delavska stanovanja 
v Bukarešti

V Bukarešti je dograjen stanovanjski 
blok za delavske družine, v katerem bo 
nastanjenih 50 družin delavcev, ki so se 
izkazali v  proizvodnji. Poslopja so velja­
la nad 90 milijonov lejev.

Nov most čez reko Prut
V navzočnosti visokih romunskih in so­

vjetskih uradnih predstavnikov so slo­
vesno otvorili novi oost čez reko Prut, 
ki veže Romunijo s Sovjetsko zvezo. Ge­
neralni direktor romunskih državnih že­
leznic Kivu Stojiča je ob tej priložnosti 
poudaril, da bo novi most, ki je zgrajen 
na mestu starega mostu, ki so ga raz­
strelile nemške čete med svojim umikom, 
olajšal promet med dvema prijateljskima 
državama.

Predstavnik prometnega ministrstva

ZSSR Andrejevič je poudaril, da bo ta 
most praktično sredstvo za krepitev od­
nosov med Sovjetsko zvezo in Romunsko 
ljudsko republiko.

Zatiranje pegastega legarja 
v Romuniji

V Romuniji se je 15. februarja pričela 
široka akcija za zatiranje pegastega le­
garja. V tej kampanji sodeluje nad 400 
tisoč ljudi, ki so organizirani v ekipah. 
V Bukarišti sodelujejo v kampanji več 
kot 1000 zdravnikov in 20.000 meščanov, 
ki so uvrščeni v zdravstvene ekipe.

Nove pošiljke surovin iz 
Sovjetske zveze Romuniji

V Romunijo so prispele nove sovjetske 
pošiljke Industrijskega materiala in su­
rovin, ki so potrebne za razvoj romunske 
Industrije, med drugim približno 1000 ton 
okroglega jekla, 15.000 kg plugov in 5700 
kilogramov strugalnikov. Pričakujejo nove 
transporte.

Prekoračenje proizvodnega 
plana industrije

Romanska metalurška industrija je prvi­
krat presegla mesečni proizvodni plan. 
Tudi vžigalična industrija je v mesecu 
januarju prekoračila proizvodni plan za 
14 '/<, kemična Industrija pa za X5 V«.



Velike naloge naše trgovinske mreže za čimprejšnje 
uresničenje uredh o preskrbi prebivalstva

Nore uredbe zvezne vlade o pre­
skrbi prebivalstva bodo v marsičem 
izboljšale življenje našega ljudstva. 
Pri tem se moramo zavedati, da se te 
uredbe ne bodo izpolnile same. To­
variš Kidrič je poudaril, da je plan 
novega sistema razdeljevanja popolno­
ma realen in da obstajajo vsi pogoji 
za njegovo uresničenje. Vendar se bo­
mo morali tudi za izpolnitev tega pla­
na boriti kakor za izpolnitev vsakega 
drugega plana; zato pa bo treba mo­
bilizirati vse naše ljudstvo- da bo bu­
dno spremljalo izvajanje uredb, da se 
bo vsak posameznik boril proti napa­
kam, ki so, bodisi v proizvodnji, bo­
disi v trgovini, doslej pogosto zavira­
le redno in učinkovito preskrbo. Te 
napake so predvsem birokratizem, za­
državanje blaga v skladiščih, počasno 
dobavljanje in podobno.

Kakor je bilo že objavljeno, bodo 
nove uredbe zvezne vlade kmalu sto­
pile v veljavo. Že prvega marca se 
začne nova zagotovljena preskrba z 
živili, uredba o vezanih cenah pa za­
čne veljati sredi marca. Zato je tre­
ba čas, ki nam še ostane do teh ro­
kov, temeljito izkoristiti za pripravo 
naše trgovinske mreže, da bo kos no­
vim nalogam. Gre za to, da bodo naše 
množice čimprej uživale koristi no­
vega sistema razdeljevanja. Le tako 
bodo dobile vanj tudi potrebno zaupa­
nje in le tako se bo čimprej poživila 
izmenjava blaga med mestom in deže­
lo* kajti le tam, kjer bodo imeli 
kmečki pridelovalci v svoji trgovi­
ni na razpolago dovolj industrijskega 
blaga po nizkih enotnih eenah, bodo 
prodajali svoje pridelke po vezanih 
eenah.

Iz zveznih uredb je razvidno, da 
bodo imeli kmetijske zadruge pri iz­
menjavi blaga med industrijsko ki 
kmetijsko proizvodnjo nadvse po­
membno nalogo. Razdeljevale bodo vse 
blago* ki se prodaja po vezanih cenah, 
hkrati z državnimi trgovinskimi pod­
jetji pa bodo edini odkupovalec kme­
tijskih izdelkov. Zato je važna nalo­
ga naših kmetijskih zadrug, da čim- 
prej izpopolnijo mrežo svojih trgovin­
skih poslovalnic. S tem v zvezi je tre­
ba povsod pospešiti decentralizacijo 
dosedanjih zadrug, kajti dosedanje 
število zadrug in njihovih poslovalnic

nikakor ne bi bilo kos velikemu trgo­
vinskemu prometu, ki se obeta po no­
vih uredbah.

Druga važna naloga teh zadrug je, 
da čimprej usposobijo in pripravijo 
potreben aparat, ki bo lahko zmogel 
nove naloge. Če pregledamo doseda­
nje delo zadrug, vidimo, da so se do­
slej ukvarjale v glavnem z razdelje­
vanjem manjših količin industrijske­
ga blaga in v nekoliko veečji meri z 
odkupom kmetijskih pridelkov, tako 
da mnoge izmed njih nimajo niti naj­
potrebnejših sredstev za obetajoči se 
povečani promet. Zaradi tega si mo­
rajo zadruge čimprej priskrbeti po­
trebna tehnična sredstva za poveča­
no trgovinsko poslovanje, t- j. primer­
ne prostore za večje količine blaga, 
prevozna sredstva in podobno. Zlasti 
važno e tudi, da si izposlujejo zadost­
ne kredite, kar so mnoge zadruge do­
slej zanemarjale. Seveda je treba pri 
tem poudariti, da ne bi bilo pravilno, 
če bi zadruge čakale, da bi jim vse to 
priskrbel nekdo z vrha. Potrebna je 
predvsem njihova lastna pobuda, da si 
vse to pripravijo. V novih decentrali­
ziranih zadrugah, kjer bo v velijo 
večji meri prišla do izraza zadružna 
demokracija, medsebojna povezanost 
zadružnikov in njihova iniciativa, to 
ne bo smel biti nikjer več poseben 
problem. Če so v dosedanjih centrali­
ziranih zadrugah vso skrb za zadruž­
no trgovino zadružniki prepuščali v 
glavnem poslovodjem in uslužbencem 
zadruge, kar je bilo v dosedanjih raz­
merah zaradi razsežnosti zadrug v ne­
ki meri razumljivo* se to sedaj ne sme 
več dogajati. Trgovinski odsek naših 
kmetijskih zadrug bo tudi v bodoče 
eden najvažnejših odsekov, katerega 
delio ho vplivalo tudi na kmetijsko pro­
izvodnjo in na dvig življenjskeoa stan­
darda vasi. Zato je v interesu samih 
zadružnikov, da čim bolj podpro svo­
jo zadružno trgovino in ji tudi pri iz­
vrševanju njenih nalog pomagajo.

Zavedati se je treba, da bo moral 
biti trgovinski kader v naših zadru­
gah v bodoče še bolj prožen, da ho 
zadruga kmetu hitro dobavila indu­
strijske izdelke, in da bo kmet to bla­
go tudi dobil* brž ko bo pripravljen 
svoje pridelke zamenjati za industrij­
ske izdelke. Zato je treba trgovinske­

mu kadra posvečati največjo skrb, ta 
kader pravilno razporejati, ga okrepiti 
z naraščanjem in tečajev in zlasti pove­
čati kontrolo nad poslovanjem in kul­
turnim trgovanjem zadruge.

Ena najpomembnejših nalog našega 
trgovskega aparata je dobra evidenca. 
Naše trgovsko omrežje od ministrstva

Z IZBOLJŠ/pjEM  VETERINARSKE SLUŽBE 
BOMO PRISPEVALI K DVIGU ŽIVINOREJE

V dobi prve petletke moramo našo 
živinorejo znatno izboljšati. To pa bo 
mogoče le, če bomo odstranili vse 
tiste škodljive pojave, ki zavirajo 
razvoj živinoreje in ki ji povzročajo 
letno veliko škodo. Predvsem so to 
razne kužne bolezni, ki jih moramo 
omejiti in popolnoma odstraniti. V

! °“  ministrstva. taj borfy pa moramo tudi izboljšati 
in zadručnih zvez, pa do osnovnih tr- našo veterinarsko službo, ker le z 
govskih podjetij in zadrug je dolžno doh-TO organizirano veterinarsko mre- 
voditi dnevno evidenco o prevzema- go bomo kos tem velikim nalogam, 
nju in prodaji ter o zalogah blaga v Ker nam manjka veterinarskega kad- 
prodajalnah. Taka evidenca bo oh pod- I ra, je organizacija dela in odgovor - 
pori ljudstva lahko odkrila vsak za- nost za sprejete dolžnosti tudi v ve- 
stoj pri razdeljevanju blaga, vsako ma- terinarski stroki izredno važna. Pril 
lomarnost pri delu razdeljevainega biti moramo, da se mnogi veterinarji 
aparata In bo četo pomagala* da bodo zavedajo svoje dolžnosti do skupnosti 
nove uredbe o preskrbi pravilno in hi- in opravljajo svoje delo v splošno za­
tro uresničene. Za naše zadruge je Jovoljstvo. Za vzgled bi lahko na- 
zlasti važno, da dobro poznajo potre- vedli veterinarje >Veznavodac, ki jim 
be svojega terena po industrijskem je z marljivim študijem in velikimi 
blagu, da bodo lahko gibčno in hitro napori uspelo izdelati cepivo proti 
krile povprašveanje. Podobne naloge ohromelosti svinj, kakršnega še ni- 
veljajo tudi za ostalo našo trgovino, | majo v nobeni drugi državi. Nasprot­

no pa moramo ugotoviti, da imamo 
med veterinarji še tudi posameznike, 
ki vidijo pri opravljanju svoje služ-

zlasti za državno trgovino in potroš­
niške zadruge.

Pri mestnih in indnsteijskih potroš-. ^  dvsem Ie svoje osebne' koristi 
niskih zadrugah, ki bodo v glavnem m n0 vseh sv0,jih s=, v korist
skrbele za zagotovljeno preskrbo mest-1 ,,]CUpnosl;_
nega in industrijskega prebivalstva* 
je zlasti važno, kar je poudaril pred- Tipieen primer slabega, malomair-

Uspešen zaključek enoletnega 
traktorskega tečaja v Betnavi

Za kakovostno strojno delo v 
kmetijstvu je poleg brezhibnih stro-

äev potreben strokovno usposobljen 
Lader traktoristov. Poklic traktorista 

je za; naše razmere nov, ker meha­
nizacije km et del s pomočjo trak­
torjev do osvoboditve pri nas skoraj 
nismo poznali. Marsikje je udomače­
no napačno mnenje, da lahko šoferji 
avtomobilov opravljajo posle trak­
torista. Res je, da sta si traktor in 
avtomobil glede izvora gibalne sile 
zelo podobna in da pomeni pozna­
vanje avomobila obenem že pozna­
vanje glavnih delov traktorja, ven­
dar pa je to poznavanje le neznaten 
del tistega znanja, ki ga mora imeti 
dober traktorist.

Da bi zvišala storilnost svojih na­
prav, razširila delovne naloge in iz­
boljšala kakovost dela. je izdelala 
Glavna uprava kmetijskih strojnih 
postaj načrt za tečaje, ki naj uspo­
sabljajo nove kadre dobrih trakto­
ristov. Tečaji trajajo  1 leto. Vsi te­
čajniki morajo opraviti sprejemni 
izpit, na katerem morajo dokazati 
potrebno splošno šolsko izobrazbo. 
Tečaj je razdeljen v tri razdobja 
predavanj in tri razdobja praktične­
ga dela. Vsako razdobje predavanja 
traja tri tedne, vsako delovno raz­
dobje pa 2 do 3 mesece. Na preda­
vanjih se seznanjajo bodoči trakto­
risti z najrazličnejšimi predmeti, ki 
so jim v praksi potrebni. Ti pred­
meti so predvsem: kmetijsko stroje- 
slovje. nauk o motorjih, mehanika, 
obdelava zemlje, prehrana rastlin, 
spoznavanje tal, tehnična oskrba 
traktorjev po ,,Navodilih za tehnič­
no oskrbo”, ki jih je izdelal Gustroj, 
računstvo, fizika, kemija in pozna­
vanje cestno prometnih predpisov.

Kakor smo zgoraj omenili, je raz­
deljen tečaj v tri dobe teoretičnega 
pouka in tri dobe prakse. To je važ­
no. ker se marsikateri tečajnik pri 
teoretičnem pouku dobro uveljavi, v 
praksi pa odpove. Tečaj v letu 1947., 
ki je bil pravkar v Mariboru zaklju­
čen. nam to potrjuje. _

V prvo razdobje tečaja, ki je bilo 
marca v Betnavi pri Mariboru, se je 
prijavilo 170 tečajnikov. Po zaključ­
ku predavani so delali prvič izpite 
k  podatne snovi, nato pa so bib raz­
deljeni na praktično delo po ustro­
jih po vsej Sloveniji, da bi dobili 
stik z delom v naravi.

Drugi del teoretičnega tečaja je 
bil prav tako v Betnavi, in sicer sep­
tembra. Obiskovalo ga je le še 150 
tečajnikov, ker jdh je medtem že 20 
lz raznih vzrokov opustilo šolanje. 
Po končanem drugem delu teorije 
•o tečajniki znova delali izpite in 
odšb na prakso kot stažisti k ustro­
jem na delo v jesenski setvi. Ustroji 
so nadzorovab stažiste prav poseb­
no točno in ocenili njih delo, pona*- 
fcrnje. marljivost, odnos do dela, to­
varišev in naročnikov. Te ocene so 
služile za sestav končne ocene.

Po zaključenem jesenskem delu in 
pripravi strojev za prezimljenje se 
je pričel tretji del tečaja v Betnavi. 
ki se ga je udeležilo 125 tečaijnikov, 
Pričel se je januarja in končal 10, 
februarja. Končna ocena absolven­
tov se je izvršila na podlagi ocen od­
govorov, M so jih dajali tečajniki 
ob zaključku posameznih tečajev, in 
na podlagi ocen, ki so jih dale upra­
ve ustrojev o njihovem praktičnem 
delu.

Končne ocene tečajnikov nam ka­
žejo razveseljiv uspeh: 15 jih je do­
vršilo tečaj z odliko, 47 s prav do­
bro in 48 z dobro oceno. 10 tečajni­
kov mora ponoviti izpite po treh in 
pet po šestih mesecih.

Tečaj je obiskovalo tudi 7 tovari­
šic. Potrebno je poudariti, da so njih 
učni uspehi prav dobri in naj bodo 
v pobudo vsem tistim dekletom, ki 
bi se morda hotela posvetiti temu 
poklicu, a jih zadržujejo neuteme­
ljeni pomisleki, ker je ta  pokbe pri 
nas še malo znan.

Gustroj bo priredil letos zopet tak 
tečaj. Sistem pouka, ko prekinja 
teoretična predavanja praktično de­
lo. se je zelo dobro obnesel in ostane 
letos v istem obsegu v veljavi. Po- 
osLreni bodo sprejemni izpiti, tako 
da bo splošna predizobrazba tečaj­
nikov bolj izenačena in višja.

Glede na delovne razmere je važ­
no, da se v tečaj prijavi čimveč te­
čajnic. Pogoji so predvsem krepka 
telesna konstitucija, veselje do, po­
klica in dobro obvladanje najvaž­
nejših predmetov osnovne šole.

Gustroj pričakuje, da se bo letos 
udeležilo tečaja vsaj 15 tečajnic, ki 
bodo prihodnjo spomlad vključene v 
njegov delovni plan kot samostojne 
traktoristinje v ženskih brigadah.

Ferdinand Trene.

V avtomobilski delavnici »Avto-De- 
mont« imajo v delovnem kolektivu 
več udarnikov in novatorjev. Med nji­
mi je  tudi rackraalizator in  udarnik 
Ivan Gluhak, ki izdeluje za motorje 
take dele, ki smo jih p rej izključno 

uvažati iz tujine.

Avtomobilska delavnica »Avto-Demont« v Dubravi p ri Zagrebu. Zunanji 
pogled n a  moderno zgrajeno in  opremljeno delavnico.

sednik vlade Miha Marinko v svojem “ Sf. tolmačenja svojih dolžnosti je 
zadnjem govoru na s e d a n ja  repu U  fmo z ^ a T o S f j l  S i  

£ r es neUITnC,i d„Ps U k Ä S Ä  » R j i  nalog’ Veterin.mke

trgovinskega sestava _ 1 najbolj pereč veterinarski problem
drug, ker se bodo potrošniške zadrti-1 k<jtoSja ku^  ^  sg je prece‘j razgi_
ge ukvarjale z zagotovljeno pr s . • rila. Okrajni veterinar bi bil moral 

P(jsl0' ,n0 ločitev je t r e ) 1 takoj podvzeti primerne ukrepe, da bi
izvršiti, da se bodo lahko prep bil onemogočil nadaljnje širjenje te
vse zlorabe, ki se sedaj neredko bolezni. Veterinar Lešnik pa je na­
gajajo na ta način* da se predmeti, sjjj, da je dovolj, ko je cepil
namenjeni potrošnikom v zagotovljeni ne]-aj stotin kokoši_ To pa je §e daleč 
preskrbi za nizko ceno, prodajajo pod ^  sistematične borbe proti kokošji 
roko po višjih cenah. Pri potrošniških kug; Res je> da veterinar Lešnik za- 
zadrngah, kakor, tudi pri vseh dru- r,adj obilice drugega dela ne bi mo- 
gih zadružnih, t. j. kmetijskih trgovin-1 gel sam cepit; vseh kokoši, kdr je 
sfcih poslovalnicah je treba doseči tako nujno za omejitev bolezni, toda z več- 
decentralizaeijo, da bo po možnosti I jim čutom odgovornosti za sprejete 
vsaka zadružna trgovinska posloval-1 dolžnosti bi bil tudi to lahko zadovo- 
nica 'temelj samostojne zadruge s svo- ]jivo rešil. V Ljubljani so n. pr. ve­
jim upravnim odborom in da bodo t eri na rji poleg svojega rednega dela v 
mogli potrošniki, člani zadruge* nepp-1 kratkem času cepili vse kokoši. Prav 
sredno vplivati in nadzirati njeno gotovo bi se dalo cepljenje v ptujskem 
delo. okraju tudi tako organizirati. Če ni

--------------  m bilo strokovno usposobljenih ljudi, bi
P f l l t r ž l V E  lahko veterinar na dva ali tridnevnem
*  * * “ * * * w ** tečaju izvežbal več desetin ljudi, ki

i v a  \ \ T A l l a n  t v h t i V k f H t  bi Potem sami v svojih vaseh cepili 
đ it K / /  *  v l M J i l  kokoši. Todia okrajni veterinar ni bil

Društvo inženirjev in tehnikov Jugo- povezan z množičnimi organizacijami, 
sla vije je dalo pobudo za izvedbo širo- uiti jim ni predooil, kakšna nevarnost 
kega propagandnega »Tedna tehnike«, ki preti vsej kokošjereji ptujskega okra- 
bo od 6. do 13. marca. Na posebni skup- ja, če ne bodo segli po temeljitih 
ščini je bil izvoljen izmed zastopnikov ukrepih. In prav gotovo bi mu s po- 
DIT-a, množičnih organizacij in raznih močjo množičnih^ organizacij uspelo 
ustanov republiškega značaja odbor Ted- organizirati uspesno akcijo proti tej

bolezni.na tehnike, ki bo skrbel za načrtno iz­
vedbo »Tedna tehnike«.

Odbor Tedna tehnike poziva vse mno­
žične organizacije in okrajne ustanove, 
predvsem pa DIT, ljudsko-prosvetne sve­
te kakor tudi celotne odbore AFŽ, mla­
dino, sindikate, da takoj stopijo v stik 
in izdelajo na posebni konlerenci sku­
pen načrt za izvedbo »Tedna tehnikea v . . .
okrajnem merilu. Načrt naj vsebuje po- Y druS* polovici decembra je bilo za-
drobne obveze posameznih organizacij, I kl]učeno zimsko škropljenje proti nevar- 
kaj bodo doprinesla k čim uspešnejši | ^emu škodljivcu^sadnega drevja, amen-

Drug dokaz, da bivši okrajni vete­
rinar v Ptuju ni preveč resno jemal 
svoje službene dolžnosti, pa so mnogi 
primeri, ko so iz ptujskega okraja iz­
vozili v druge okraje za zaikol razno 
plemensko živino. Okrajni veterinar, 
ki mora potrditi živinski potni list, 
bi moral tudi v Ptuju pred odpošilja- 
tvijo živino pregledati. To dolžnost pa 
je smatral za formalnost in je brez 
njegove vednosti šla v zakol dobra 
plemenska živina.

Sličen primer škodljivega tolmače­
nja svojih veterinarskih dolžnosti je 
okrajni veterinar v Črnomlju. Tega 
so trikrat klicali, da bi pomagal kra­
vi, ki je povrgla, a ni prišel. Ker ni 
bilo pravočasne veterinarske pomoči, 
je žival poginila.

Zaradi takega malomarnega odno­
sa do svojih službenih dolžnosti je bil 
okrajni veterinar v Ptuju odpuščen 
iz službe, proti okrajnemu veterinarju 
v Črnomlju pa je b:ia uvedena disci­
plinska preiskava.

Prav gotovo pa imajo veterinarji 
pri svojem delu takšne težave, na 
kakršne naletimo redko kje drugje. 
Ena najvažnejših težav, je pomanjklji­
vo sodelovanje ljudstva. V nekaterih 

rajih še ljudje vedno smatrajo, da 
živino lahko ozdravijo različni maza­
či, ne javljajo bolezni, v nujnih pri­
merih pa kličejo veterinarje šele ta­
krat, ko je že prepozno. To težavo 
bo mogoče odstraniti le z najtesnej­
šim sodelovanjem veterinarjev, obla­
stvenih organov in množičnih organi­
zacij. Pri tem pa moramo ugotoviti, 
da v mnogih primerih okrajni vete­
rinarji niso dovolj povezani s kra­
jevnimi oblastmi, da so pri svojem 
delu osamljeni. Nasprotno pa imamo 
zopet dobre primere sodelovanja med 
veterinarji in oblastvenimi organi kot 
n. pr. v Kamniku, kjer so uspehi 
vidni.

Da bi povečali sodelovanje ljudstva 
v borbi proti živalskim boleznim, 60 
dobili okraji, pa tudi veterinarji na­
log* d® organizirajo strokovna preda­
vanja. Tudi pri. organizaciji teh pre­
davanj se vidi, kje smatrajo svoje de­
lo kot veliko dolžnost do skupnosti 
in kje ne. V Kamniku je okrajni ljud­
ski odbor organiziral več enodnevnih 
tečajev iz živinoreje in živinozdrav- 
stva, v novomeškem okraju še doslej 
ni bilo nikakih predavanj 'in šele na 
opozorilo kontrolnih organov so jih 
sklenili organizirati, v ptujskem okra­
ju niso imeli doslej nobenega preda­
vanja.

Vsekakor pa krivda za slabo so­
delovanje med veterinarji in oblastve­
nimi organi, pa tudi ljudstvom, ni le 
na strani veterinarjev. Mnogi ljudski 
odbori veterinarskih ukrepov ne upo­
števajo. To posebno velja za različne 
higiensko-veterinarske naprave, kakor 
so klavnice, grobnice za mrhovino itd.

Tako na primer v jeseniškem okraju 
nimajo primerne grobnice za mrho­
vino  ̂ čeprav bi jo bili morali po­
staviti že lansko leto. Mestno gradbe­
no podjetje 6e je izgovarjalo, da je 
imelo dovolj drugih gradbenih del, 
ljudski odbor pa temu ni posvetil do­
volj pažnje. Slično je z gradnjo klav­
nice MLO Bled. Ker sedanja ne ustre­
za, bi bila nujna zgraditev nove klav­
nice, katere pa okraj ni odobril, češ 
da ni tako važna.

Še bolj pa je vsega obsojanja vred­
no, da nekateri oblastveni organi, pa 
tudi posamezniki ne upoštevajo za­
ščitnih veterinarskih ukrepov. Tako 
je n. pr. kokošja kuga v prevaljskem 
okraju precej razširjena. To bolezen 
pa je zanesel v okraj okrajni magazin 
s kokošmi, ki jih je v začetku lanske­
ga leta uvozil iz drugih okrajev, ži­
vali pa niso bile ob uvozu veterinar­
sko pregledane. Kakor so pozneje 
ugotovili, so prav s tem uvozom vne­
sti kokošjo kugo v okraj.

Sličen primer omalovaževanja ve­
terinarskih ukrepov se je zgodil tudi 
v Mežici. Konec leta 1947. se je po­
javila na rudniškem posestvu svinjska 
kuga. Okrajni veterinar je strogo na­
ročil, da smejo meso prisilno zakla­
nih prašičev porabiti le za klobase, 
ker se s prekulianjem meso sterili­
zira. Uprava rudniške klavnice pa te­
ga naloga okrajnega veterinarja ni 
upoštevala. Enega izmed štirih zakla­
nih prašičev je prodala za gasilsko 
veselico. S to brezvestnostjo so prene­
sli bolezen na druge dvorce in je 
povzročilo obolenje precej škode. Ker 
je bila zaradi kršenja veterinarskih 
predpisov povzročena škoda ljudske­
mu imetju, so kontrolni organi izro­
čiti krivca javnemu tožilstvu.

V mnogih primerih je obolenja ži­
vali kriva malomarnost živinorejcev 
samih. Ljudje se namreč še vse pre­
malo zavedajo važnosti veterinarskega 
pregleda pri uvozu živine iz drugih 
krajev. V Polšniku pri Litiji 60 vti­
hotapili iz Hrvatske okuženo svinjo. 
Tako so prenesli bolezen k nam in bi 
se bila lahko nevarno razširila, če ne 
bi bili pravočasno posegli vmes vete­
rinarju

Nedvomno imajo veterinarski kadri 
velike težave pri svojem delu. Zato 
je dolžnost vseh ljudskih odborov, 
prav tako pa tudi živinorejcev 6amih, 
da jim pomagajo pri njihovem težkem 
delu. Treba je ustvariti tesno sode­
lovanje med veterinarji, oblastmi in 
živinorejci, treba je ustvariti enotno 
fronto v borbi proti različnim bolez­
nim živine. S takim tesnim sodelova­
njem bomo premagali vse ovire in 
bomo tudi izpolnili nalogo, ki nam jo 
nalaga naš petletni plan, to je, znat­
no bomo zboljšali raven naše živino­
reje.

Tod! v borbi proti ameriškemu kaparju 
Je evidenca pogoj 

za izpolnitev škropilnega načrta

izvedbi »Tedna tehnike« na svoj pose­
ben način z nazorno propagando, razsta­
vami, izložbenemi okni, članici, stenčasi, 
predavanji na ljudskih univerzah itd. 
Upoštevati je treba vsebinsko in organi­
zacijsko plat. Prvo okvirno navodilo o 
tem najdemo že v »Ljudski pravici« 15.

škemu kaparju To je bil prvi del zim­
skega škropljenja. Pri tem prvem delu 
smo ugotovili v mnogih okrajih razume­
vanje sadjarjev In sodelovanje množič­
nih in drugih organizacij. Kljub prizade­
vanju, da se predhodno sestavljeni načrt 
škropljenja doseže, smo vendar pri samem

februarja 1948, opozarjamo pa tudi na delu °PazUi razne pomanjkljivosti, ki bi 
članke, ki bodo izhajati v naslednjih m°Sle ob nezadostnem nadzoru in priza- 
cineh devanju za izvedbo te  izredno važne na-

V tednu od 6. do 13. marca moramo *°8e našib ljudskih odborov ogrožati 
med najširšimi množicami osvetliti po- usPeh de|a. s t?“  Pa gospodarski uspeh 
men tehnike v treh najaktualnejših sme- v letošnji obetajoči sadni letini. Za vsak 
re]j. prizadeti okraj je izdelan jiodroben plan

a) Pomen tehnike za dvig kmetijske dela- ki predstavlja operativni načrt. V
proizvodnje, n. pr. z uporabo strojev v načrtu so upoštevana vsa razpoložljiva 
kmetijstvu, mlekarstvu, vinarstvu, za sredstva ln organizacijska oblika izva- 
dvig zadružništva in izgradnjo zadružnih iania škropilnega načrta do najmanjše 
domov itd. podrobnosti.

b) Pomen tehnike za komunalno go- Ker smo «  v prvem delu zimskega
spodarstvo in gospodinjstvo, za indu- škropljenja, ki predstavlja prav za prav 
strlalizacijo in elektrifikacijo Jugoslav!-1 začetek skupnega dela po brigadnem si 
je, predvsem za razvoj tistih področij, «temu, pridobili dragocene Izkušnje, je 
ki jim gre v našem petletnem planu «prava za zaščito rastlin pri ministrstvu 
največji poudarek; vloga težke industrl- “  kmetijstvo izdelala skupno z oseba- 
je, pomen avtoceste, žičnih železnic in j ki so neposredno vodile škropljenje, 
drugih komunikacij za razvoj prometa podroben načrt za vsak okraj za drugi 
lt(j del zimskega škropljenja. Pri izdelavi te­

ci Vprašanje dviganja novih kadrov za ga načrta se je lahko že določba dnev-
tista področja tehnike, kjer je po pet- na zmogljivost, oziroma norma posamez- 
letnem planu največja jiotreba, pospeše- alb škropilnic, kakor tudi škropilnih enot 
vanja novih tehničnih izumov, novator- *n brigad. Pri določevanju norm so upo- 
stva v borbi za dviganje storilnosti, po- «evanl različni pogoji, v katerih delajo 
pularšzarija izumiteljev, zlasti še med I enote glede zemljišča, velikost dreves,
pionirji.

K m et ved i, d a  im a  
KOMPOST n a jb o ljš i 

in  t r a jn i  uč inek  
n a  trav n ik u !

Kompostirajmo vse odpadke

vrsto škropilnic itd. Glede na navedena 
dejstva je ob ugodnih vremenskih raz­
merah z lahkoto mogoče ne le dosegati, 
temveč tudi presegati škropilni načrt, 
ker vsebuje najnižje postavke dnevne 
zmogljivosti, kar se je pokazalo že v 

I mnogih okrajih.
Drugi del škropljenja se je pričel v za- 

I četku februarja v 18 okrajnih ljudskih
skupno s cestnim blatom, apnom odborih. Iz dosedanjih podatkov j t  raz- 

* j ,  j .  . vidno, da nekateri ljudski odbori'ne po­
ln zemljo: j gvej aj0 j-ej gospodarski panogi dovolj

pozornosti. Ponekod se za razvoj škrop­
ljenja ne zanimajo ln zato ne vedo, ka- 

.  .  „ ,  _ .  . i k o  napreduje ln kako se izpolnjuje dnev-
S r e d n j G s o l e  V  L j u b i j n m  | na norma, ki je za vsaki dan točno do-

Nadzidava tehnične

dolžnost ljudskega odbora, da uredi dnev­
no operativno evidenco. Razumljivo je, 
da ni mogoče izpolniti izdelanega načrta, 
če ni dnevne evidence. Kar zamudimo iz 
dneva v dan, ne moremo zadnje dni vse 
nadomestiti. To velja posebno v kmetij­
stvu, kjer nas lahko vreme ali pa zače­
tek rasti, ko je treba prenehati z zim­
skim škropljenjem presenetita.

Dnevna evidenca nam bo tudi pove­
dala, kje moramo priskočiti na pomoč, 
ker delo zastaja zaradi pomanjkanja ke­
mičnih sredstev, strojev ali pa težav pri 
organiziranju delovne sile. To pomoč lah­
ko pravočasno in učinkovito nudimo v 
krajevnem, okrajnem kakor tudi republi­
škem merilu. Sadjarji se v nekaterih 
okrajih upravičeno pritožujejo, da ni od 
ljudskega odbora jiomoči, ker želijo po­
škropiti svoje drevje čimprej. Sadjarji 
iz okolice Ormoža se obračajo naravnost 
na ministrstvo za kmetijstvo s prošnjo, 
da naj bi okrajna škropilna brigada po­
hitela s svojim delom, da bo lahko po­
škropila drevje tudi pri njih. Tudi v 
ljutomerskem okraju, kjer je bil doslej 
načrt izpolnjen v najmanjši meri, se do­
gajajo taki primeri.

Iz vsega tega sledi, da naši sadjarji 
prav dobro razumejo pomen in svrho 
škropljenja, potrebno je le delo pravilno 
in dobro organizirati. Ministrstvo za 
kmetijstvo in gozdarstvo je s svoje stra­
ni storilo in pripravilo vse pogoje za 
uspeh škropljenja. Poskrbelo je za do­
bave škropiva, za znižanje cene dreves­
nim karbolinejem In žvepleno - apneni 
brozgi ln poslalo okrajem potrebne stro­
kovne moči. Izvedba škropilnega načrta 
je odvisna torej le od razumevanja ljud 
skega odbora ln sodelovanja množičnih 
organizacij.

Škropljenje, ki se sedaj izvaja po ve­
čini zelo počasi, neredno in brez dnevne 
evidence doseganja postavljene norme, 
mora dobiti tisti polet ln operativnost, 
kakor to  zahtevajo koristi vsakega po 
sameznega sadjarja in naše skupnosti.

Kako bo naprerovalo škropljenje v 
prihodnjih dneh ln tednih, bomo objavili 

dnevnem časopisja, pri čemer bomo 
navedli tudi, kako posamezni okraji iz­
polnjujejo načrt.

Uprava za zaščito rastlin 
pri ministrstvu za kmetijstvo.

K m e tje , ž iv ino re jc i!
Osušujte zamočvirjene travnike z 

jarki, drenažami, 
propusti in kanali! 

NAMAKAJTE suha zemljišča!

Vpis v Tehniško srednjo šolo v Ljub- ločena, če je določena dnevna količina 
ljanl za prihodnjo šolsko leto, ko se ho | dela, ki se ga naj opravi, tedaj je prva 
vanjo vpisalo med 900 novih dijakov, je
zahteval takojšnjo rešitev vprašanja no-. _  .  .  . . . .  .  „ .  - .
vih prostorov, zaradi pomanjkanja pro-1 P o d  S ljem en o m  bodo zg rad ili p ion irsko  m esto
etrov je moralo vodstvo šole že v le- Letos bodo pričeli vi bližini Zagreba 
tošnjem letu uvesti dopoldanski in po-1 v vznožju Sljemena graditi pionirsko me- 
poldanski pouk za vse razrede.^ _ sto. Na površini 12 do 14.000 m1 bodo

Prvotno je ministrstvo za industrijo sezidali enonadstropne zgradbe za dom 
ln rudarstvo (|odeHlo Tehniški srednji tehnike in znanosti, dom kulture, dom 
šoli škofijsko gimnazijo v Št. Vidu nad hotel pionirjev, ambulanto, upravno 
Ljubljano, vendar pa bi preuredba bila zgradbo, oddajno postajo in druge po- 
predraga. Prav tako je bil za nekaj časa možne zgradbe, 
odložen načrt za novo tehniško srednjo
šolo ki bo stala za tramvajsko remizo. v  Domu tehnike ln znanosti bodo ure- 
Vprašanje namestitve novih razredov bo <fin ^ 1“ * kemični, zemljepisni, zgo- 
rešen z nadzidavo sedanjega poslopja z^J dovinski, zoološki, botanični, radio-ama- 
eno nadstropje, ki jo bo izvršilo mestnol terski, električni, športno - letalski In 
splošna stavbeno podjetje;. Graditi so brodarski kabinet. Pri teh kabinetih bo 
pričeli že 26. novembra preteklega leta. tudi knjižnica. V domu bodo mehanične, 
Na ta  način bo pridobljenih 16 novih I gradbene ln druge delavnice. Tri manjše 
učilnic ln 35 podstrešnih kabinetov. Nad- ,n ®na velika dvorana za predavanja bo- 
zldava poslopja Tehniške srednje šole v do imele prostora za približno 400 oseb. 
Ljubljani se nadaljuje tudi pozimi in bo Zgradba doma kulture bo imela veliko 
■v poletja ie  (Otova. | dvorano w  gledališke prireditve, ki jp

bo mogoče pretvoriti v kinodvorano, na­
dalje bo imela prostore za drnžbene Igre, 
čitalnico, knjižnico, dva prostora za te­
čaje in dva ateljeja - slikarskega In ki­
parskega.

Zgradili bodo tudi flzkultump Igrišče 
s pripravami ln potrebnimi rekviziti ter 
velik plavalni bazen.

Ker bo pionirsko mesto precej daleč 
od Zagreba, bodo podaljšali pionirsko že­
leznico za približno 9 km. Na novi trasi 
bodo sezidali tri mostove ln tr i železni­
ške postaje, štiri čuvajnice, stanovanjsko 
zgradbo za čuvaja proge, kurilnico, de­
lavnico in druge zgradbe.

Vse objekte bodo zgradile mladinske 
delovne brigade, ki bodo pričele z delom 
že 15. marca. V prvi skupini prve iz- 
mene bo delalo 800 mladincev ln mladink.

U krepi za n a p re d e k  
ž iv in o re je  v S rb iji

Lani so v LR Srbiji izvedli številne 
ukrepe za naipredek živinoreje. Raz­
širjena je bila mreža plemeniinih in 
rejskih postaj, žrebčam iin drugih usta­
nov, katerih naloga je, skrbeti za ka­
kovostni napredek živine. Na področju 
Srbije je bilo ustanovljenih 418 ple­
meniinih postaj. Do L 1951. se bo nji­
hovo število (povečalo na 1300. Razen 
plemeniinih postaj je na ozemlju Sr­
bije tudi šest žrebčam. V njih so konji 
najboljših plemen, ki ustrezajo posa­
meznim področjem žrebčam.

Pri gradnji plemearilnih postaj in 
drugih ustanov v korist napredka ži­
vinoreje so mnogo pomagali člani mno­
žičnih organizacij. S prostovoljnim de­
lom in gmotno pomočjo ljudstva so 
bile zgrajene plemenilne postaje v Re- 
kovcu, Bogatiču, Velikem Jovanovcu 
pri Pirotu in Vrzihodi pri Petrovcu.

Za potrebe živinorejcev Srbije so 
odkupili lani na Rrvatskem 20 žreb­
cev Lipicancev, ki so jih razdelili med 
plemenitile pos.aje v vzhodni Srbiji. 
Od živinorejskih zadrug na Hrvatskem 
so odkupili za kmečke delovne zadru­
ge v Srbiji okoli 180 glav plemenske 
živine. Odkupili so tudi večje število 
svinj za državna posestva in kmečke 
zadruge.

Da bi se izboljšala kakovost živine 
je ministrstvo za kmetijstvo organizi­
ralo lani Licenciranje plemenske živi­
ne. Tedaj so odbrali 5005 bikov in 
2328 žrebcev.

Ministrstvo za kmetijstvo je organi­
ziralo lani v središčih najnaprednejših 
živinorejskih krajev štiri sejme, da bi 
lahko živinorejske plemenitile postaje 
nakupile kakovostno odbrane bike in 
žrebce. Osnovali so vali.Ine postaje po 
raznih krajih, posebno na državnih po­
sestvih. Zmogljivost inkubatorjev se 
giblje med 600 do 15.000 jajc. Lani 
so izkoristili skupn^ zmogljivost inku­
batorjev 85 odstotno.

Zaradi izboljšanja prehrane živine so 
bile povečane površine, posejane s 
krmnimi rastlinami za 100% v pri­
meri z L 1946. Na državnih posestvih 
in v kmečko obdelovalnih zadrugah so 
uredili veliko število silosev.

Letos bodo selekcionirali živino na 
^državnih posestvih in po kmečko ob­
delovalnih zadrugah. Zaradi zvišanja 
donosa volne, bodo umetno osemenje­
vali domače ovce s semenom merino 
ovce, kar bo obenem pripomoglo, da 
bodo racionalnejše izkoriščeni merino 
ovni.

K m etj ž iv ino re jec!
Ne pozabi n a  kom postn i 

kup!
Zbiraj zanj: odpadke, smeti, pleve, 
seneni drobir, listje, žagovino, 
ostanke iz drvarnic, ostanke či­
ščenja polja in travnikov, zemljo 
od čiščenja in izkopavanja jarkov 
itd. Dovažaj nanj: cestno blato, 
apno in nanešeno gozdno zemljo*



Ponarejevalcem zgodovine je zelo neprijetno, 
kadar se srečajo z dejstvi

» L ite ra iu rn a ja  G azetaa o zločinskih zvezah' m ed  am erišk im i in d u s trijsk im i
m ag n a ti in  H itle r je v o  N em čijo

Moskva, 19. febr. (T&sa) »Litera- 
turnaja Gaz etat prinaša z naslovom 
>0 čem molčijo ponarejevalci zgodo­
vine« članek, v katerem razkriva 
zločinske zveze med ameriškimi in­
dustrijskimi magnati in Hitlerjevo 
Nemčijo ter opozarja na to, da je po­
dal pomočnik ameriškega ministra za 
pravosodje Rogne pred meseci ostav 
ko in da je prav tedaj izginilo poro­
čilo o tesnih zvezah največjih ameri­
ških monopolov z Nemčijo, ki ga je 
sestavil Rogue.

Kakor je znano, je služilo to poro­
čilo kot razlog za odstranitev Rogue, 
ja, ker se je opiral na dejstva, ki 
magnatom .Wall-Streeta niso bila pri­
jetna.

>Gotovo je«, piše časopis, >da je
imela Nemčija še 1. 1936 vodilno me­
sto v 97 velikih mednarodnih karte­
lih. Že takrat so kovali predstavniki 
ameriškega trusta »Standard Oil«, 
britanskega »Royal Deutsch Shell« 
in nemške »I. G. Farbenindustrie« v 
Lichtensteinu načrte za razdelitev 
sveta z mečem, ki je bil nato skovan 
v Porurju.

Prav tako je jasno, da ameriški 
kapital ni le pomagal Nemčiji pri pri­
pravljanju druge svetovne vojne, am­
pak tudi nacistom v vojni. Predstav­
nik trusta »Standard Oil« Howard se 
je na Nizozemskem 3 dni tajno po­
gajal z nemškimi industrijci.

Ko se je vnela vojna, so šefi »Stan­
dard Oila« še nadalje oskrbovali »I. 
G. Farbenindustrie« s tajnimi teh­
ničnimi podatki. Ko so stopile ZDA 
v vojno, je bila podružnica firme »I. 
G. Farbenindustrie« v Baslu zaradi 
razkrinkanja njenega zločinskega de­
lovanja spremenjena v »nevtralo fir­
mo«, ki je prevzela ves kapital »I. 
G. Farbenindustrie« in ki je sedaj v 
Ameriki.

Usluge, ki so jih napravili ameriški 
trusii Hitlerjevi Nemčiji že med voj­
no, so res velike in različne. Ni slu­
čajno, da je predstavnik ministrstva 
za zunanje zadeve Mac Demortt na 
tiskovni konferenci odločno zavrnil

zahtevo, da bi raztolmačil zgodovin­
sko poročilo sovjetskega informacij­
skega biroja. Ponarejevalcem zgodo­
vine je torej zelo neprijetno, kadar 
se srečajo z dejstvi.«

Razkrinkanje je popolno
Sofija, 19. febr. (Tanjug) »Rabotni- 

česko delo« prinaša uvodnik z naslo­
vom »Popolno razkrinkanje«, ki ome­
nja dokaze sovjetskega informacijske­
ga urada o pogajanjih v Moskvi med 
Sovjetsko zvezo in zapadnimi država­
mi L 1939 in poudarja med drugim, 
da se je že tedaj jasno videlo, da 
angleška in francoska vlada nista 
imeli namena, skleniti pošten spora­
zum g Sovjetsko zvezo za obrambo 
pred nemškim napadom.

Razkrinkanje je bilo popolno — pi­
še list — angleški in francoski diplo­
mati so dali nemškemu napadu smer, 
ameriški bančniki pa so ga finansi­
rali. Vsi 60 odgovorni za strašno sta­
nje evropskih narodov in vsega člo­
veštva med drugo svetovno vojno.

Dvolična igra Anglije 
in Francije

Praga, 19. febr. (Tanjug) Ob obja­
vi dokumenta »Ponarejevalci zgodo­
vine« piše »Rude Pravo« med dru­
gim: Dokumenti dokazujejo dvolično 
igro Anglije in Francije, ki sta pred 
vojno in pozneje izvajali svojo prvot­
no politiko »usmerjanja« nemškega 
pritiska proti Sovjetski zvezi, ki sta 
navidezno vodili razgovore v Moskvi 
in se hkrati tajno razgovarjali z Nem­
čijo, delili z njo »življenjski prostor« 
in bili pripravljeni poteptati Poljski 
dana jamstva. Prav tako so pomemb­
na odkritja nacističnega nam etnika 
zunanjega ministra Weizsaeckerja o 
tajnih razgovorih Velike Britanije in 
ZDA za sklenitev separatnega miru 
z Nemčijo.

Dokumenti jasno dokazujejo do­
sledno miroljubno politiko Sovjetske 
zvezo in dvolično igro zapadne diplo­
macije. Z objavo teh dokumentov je

za vedno napravljen konec obrekova­
njem, naperjenim proti Sovjetski 
zvezi.

Chamberlainova »jamstva« 
navadno slepilo

Bnkarešta, 19. febr. Vsi romunski 
listi so priobčili na prvih straneh 
zgodovinsko obvestilo sovjetskega in­
formativnega biroja »Ponarejevalci 
zgodovÄie«. »Universul« piše, da ro­
munski narod šele 6 e daj jasno vidi, 
zakaj je Hitler s tako lahkoto šel mi­
mo »jamstev«, ki jih je dala Velika 
Britanija Romuniji, Poljski in drugim 
državam. Hitler je dobro vedel, da 
so bila jamstva Chamberlainove vla­
de samo slepilo za angleški narod in 
dobra vaba za države Vzhodne Ev­
rope, ki naj bi bila cenena koncesija, 
napravljena nemškemu imperializmu.

Danes vidimo falzifikatorje zgodo­
vine popolnoma razkrinkane in i 
ruji h o vi popolni goloti — piše »Liber 
tatea«, glasilo socialnodemokratslke 
stranke. Demokratična svetovna jav­
nost ne bo več dovolila, da ji presle­
pijo in potegnejo v nove vojne pusto­
lovščine na račun mračnih imperial! 
stičnih interesov«.

Le 60 zaplenjenih listin 
objavljenih

New Terk, 19. febr, (Tass) Komen­
tator »Chicago Time«« Lendds piše, 
da je objava nacističnih listin, ki jih 
je izdalo ameriško ministrstvo zuna­
njih zadev, -poizkus, da bi se v pro­
pagandne svrhe potvorila zgodovina. 
Ministrstvo za zunanje zadeve je od 
dveh milijonov zaplenjenih nemških 
dokumentov objavilo le 60. Uradni 
predstavniki priznavajo v zasebnih 
razgovorih, da bi objava vseh listin 
nacističnega ministrstva zunanjih za­
dev, posebno pa še iz dobe politike 
popuščanja, verjetno povzročila te­
žek položaj v Vel. Britaniji. Z drugi­
mi besedami: ameriško ministrstvo
za zunanje zadeve samo priznava, da 
je hotelo potvoriti zgodovino.

MADŽARSKI SOCIALISTI 
ZA DOSLEDNO IN STRNJENO SODELOVANJE 

S KOMUNISTIČNO PARTIJO
Pomembne spremembe v vodstvu madžarske socialistične stranke

Zapadnim velesilam se ne mudi 
s podpisom mirovne pogodbe z Avstrijo

Dunaj, 19. febr. (Tanjug) Glasilo 
Sovjetske armade »Oesterreichiscbe 
Zeitung« se bavi v zvezi z bližnjo 
konferenco namestnikov zunanjih mi­
nistrov za mirovno pogodbo z Avstri­
jo, ki bo v Londonu, z dosedanjimi 
francoskimi in sovjetskimi predlogi 
za rešitev vprašanja nemškega pre­
moženja v Avstriji in piše.

»Ni nobena tajnost, da vlado Figl- 
Gruber že dolgo vodi London, poseb­
no pa Washington. Avstrijska vlada 
je prišla s  podpisom raznih sporazu­
mov o ameriški »pomoči« v popolno 
odvisnost od Svojih poverjenikov. 
Kakor je razvidno iz raznih časopisnih 
vesti, se Američanom in Angležem ne

mudi s podpisom avstrijske mirovne 
pogodbe. Sedanji negotovi položaj 
Avstrije popolnoma ustreza njihovim 
željam, ker se mora po ameriškem 
načrtu avstrijsko gospodarstvo zasuž­
njiti in spremeniti v vazala .Wall- 
Streeta.

Sovjetska zveza je dokazala s svoji­
mi novimi predlogi svojo dobro vo­
ljo, da hoče pospešiti sklenite« de­
mokratične mirovne pogodbe z Av­
strijo. Londonska konferenca namest­
nikov zunanjih ministrov bo pokaza- 
zala, ali želijo zapadne sile ustvariti 
Avstriji pogoje za miren razvoj in za 
ponovno vzpostavitev demokratične in 
neodvisne Avstrije.

Zasedanje Svetovne federacije
demokratične mladine v Rimn

Rim, 19. febr. V Rimu se je začelo
XVII. zasedanje izvršilnega odbora 
Svetovne federacije demokratične 
mladine ob udeležbi delegacij mladine 
Sovjetske zveze, Jugoslavije, Poljske, 
Francije, Anglije, Avstralije, Svobod­
nega tržaškega ozemlja, Kanade in 
Italije. Združena socialistična mladi­
na Španije je poslala zasedanju po­
zdravno brzojavko, v kateri obžaluje, 
da je minister za notranje zadeve 
Seelba odklonil vizum njeni delega­
ciji

Predsednik Svetovne federacije de­
mokratične mladine Guy de Boison 
je poudaril, da se je federacija v pre­
teklem letu aktivno borila proti im­
perialističnim napadom in proti po­
budnikom novih svetovnih spopadov. 
V zvez; s povečano akcijo svetovne 
reakcije in njeno izzivalno ter voj- 
nohuijskaško ofenzivo proti miru in 
neodvisnosti vrste držav, je glavna 
naloga Svetovne federacije demokra­
tične mladine, zbrati vse mladinske 
sile sveta za obrambo miru. Federa­
cija se mora boriti proti poskusom 
reakcije, da bi ustanovili mladinski 
zapadni blok. Federacija mora posta­
ti organizatorka, ki se bo dejansko 
borila za bodočnost mladine.

Delegatka jugoslovanske mladine 
Brana Perovič je poudarila nujnost 
sodelovanja in izmenjave izkušenj

med mladino raznih držav. Jugoslo­
vanska mladina je tudi letos povabila 
mladino več kot 40 tujih držav, 'i t  
naj bi skupno z jugoslovanskimi mla­
dinskimi delovnimi brigadami sode­
lovala v demokratični izgraditvi in 
obnovi Jugoslavije. Izvršilni odbor je 
soglasno pozdravil ta sklep jugoslo­
vanske mladine in poudaril, da biva­
nje tujih mladincev v Jugoslaviji 
znatno prispeva h krepitvi svetovnega 
demokratičnega gibanja ter povečuje 
vpliv federacije na utrditev brat­
skega sodelovanja in solidarnosti 
mladinskih organizacij vseh držav.

Italijanski minister za notranje za­
deve Seelba je odklonil sprejem de­
legacije izvršilnega odbora Svetovne 
federacije demokratične mladine, ki 
je hotela zvedeti, zakaj je bil delega­
ciji španske mladine odklonjen vizum.

»Ce Soir« poroča iz Toulona, da je v
sredo rano zjutraj utonilo 40 članov po­
sadke ameriške letalonosilke »Midway«, 
ki je bila vsidrana poleg otoka Jeros Po 
neprespani noči v Toulonu so se ameriški 
mornarji, ki bi morali odpluti z ladjo v 
italijansko pristanišče Taranto, vrnili s 
čolni na ladjo. Čoln, v katerem je bilo 
okoli 160 mornarjev, se je zaletel v sve­
tilnik 'izven luke. 40 mornarjev je uto­
nilo. Doslej so potegnili iz morja 15 
trupel.

L ange  o sve tovnem  
go sp o d arsk em  po lo ža ju

New York, 19. febr. (Tass) Poljski 
predstavnik dr. Lange je med prouče- 
vanjem poročila o svetovnem gospo­
darskem položaju na seji ekonomsko- 
soeialnega sveta naglasil, da 60 po­
skusi gospodarske cepitve Evrope ne­
varni za svetovno gospodarstvo in da 
bodo zavrli njeno obnovo. Poročilo 
jasno dlokazuje, kako nesigurna je 
politika gospodarskega razlikovanja 

«iržav Vzhodne Evrope in kako nega­
tiven je njen vpliv na v vojni opu­
stošeno svetovno gospodarstvo.

Lange je nato opozoril na uspehe 
povojne obnove v Poljski, kjer je in­
deks industrijske proizvodnje že pre­
koračil predvojno raven.

Za vzgled pametne politike Je Lan. 
ge navedel poljsko-sovjetški trgovin­
ski sporazum, ki je koristen ne 6amo 
za Poljsko, temveč tudi za druge dr­
žave, ker predstavlja enega najvaž­
nejših činiteljev evropskega gospo­
darstva. Ta sporazum omogoča Polj­
ski aktivnejšo zunanjo trgovino, 
vštevši trgovino z zapadno Evropo in 
čezmorskimi državami.

Stališče KP Slovaške 
do položaja v državi

Praga, 19. febr. (Tanjug). Predsed­
stvo komunistične partije Slovaške je 
na seji 17. febr. zavzelo stališče do 
položaja, ki je  zadnje dni nastal v 
vladi in Narodni frond. Predsedstvo 
ugotavlja, da proiiljudska in protide­
mokratična fronta češke in slovaške 
reakcije zastruplja politično življenje 
v državi in zavira izpolnitev vladnega 
ustvarjalnega programa.

V zadn jem času — pravi poročilo — 
želi reakcionarni blok, ob popolni pod­
pori slovaške demokratske stranke, 
povzročiti vladno krizo in onemogo- 
gočiti izdajo ustave, ki bi zajamčila 
pridobitve narodne revolucije. Vod­
stvo demokratske stranke, ki se je 
povezalo z reakcionarnimi češkimi 
krogi, direktno ograža narodne, soci­
alne in gospodarske pridobitve slova^ 
škega naroda, ki so bile z velikimi 
žrtvami priborjene v slovaški narodni 
vstaji.

Predsedstvo komunistične partije 
Slovaške poziva zatem vse slovaške 
delavce, kmete, obrtnike in inteligen­
co, naj bodo pripravljeni, da bodo 
skupno s češkim delovnim ljudstvom 
preprečili razdiralne načrte češke in 
slovaške reakcije.

Budimpešta, 19. febr. (Tanjug) 
Včeraj J« bila konferenca voditeljev 
socialdemokratske stranke iz cele dr­
žave,, pri čemer Je prišlo do po­
membnih sprememb v vodstvu stran­
ke.

Namestnik generalnega tajnika so­
cialdemokratske «tränke Gydrgy Ma- 
roszan je pred več kot 2000 delegati 
poročal o delu stranke in izjavil med 
drugim:

»Socialno demokratska stranka Je 
pod vplivom desnih socialdemokratov 
napravila vrsto napak in  sicer prav 
tedaj, ko je Kilo govora o uresničenju 
pridobitev za razvoj madžarske de­
mokracije.

Po volitvah so delali nafvečji hrup 
prav tisti, ki so najmanj delali, ki so 
z vsemi svojim: ßtiami stremeli za 
tem, da bi odrinili levičarje. Hoteli 
so privesti stranko v opozicijo, kar bi 
pomenilo sodelovanje s protirevolu- 
ciona-rji. Skušali so privesti stranko 
na »srednjo pot«. Toda člani stranke 
so se po vsej državi dvignili zoper 
to politiko in sklenili, da se ne izve­
de le sprememba politike, ampak tu­
di čiščenje v strankinih vrstah.«

Maroszan je zatem prebral imena 
naslednjih pristašev desnega krila, 
ki so ta dan dali ostavko na svoje 
funkcije v vodstvu stranke: podpred­
sednik parlamenta Ana Ketly, mini­

ster za industrijo Antal Ban, narod­
ni poslanci Eden Kiszazi, predsednik 
Zveze madžarskih sindikatov, Ferenc 
Seder, Miklosz Vasz in več kot 20 na­
rodnih poslancev.

Maroszan je zatem predlagal, naj 
se izključijo iz stranke oni člani des­
nega krila stranke, ki so z raznimi 
sabotažami, goljufijami in vohunstvom 
v korist Anglo-Američannv škodovali 
ugledu stranke in izgradnji madžar­
ske ljudske demokracije. Med te spa­
dajo bivši državni podtajnik v mini­
strstvu za notranje zadeve Gyula Ke- 
lemen, bivši direktor tovarne »Nitro- 
hemia« Sandor Vizner, Jone Schilz. 
Laszlo Hamorj in Josef Bek. Navzoči 
so soglasno sprejeli predlog, da se 
imenovani izključijo iz stranke.

Zatem je Maroszan poudaril v na­
daljevanju svojega govora nujnost 
doslednega, strnjenega sodelovanja s 
komunisti za utrditev delavske enot­
nosti in ljudske demokracije in usta­
novitve enotne stranke delavskega 
razreda.

Po Maroszanovem govoru Je kon­
ferenca soglasno sprejela resolucijo, 
ki zahteva, da naj socialnodemokrat­
ska stranka uresniči trdno sodelova­
nje z_ vsemi resnično demokratičnimi 
silami, v prvi vrsti pa s komunistič­
no partijo Madžarske, ter očisti stran­
ko razrednih sovražnikov delovnega

ljudstva, desnih socialnih demokratov 
in vsakega reakcionarnega vpliva.

Poslanec Kolbert pobegnil
Budimpešta, 19. febr. (Tanjug). 

Oddelek za zaščito države je pozval 
predsednika parlamenta, naj odvza­
me mandat poslancu Barankovicseve 
»ljudskodemokratske stranke« Janošu 
Kolbertu, ki je  bil zarari raznih ža­
litev in potvorb listin obsojen na 
leto dni azpora in 5 let izgube dr­
žavljanskih političnih pravic, pa mu 
je uspelo pobegniti in so sedaj za 
njim izdali tiralico.
Obsodba hujskanja kardinala 

Mindszentija proti 
demokraciji

Budimpešta, 19. febr. (Tanjug). 
Državni podtajnik pri predsedstvu 
vlade Sandor Nogradi je na konfe­
renci, katere so se udeležili predstav­
niki domačega in tujega tiska, obso­
dil napade kardinala Mindszentija na 
madžarsko demokracijo. »Z zadovolj­
stvom ugotavljam« — je  dejal No­
gradi — »da je  ves madžarski tisk 
vemo izrazil odpor madžarskega 
javnega mnenja proti Mindszentije- 
vim protidemokratičnim napadom. 
Madžarski narod kljub vsem težavam 
nadaljuje pot svojega dviganja, 
ustvaritve boljšega življenja in čuva­
nja svoje neodvisnosti.«

Uničujoče posledice ameriške »pomoči« 
za italijansko gospodarstvo

Rim, 19. febr. (Tanjug) Glasilo KP 
Italije »Unita« objavlja članek, v ka­
terem opozarja na uničujoče posledice 
ameriške »pomoči« in Marshallovega 
načrta za italijansko državno gospo­
darstvo in industrijo.

»Unita« poudarja, da je namen ta­
ko imenovane Trumanove »pomoči« 
in »Marshallovega načrta«, rešiti 
ameriške kapitaliste pred gospodar­
sko krizo, ki bi bila še etrošnejša kot 
1. 1929, in piše nato:

»Vlada laže, ko trdi, da nam Ame­
ričani pošiljajo proizvode, ki jih je 
težko dobiti na svetovnem tržišču, zla­
sti pa žito. Resnica je, da je samo v 
interesu Američanov, da nam proda­
jo 6voje žito, ker hočejo preprečiti, 
da ne bi nabavili žito v Sovjetski 
zvezi ob mnogo bolj ugodnih pogojih. 
Resnica je tudi, da določa načrt o 
»pomoči« dobavo 10.000 ton, toda ne 
žita, temveč makaronov, ki niso v 
Italiji redko blago. Vlada laže, ko go­
vori, da je namen te pomoči poveča­
ti naše blagostanje, našo proizvodnjo, 
izvoz in gradnje ladij. Vendar je res­
nica, da ni med ameriškimi pošiljka­
mi nikakršnega materiala kovinske 
industrije in  da je ameriški premog, 
ki prihaja k nam, najslabše kakovo­
sti. Samo prevoz tega tako imenova­
nega premoga 6tane našo državo več 
kol bi stal visokokakovostni premog 
iz Poljske. Američani nam pošiljajo 
svoje proizvode z namenom, da bi 
itafijansiko proizvodnjo zniižali za 
največ 65 odstotkov predvojne ravni.

Krščansko demokratska vlada laže, 
ko trdi, da je ameriška pomoč brez­
plačna. Z ZDA je sklenila in podpi­
sala sporazum, da bo vse blago, ki bo 
prišlo iz Amerike, deponirala v Itali­
janski banki kot depozit v lirah, ki 
ustreza znesku v dolarjih. Krščansko- 
demokratska stranka bo skupno s 
svojimi zavezniki Saragatovci, repub­

likanci in liberalci zgradila cel stolp 
laži, 6amo da bi ostala na oblast; ter 
pripovedovala italijanskemu ljudstvu 
pripovedke o ameriški »pomoči«.

Za svobodne in mirne volitve
Rim, 19. febr. ANSA ooroča, da so 

predstavniki vseh jfarlamentaraih 
skupin na svojem včerajšnjem sestan­
ku pod predsedstvom predsednika 
ustavodajne skupščine Terracinija 
ustanovili osrednji odbor, ki je po­
slal italijanskemu ljudstvu razglas, s 
katerim poziva vse državljane k so­
delovanju, da bi se volitve izvedle 
mirno in svobodno. Votivna borba se 
mora razvijati v domoljubnem in de­
mokratičnem duhu brez ostrosti in 
obračunavanja. Vsakomur naj se 
omogoči, da neontirano izpolni svojo 
votivno pravico, da po 6vojem pre­
misleku izvoli predstavnike, za ka­
tere je mnenja, da so najbolj vredni 
te časti.

Vlada napoveduje 
»vojno« opoziciji

Rim, 19. febr. (Tass) Na posveto­
vanju voditeljev vseh parlamentarnih 
skupin, ki je bilo v zvezi s predvoliv- 
no kampanjo, je generalni sekretar 
KP Italije Palmiiro Togliatti izjavil,- 
da poskušajo vladne politične stranke 
izzvati med votivno kampanjo resne 
zapletljaje. To je med drugim najbolje 
razvidno iz izjave notranjega ministra 
Scelbe, s  katero se odkrito »napove­
duje vojna« opozicionalnim strankam. 
Na posvetovanju so posvetili posebno 
pozornost vprašanju potrebe demo­
kratične kontrole nad italijanskim ra­
diom, ki v interesu krščansko-demo- 
kratske vlade tendenčno in lažno 
prikazuje dogodke, kar je razumlji­
vo, če vemo, da je direktor radia kr­
ščanski demokrat Spataro.

španska republikanska vlada mora 
b iti vlada protifašistične koncentracije

Madrid, 18. febr. Radijska postaja I vsemi sredstvi prizadeva, da bi skup- 
španskega odporniškega gibanja — | no z nasilnim Francovim režimom. 
Pirenaica — poroča, da so komuni­
stična partija Španije, Unija dela, 
republikanska levica, republikanska 
zveza in republikanska stranka po­
slale iz Toulousea naslednjo posla­
nico predsedstvu španske republike: 
„Danes je bolj kot kdaj koli potreb­
na sestava španske vlade močne 
ljudske protifašistične koncentracije, 
ki bi bita odsev vseh protifašističnih 
sil, k i se bore v domovini.

Ta zahteva je danes bolj nujna kot 
kdaj koli, ker je čas, da se enkrat za 
vselej napravi konec krvavemu faši­
stičnemu nasilstvu in da se vzposta­
vi demokratična republika. Danes, 
ko so ameriški kolomzatorji že zasa­
dili svoje kremplje v hrbet španske­
ga ljudstva, postaja ta zahteva še 
X)lj nujna.

Notranja in  zunanja reakcija si z

razbila demokratične sile in republi­
kanske ustanove ter zadušila heroj­
ski odpor španskega ljudstva. Agent 
ameriškega imperiatisma Indalecio 
Prieto je prejel te dni * New Yorku 
nova protirepublikanska navodila.

Vsi. ki se bore za špansko repu­
bliko — v planinah ali po industrij­
skih središčih Španije — pravijo od­
ločno: »Dovolj! Te zahteve lahko iz­
polni samo republikanska fronta. Re­
publikanska fronta je danes nujnost 
za vse protifrankistične sileU

Promet med Španijo 
in Francijo

Huesca. l 8. febr. Agencija France 
Presse poroča, da so se v Hueisci, ki 
leži v neposredni bližini izhoda iz 
predora na franco-španski meji, se­
stali španski in francoski strokov­

njaki. Ogledali so si progo, po kaicrl 
bosta vozila) od 21. februarja vsak dan 
po dva vlaka iz Francije in  dva vla­
ka iz Španije.

Kratke vesti
Da bi zadušila boj delavcev za 

boljše življenjske pogoje, je pričela 
čilenska vlada z novimi aretacijam i 
Notranje ministrstvo je objavilo, da 
so baje v severnem Čileju odkrili sa­
botažo v rudnikih solitra in bakra. 
Policija je aretirala že nad 450 oseb.

Rajonsko vojaško sodišče Olsztinu 
je izreklo sodbo nad osmimi ljudski­
mi izdajalci in člani Mikolajczykove 
ljudske skupine. Organizatorja in 
voditelja protiljudskega delovanja 
W awrik in Szafazinski sta bila ob­
sojena na smrtno kazen, ostalih 6 
pa na kazen zapora od 3 do 15 le t

Predstavniki generalne konfedera­
cije dela v Franciji so dobili pri vo­
litvah organov socialnega zavarova­
nja med rudarji okrožja Nord 230 
mandatov, ali 80% vseh glasov, med­
tem ko so dobili razdiralci delavske 
enotnosti iz stranke ,,Forces Ouvriš- 
res” samo dve mesti.

Univerzitetni senat v Bukarešti je 
podelil na svoji zadnji seji znanemu 
francoskemu znanstveniku in enemu 
izmed voditeljev komunistične p a r­
tije Francije Marcelu Prenantu na­
slov doktorja „honoris causa” buka- 
reštanskegai vseučilišča.

Število brezposelnih v Angliji seje 
povečalo od 277.000 ob pričetku de­
cembra na 380.000 oseb na dan 12. 
januarja, k ar tvori okrog 2% celot­
nega britanskega delavskega raz­
reda.

Po vesteh iz zapadne Nemčije bri­
tanska vojaška uprava ne izbira 
sredstev v svojem prizadevanju, da 
bi zadušila gibanje za enotnost in 
pravičen mir v svoji coni. Vojaška 
uprava je prepovedala poleg drugih 
ukrepov v tej smeri «a 3 mesece 
dflsseldorfski list „Freiheit”, glasilo 
KP Nemčije za severno NVestfalijo. 
Politični krogi spravljajo prepoved 
v neposredno zvezo z občinskimi vo­
litvami, ki bodo v aprilu.

»Oesterrelchlsche Zeitung« se dotika 
pred kratkim odkrite ilegalne nacistične 
organizacije z bivšim nacističnim major- 
jem Grolom na čelu in poroča, da je bilo 
središče organizacije v  Solnogradu v ho­
telu »Gabler - Bräu«, kjer stanujejo pred­
stavniki ameriških okupacijskih oblasti. 
Varnostni organi so doslej aretirali 14 
oseb, vendar je to  samo majhen del čla­
nov te organizacije, katere zarotniško 
omrežje je razširjeno tudi na Tirolskem. 
Dosedanja preiskava je dognala, da se 
delovanje zarotnikov te organizacije ni 
omejevalo samo na Solnograd in Tirol­
sko, ampak je bilo razširjeno tudi po 
ostalih avstrijskih deželah.

»Financial Times« poroča, da bo po 
anglo-danslaih finančnih in trgovinskih 
pogajanjih Velika Britanija prisiljena 
uvoziti iz Danske »znatno manjše« ko­
ličine življenjskih potrebščin, ker ne 
more dati Danski na razpolago dolarjev 
ter predvidenih količin premoga in jekla.

„Posvarili so sias“
Iz februarske številke angleškega 

mesečnika »Labour Monthly« priob­
čujemo članek, ki osvetljuje današ­
nji politični in gospodarski položaj 
v Angliji. Pisec razkrinkava vedno 
večje klečeplazenje pred ameriškim 
dolarjem in strogo izvrševanje na­
vodil iz VVashingtona, kar daje zna­
čilne poteze angleški notranji in 
zunanji politiki v letu 1948 in na­
poveduje poostreno borbo naprednih 
sil proti »politik! kapitulacije in 
poloma« v Angäji.

Rokavice proč — bitka se je pričela. 
Končno so napovedali veliko križarsko 
vojno. Attleejev novoletni radijski go­
vor po božični poslanici g. Pfcillipsa, bo­
jeviti govor g. Morrisona z grožnjo: »čas 
za vojno bo že prišel«, grožnja, ki jo bo 
g. Bevin nedvoumno še poglobil v  pri­
hodnjem poročilu o zunanji politiki po 
prekinitvi londonske konference — vse to  
ustvarja vodilni ton za 1948. Po mesecih 
gospodarske depresije je dobilo britansko 
ljudstvo povelje, da »koraka«. Proti ko­
mu? Proti velikim kramarjem? Proti trd­
njavam bogastva in posebnih pravic? Pro­
ti visokim cenam in dobičkom? Proti du­
šečemu pritisku ameriških milijonarjev? 
Kikakor ne. Proti socializmu, proti So­

vjetski zvezi, proti novim demokracijam, 
ki so se drznile iznebiti svojih velepo­
sestnikov in velekapitalistov, proti za­
htevam delovnega ljudstva po večji pla­
či, proti komunistom in levemu krilu. Tu 
pravijo, da je sovražnik, in konzervativ­
ni tisk zadovoljno pritrjuje; ameriški bla­
gajniki pa hvalijo svoje sluge. MacDonal- 
dovo mrzlo srce se mora zopet ogreti ob 
zvestobi njegovih učencev, Göbbels pa se 
mora zadovoljno, porogljivo smehljati iz 
onostranstva. Celo trik z »rdečim pi­
smom« so zopet izkopali Iz arhivov zuna­
njega ministrstva za falzifikate, to pot 
ne pod pokroviteljstvom Macdonalda, am­
pak Bevina.

»Posvarili so nas«
»Patriotizem je zadnje pribežališče vsa­

kega lopova« — je rekel svoj čas Dr. 
Johnson. Danes moramo njegov izrek po­
praviti: V dnevih solidarnosti visokih 
krogov In klečeplazenja pred dolarskimi 
lordi je dobil patriotizem prevratno rdeč­
kasto barvo. Danes M Dr. Johnson rekel: 
»Antikomunizem je zadnje pribežališče 
vsakega lopova.« Antikomunizem je bil 
skladišče idej za Macdonalda, Hitlerja, 
Lavala, Quislings, za številno legijo mrt­
vih in prokletih za celo stoletje. Ko »e 
Attleeji, Morrisoni in Phillips! po po'omu

svoje politike zatekajo k antikomunizma 
kot poslednji platformi, so s tem že pod­
pisali svojo napoved konkurza. »Posvarili 
so nas«: tako imenuje Morgan Phillips 
prav primerno svojo okrožnico. Pameten 
človek se ne bo oziral na prostaški ton, 
ki smo ga 6lišali že stokrat, ampak se 
bo raje zanimal za resnično ofenzivo, ki 
se pripravlja za vsem tem čenčanjem. 
Zgodovina nas namreč uči, da je proti­
komunistična križarska vojna vedno uvod 
za splošno ofenzivo proti delavskemu raz­
redu, proti življenjski ravni ljudstva, 
proti demokraciji In interesom naroda In 
za novo vojno.

Zakaj se razburjajo?
Odkod baš sedaj ta besna, rjoveča ofen­

ziva proti komunistom ta levemu krilu? 
Voditelji te ofenzive so nam vedno pra­
vili, da je v Britaniji komunizem »ne­
pomemben« — razen kadar frazo spremene 
ta nam zatrjujejo, da je »sedaj v za­
tonu«.

Če je to res, zakaj se potem razbur­
jajo? Preprostemu bralcu časopisov ne 
smemo zameriti, da ne razume te teorije 
o nepomembnosti komunizma, ko pa pri­
haja v britanske domove 15 milijonov li­
stov s kričečimi napisi na 7 stolpcih, ki 
opozarjajo na komunistično nevarnost v 
Angliji. Kadar jp kak komunist z malo 
več'no premagan pri okrožnih sindikalnih

volitvah, oznanijo rezultat na vrhu na­
slovne strani, kot pravo dobljeno bitko v 
velikem vojnem pohodu. Seveda — če je 
komunist Izvoljen za generalnega tajnika 
kakega vodilnega sindikata, se pojavi zo­
pet teorija o nepomembnosti in novica 
ali sploh izgine ali pa jo natisnejo kot 
majhno notico na zadnji strani. Ko govori 
ministrski predsednik po radiu, zgovorno 
napada komunizem — saj se dobro za­
veda, da B. B. C. (Britanska Radio Dru­
štva) ne bo dopustila nobenega odgovora. 
Dvanajst »laburističnih političnih radlo- 
oddaj« v enem letu razodeva mogočno 
skupno fronto proti komunizma; če pa 
kdo predlaga, da bi bilo dobro slišati 
tudi drugo plat zvona, se spomnijo na 
teorijo o nepomembnosti in onemogočijo 
odgovor.

Za dolarje prosjačijo
AU smemo torej sklepati, da Imajo 

vladni ministri in politični voditelji ter 
otlcielni nsmerjalcl javnega mnenja zares 
paničen strah pred pričakovano zmago 
komunizma v Angliji? Ali so res začeli 
slutiti, da vzbuja skupna fronta konser­
vativcev in desničarskih laburistov v 
važnejših vprašanjih glasno nezadovolj­
stvo v javnem mnenju ljudskih krogov 
in da združuje komunizem resnično opo­
zicijo, ki ima drug program ln predlaga 
praktično politiko za rešitev Britanije?

Prijetno bi bilo misliti, da je politični 
razvoj v Britaniji res že dosegel to stop­
njo. Bolje pa je, če smo realisti. Proti­
komunistična križarska vojna v Angliji 
je samo odmev orkestra, ki ga dirigira 
Amerika ta čigar neblagoglasen ropot je 
slišati v Washingtons v Franclji, Ita­
liji, obenem z orožjem in terorjem v Gr­
čiji, v vseh »Marshallovih« deželah. Vlad­
ni ministri se dejansko ne boje takojšnje­
ga padca pred neizogibnim napredovanjem 
komunizma, ki pridobiva večino angle­
škega ljudstva. Tudi pri najbolj ognjev!- 
tih govorih, ki spominjajo na rožljanje 
s sabljo, najbrž vseeno ne verjamejo, da 
bi zbujala železna roka Anglije v svoji 
sedanji »formi« strah v srcih sovjetskih 
voditeljev. Njlbova protikomunistična 
križarska vojna naj prikrije njihov go- 
spodarsko-politični polom ta pripravi 
ofenzivo proti sindikatom in delovnemu 
angleškemu ljudstvu, h kateri jih sili nji­
hova gospodarska politika, predvsem pa 
naj jim pridobi naklonjenost ameriških 
finančnikov in »cirkuških« politikov. Ka­
dar kričijo s takim silnim poudarkom: 
»Dol s komunizmom!«, »Iztrebili bomo 
komunizem!«, »Dol s Sovjetsko zvezo!«, 
pomeni to: »Potrebujemo dolarje!«, »Obup 
ali pa dolarji!«! »Vse bomo napravili za 
dolarje — samo, za božjo voljo, požurite 
se z dolarsko pomočjo ali pa smo Iz­
gubljeni!«

»Marshall proti Marxu«
Zanimiva je sočasnost datumov. 22. de­

cembra so oddajali v radiu Morgan-Phtt- 
lipsovo božično okrožnico, ki naj bi raz­
dvojila sindikate in jim vzela hrbtenico 
z izgonom pravih borcev, prav tako kot 
so pred leti razkosali laburistično stran­
ko. Že 19. decembra pa je desničarska 
manjšina v Franciji zapustila francoski 
sindikalni kongres — kar je klasičen pri­
mer razvoja sindikalnega gibanja po 
d e s n i č a r j i h  — s polno odobritvijo 
Morgana Phillipsa. Gre za popolnoma jas­
no vzporedno ofenzivo, ki naj bi sedaj 
zajela svetovno sindikalno zvezo, pri če­
mer bi vršilo zastopstvo ameriške Zveze 
dela očetovsko nadzorstvo in vodilo ope­
racije v vseh treh primerih. V» Braziliji 
so komunistične poslance izgnali iz par­
lamenta — zopet klasičen primer ameri­
ške demokracije. V Washtagtomi širi nek 
mistik pdničen strah pred »nevarnimi mi­
slimi«, nekega komunističnega voditelja 
pa preganjajo, ker skuša »vreči vlado«. 
V Londona sta labour party ta francoska 
socialistična 6tranka sklenili, da bosta v 
marcu sklicali konferenco »Marshallovih 
socialističnih strank« — kar je nova vr­
sta »Internacionale«, snžnjev z znakom 
svojega gospodarja, ta nova oblika stare 
krilatice »Marshall proti Marxu«.

Nadaljevanje sledi.



N ehal p r ip o m b  k  B orovi
„Veniivi Blažonovih"

T e g a ,  k a j  s o  B o r o v e  p e s m i  p o ­
m e n i le  p a r t i z a n o m  in  v s e m u  s l o ­
v e n s k e m u  n a r o d u  v  l e t ih  b o r b e ,  
n e  b o m  p o n a v l ja l .  T u d i  o n j e ­
g o v ih  » R a z tr g a n c ih « ,  k i  s o  s e  
u d o m a č i l i  n a  n a š ih  o d r ih  k o t  
n a jb o l j  p r i l ju b l j e n a  ig r a  i z  č a s o v  
p a r t i z a n s tv a ,  n i  t r e b a  v e č  p o s e ­
b e j  g o v o r i t i .  T e m  v e č  s m o  z a t o  
p r i č a k o v a l i  o d  p r v e g a  B o r o v e g a  
d e la  i z  p o v o j n e  d o b e ,  v  p r e p r i ­
č a n ju , d a  b o  t o  n o v  o d r a z  v e l i ­
č a s tn e g a  d o g a ja n ja  v  o s v o b o j e n i  
d o m o v in i .

G le d a l  s e m  s k u p n o  z  n e k a j  t o ­
v a r i š i  — s ta r im i  b o r c i  — B o r o v o  
n o v o  ig r o  » s o d o b n e g a  ž i v l j e n j a « 
— » V r n i t e v  B la ž o n o v ih «. N i  n a s  
o g r e la . N a s p r o t n o .  P o s e b n o  o d  
t r e n u tk a ,  k o  s o  s t o p i l i  n a  o d e r  
p a r t i z a n i  A n d r e j  in  M ih a  S e v e r ,  
j e  r a s e l  v  m e n i  n e p r i j e t e n  o b č u ­
te k .  A l i  n a j  b i  b i l i  to  b i v š i  p a r ­
t i z a n i  v  p o v o j n i  d o b i?  A l i  n a j  b i  
b ila  t o  p r e d s ta v n ik a  t i s t ih  b o r c e v  
z a  s v o b o d o ,  k i  s o  z a v e s t n o  in  z  
b r e z m e jn im  id e a l i z m o m  d o p r i -  
n a š a l i  v s a  l e t a  v o j n e  n a j t e ž j e  
ž r t v e  z a  s v o b o d o ,  n a to  p a  s e  e n a ­
k o  p o ž r t v o v a l n o  p r id r u ž i l i  o b ­
n o v i  in  i z g r a d n j i ?  K a m  j e  š e l  p i ­
s a t e l j  p o  v z o r  z a  s v o j e g a  ju n a k a  
A n d r e ja ,  k i  m u  j e  o b e s i l  v s e  n e ­
g a t i v n e  la s tn o s t i ,  k a k r š n e  b i  
s p lo h  m o g e l  im e t i  d e m o b i l i z i r a n i  
p a r t i z a n  - r a z g r a ja č ,  s u r o v e ž ,  o b -  
la s tn e ž ,  i s k a le c  o s e b n ih  k o r i s t i  
z a  n a g r a d o  in  p la č i lo  z a  b o r b o .

» Š tir i  l e ta  s e m  s e  v la č i l  p o  
f r o n ta h ,  n a jp r e j  z  la š k o  č e la d o ,  
n a to  p a  z  r d e č o  z v e z d o «  — s e  
i z p o v e d u j e  A n d r e j ,  k o t  d a  z a n j  
m e d  la š k o  f a š is t ič n o  v o j s k o  in

p a r t i z a n s t v o m  ni bilo n ik a k e
r a z l ik e .

P r a v  tako nemogoč Je odnos
d e m o b i l i z i r a n e g a  p a r t i z a n a  d o  
l j u d s t v a .  » F  e  j  v a s  b o d i ,  č r e d a  
k o š t r u n o v ,  n e  p a  s v o b o d n i  d r ­
ž a v l ja n i! «  J im  z a b r u s i  o b  n e k i  
p r i l ik i .

C e la  v r s t a  s u r o v o s t i  in  g r o b ih  
d o v t i p o v  s p r e m l j a  d e ja n ja .  V. v a ­
s i ,  k j e r  s e  d e j a n j e  d o g a ja ,  n i  
p r a v  n ič  č u t i t i  s l e d o v  r a z v o ja  v  
o s v o b o d i ln i  b o r b i .  Š e  c e lo  S u z a ­
n a  » p o c e n i  d e k le « ,  k a k r š n o  b i  v  
v a s i  n a  T o lm in s k e m  ž e  z d a v n a j  
n a jm a n j  o s t r ig l i ,  l o v i  p a r t i z a n e  
v  s v o j e  m r e ž e .

N o č e m  s e  s p u š č a t i  v  d r u g e  n e ­
d o s t a tk e .  M is l im  p a , d a  m o r a m  
p o v e d a t i  to ,  k a r  s m o  s e  s  t o v a ­
r i š i  p o g o v a r j a l i  p o  n j e j :  Z a k a j  
n e k a te r i  n a š i  s p o s o b n i  l i t e r a t i  n e  
i š č e jo  s n o v i  z a  s v o j a  d e la  m e d  
n e š t e t i m i  ju n a k i  v  v e l i č a s t n e m  
z g o d o v i n s k e m  d o g a ja n ju  n a š e  
o s v o b o d i ln e  b o r b e  in  p o v o j n e  i z ­
g r a d n je  — v  t e m ,  k a r  j e  z n a č i ln o  
z a  n a š  v e l i k i  č a s ?  Z a k a j  r i š e jo  
p o t v o r j e n e  s l i k e  p a r t i z a n o v ,  k o  
j i m  j e  v e n d a r  n a  r a z p o la g o  t o ­
l i k o  v e l ik ih  d e j a n j  in  ju n a k o v !

M is l im , d a  v  t a k i  o b l i k i  B o ­
r o v a  » V r n i t e v  B la ž o n o v ih «  n e  
s p a d a  v  l ju b l j a n s k o  D r a m o ,  č e ­
p r a v  s o  s e  ig r a lc i  p o t r u d i l i ,  d a  
b i  u s p e la .  P r e p r ič a n  s e m , d a  b i  
b il  M a t e j  B o r  s p o s o b e n  n a p is a t i  
z a  n a š a  g le d a l iš č a  tu d i  o  n a š i  s e ­
d a n jo s t i  b o l j š e  s t v a r i ,  č e  b i  s e  v  
r e s n ic i  p o t r u d i l .  T a k e  p l i t v e  in  
g r o b e  s t v a r i  p a  n is o  v r e d n e  n a š e  
s la v n e  p a r t i z a n s k e  t r a d ic i j e .

Matevž Hace

Simfonični koncert slovenske glasbe
Tretja koncertna prireditev Prešernove­

ga tedna je bila posvečena slovenski sim­
fonični glasbi. Spored koncerta, ki je bil 
r četrtek (12. II.) v veliki Filharmonični 
dvorani, je obsegal štiri, deloma še ne­
izvajana dela simfoničnega značaja, in si­
cer: Bravničarjev simfonični epos »Tol­
minska antiteza« v  dveh stavkih (Largo, 
Allegro), Škerjančevo Fantazijo za kla­
vir In orkester v enem stavku, tri Oster- 
čeve stavke iz Suite za orkester (Tempo 
di marcla, Religiose, Presto) in dve 
skladbi »Padlim« in »Bela Krajina« iz 
večjega Rozinovega cikličnega dela.

Osnovo za oba stavka Bravnlčarjeve 
Tolminske antiteze — naslov ni najbolje 
odbran — tvorita dva motiva iz ljudske 
glasbe starejšega izvora. Kakor njegova 
Plesna burleska, tako sodi tudi Tolmin­
ska antiteza med folklorne skladbe. Prvi 
počasni stavek, ki je zgrajen na motivu 
v petdelnem taktu, je nekoliko preveč 
razpreden. Je pa vsebinsko zelo bogat. 
V njem dosega skladatelj s polifonskimi 
sredstvi in z okusno instrumentacijo vča­
sih čudovito nežne zvočne efekte, vendar 
se glasba nikoli ne povzpne do občutnega 
viška. Tega prinese šele drugi, vsebinsko 
nasproten stavek, ki se odlikuje po lepi 
gradnji, skrbnem tematičnem delu in na­
vzlic svoje obšlmoeti, po lepo uravno­
vešeni oblikL

Škerjančeva Fantazija za klavir In or­
kester v enem stavku — poleg klavirske­
ga koncerta druga slovenska skladba te 
vrste — spada med najboljša Škerjančeva 
dela. Naravno s« razvijajoče glasbeno do­
gajanje z brzinskim! kontrasti, nevsiljiva 
Instrumentacija in smiselna izraba Izraz­
nih možnosti klavirja, pričajo o velikem 
tehničnem znanju skladatelja in skladba

zapušča vtisk lepo zaokrožene in ubrane 
celote.

Po Izredni svežini v  Izrazu In invenciji 
se odlikujejo Osterčevi stavki iz orke­
stralne suite. Bolj ko pri prvem stavku 
občutimo to pri drugem ln tretjem. Iz 
njegovega Religiosa z violinskim solom, 
ki mu ni para v naši literaturi, veje glo­
boko občutje iz njegovega Presta pa sve­
ža življenjska sila. Stavki so lepo od­
merjeni, nikjeT ni ničesar ne preveč, ne 
premalo. Tematika je jasna In prozorna, 
njeno plastiko podpira smiselna instru­
mentacija. Vsi trije stavki, zlasti Reli- 
gioso in fuglrani Presto nam lahko slu­
žijo za šolske primere smiselnega skla­
danja.

Obe Rozinovi skladbi, Padlim in Bela 
Krajina, predstavljata nadaljevanje Ilove 
gore ln sta člena večjega simfoničnega 
cikla na teme iz osvobodilne vojne, ki 
ga snuje skladatelj. Medtem ko se mi 
prva skladba ne zdi še povsem dognana, 
odlikuje drugo ritmična razgibanost, pe­
stra, na belokranjsko folkloro se nasla­
njajoča motivika, smiselna instrumenta­
cija in lahka dojemljivost. Zato bo našla 
skladba vedno hvaležno poslušalstvo.

Koncert sta vodila Jakov Cipci In Sa­
mo Hubad. Za Cipcljevo delo so značilni: 
odtehtana dinamika, skrbno izpiljen or­
kester, precizni vstopi ln lepe gradacije, 
za Hubadovo pa temperamentno podajanje 
in pravilno dojemanje celote. Skladatelj 
Škerjanc, ki je sam izvajal klavirski part 
svoje skladbe, se je Izkazal za rutinira­
nega pianista. Mislim pa, da bi njegova 
igra bolj prišla do izraza, ako ne bi bil 
klavir popolnoma odprt.

Četudi Imamo mlado glasbeno tradicijo, 
mnogo mlajšo kakor veliki narodi, kaže
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vendar nala simfonična storitev razvese­
ljivo sliko in obsega že mnogo tehtnih 
del. Tega naglega razvoja pa ne smemo 
pripisovati samo glasbenim talentom — 
teh je bilo tudi v preteklem razdobju ve­
liko — ampak predvsem izboljšanim re­
produktivnim prilikam. Kakor je pospe­
šila ustanovitev stalnega opernega gle­
dališča pred dobrim pol stoletjem našo 
operno produkcijo, tako so pospešil) sim­
fonično, orkestralni koncerti v večjem 
stilu, ki so zaživeli po prvi svetovni voj­

ni in se po osvoboditvi s ustanovitvijo
radijskega orkestra ie  bolj razmahnili. 
Novega impulza za našo simfonično pro­
dukcijo smemo pričakovati od novousta­
novljene Slovenske filharmonije, ki nudi s 
svojim kvalitetnim instrumentalnim an­
samblom najboljše jamstvo za dostojno 
izvedbo domačih umetnin. Zato zasluži 
prizadevanje te nove institucije podporo 
vseh, ki jim je pri srcu naša glasbena 
kultura. Gg

Prvi sovjetski „Slovanski zbornikn

Krizma nič A nka: H iša pesnika Mažurandča

n
»Z zmago Sovjetske Zveze v vojni 

zoper Hitlerjevo Nemčijo in njene 
satelite je bila zaključena vekovna 
borba Slovanov zoper nemške osva- 
jalce.Od tega časa se je položaj slo­
vanskih držav znatno izpremenil. Z 
izredno močjo sta prišla na dan skup­
nost njih življenjskih interesov in 
stremljenje k medsebojnemu spozna­
vanju. šele sedaj lahko govorimo o 
pravem političnem in kulturnem pri­
jateljstvu slovanskih narodov.«

Navedene besede A. J. Manušeuiia 
tvorijo uvod k njegovemu zanimive­
mu poročilu, objavljenem v »Sovjet­
ski knjigi« (1947, štev. 11), o prvem 
sovjetskem »Slovanskem zborniku« 
(»Siavjanski sbornik«), ki je izšel v 
Moskvi L 1947. a zbornik zasluži po­
sebno pozornost zaradi svoje tema­
tike in svoje bogate in znanstveno 
tehtne vsebine. Zbornik je v celoti 
posvečen zgodovini Slovanstva. Deli 
se v dva dela: 1. Nastanek Srbske, 
Poljske in Češke države. 2. Zgodo­
vinske vezi Slovanov. Zbornik, ki ob­
sega 368 strani, je izšel v nakladi
20.000 izvodov.

Prva razprava izpod peresa aka­
demika J. V. Gotje obravnava nasta­
nek Srbske države. Odlični sovjet­
ski zgodovinar podaja tu očrt zgo­
dovinskega razvoja srbskega naroda 
vse do Kosovske bitke (1. 1389). 
Vztrajna borba Srbov za nacionalni 
obstoj je pospeševala izoblikovanje 
srbske državnosti. Posebno podrob­
no osvetljuje avtor državniško de­
javnost Štefana Dušana in pomen 
njegovega znamenitega zakonika. — 
Nastanku Poljske države je posveče­
na razprava pred kratjpm umrlega 
akademika V. I. Pičete. V soglasju z 
izsledki novejše znanosti zanika pi­
satelj teorijo o migraciji Slovanov 
iz Azije in smatra kot dokazano av­
tohtonost slovanskega življa vobče, 
med drugim tudi zapadnih Slovanov. 
Jedro celotne zgodovine srednjeveške 
Poljske vidi avtor v njeni borbi zo­
per nemško napadalnost — češki 
znanstvenik, predsednik Češke aka­
demije in dopisni član Sovjetske aka­
demije znanosti Zdenek Nejedly piše 
o nastanku Češke države. Pri tem po­
sebno naglaša pomen delovanja Ci­
rila in Metoda ki »nista samo pre­
povedovala krščanstvo, temveč sta 
ustvarjala jezik, pismenstvo in vobče 
slovansko cerkveno kulturo«.

V drugem delu zbornika je priob­
čena temeljita razprava akademika 
M. N. Tihomirova: »Zgodovinske ve­
zi ruskega naroda z južnimi Slovani 
do prve polovice 17. stoletja«. M. N. 
Tihomirov ugotavlja, da so se te vezi 
pričele že v prvih stoletjih naše dobe. 
Poudarjajoč pradavno slovansko 
skupnost se avtor sklicuje med dru­
gim na besede ruskega letopisca o 
nekdanjem skupnem slovanskem je­

ziku: »Be jedin jazyk Slovensk«. Raz­
prava podrobno obravnava medseboj­
ne vplive ruskega in južnoslovanskih 
narodov. Kot enega izmed mnogih 
dokazov velepomembne vloge Rusjje 
v zgodovini južnih Slovanov navaja 
akademik M. N. Tihomirov značilne 
besede nekega italijanskega pisatelja 
(1. 1575): »Vsi narodi Bolgarije, Sr­
bije, Bosne, Moreje in Grčije častijo 
ime velikega kneza M oskovskega... 
v prepričanju, da nobeden drugi ra ­
zen njega jih ne bo osvobodil tu r­
škega jarma.«

V svoji drugi razpravi (»Juraj Kri­
žanič in njegov odnos do ruske dr­
žave«) podaja akademik V. J. Pi- 
četa karakteristiko hrvatskega poli­
tičnega misleca 17. stoletja Križa­
niča, ki vzbuja v novejšem času po­
sebno pozornost sovjetskih zgodovi­
narjev.

Akademik S. K, Bogojavlenskij je 
prispeval razpravo »Vezi med Busi 
in Srbi v 17. in 18. stoletjih«. Od 
konca 17. stoletja nastopa Rusija tudi 
uradno kot pokroviteljica vseh edi- 
novernih Slovanov in zahteva zanje 
od turških sultanov svobodo vere in 
olajšanje neznosnih davčnih bremen. 
Značilno je. da je tik pred svojim po­
hodom zoper Turke (1. 1711) Peter 
Veliki pozival krščansko prebivalstvo 
Srbije. Slovenije, Bosne in Hercego­
vine. naj se pridruži ruski vojski in 
prežene Turke »v peske in stepe Arab­
ske«. V 18. stoletju je postala Rusija 
zaščitnica slovanskega preMvalstva 
ne samo v Turčiji, temveč tudi v Av- 
stro-Ogrskl V ozki zvezi z razpravo 
Bogojavlienskega je nadaljnji članek
S. A. Nikitina: »Diplomatski odnosi 
Rusije z južnimi Slovani v 60 letih
19. stoletja«. »Dočim je avstro-ogrska 
diplomacija sejala nesoglasja med 
balkanskimi narodi«, — pravi avtor, 
—_ »je ruska diplomacija v tej dobi 
pripravljala protiturško zvezo vseh 
balkanskih narodov, vštevši Rumune 
in Grke.«

Zadnji članek S. Š. Grlnberga ob­
ravnava politično orientacijo Bolga­
rije pred prvo svetovno vojno. Na 
podlagi skrbno zbranega gradiva 
prihaja avtor do zaključka, da so že 
v tem času vladni krogi Bolgarije 
vodili germanofilsko politiko v očit­
nem nasprotju s težnjami bolgarske­
ga ljudstva.

V zaključnem delu svojega poroči­
la o prvem sovjetskem »Slovanskem 
zborniku« izraža A. I. Manuševič že­
ljo, da bi nadaljnji zborniki te serije 
poleg zgodovine Slovanstva obravna­
vali tudi aktualno slovansko proble­
matiko. zlasti vprašanja o pomenu 
Velike oktobrske socialistične revo­
lucije in zmagoslavne domovinske 
vojne sovjetskih narodov za vstaje­
nje in preporod slovanskih narodov.

A. M.
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Kumbatovlč Mila: Pejsaž
V Modemi galeriji razstavljajo tudi hrvatski slikarji. (Mladen, Detoni, 
Šeremat, Zupa, Dujšin, Keiiser, Bače, Križmauičeva, Kunibatovičeva, Mraz, 

Šimunovič, šeferov, Barakovič, Mujadič)

Ju goslovanska kron ika
Te dnf sta se zadržala v  Zagreba bol­

garska javna delavca B o j a n  D a n o v - 
s k i  i n  A n d r e j  G u l j a š k i ,  ko sta 
potovala na Reko, kjer so 10. t. m. prvič 
igrali dramo Guljaškega »Blato«. Danov- 
ski je znan sofijski režiser In pisec stro­
kovnih gledaliških det Znana so njegova 
dela »Gledališče in gledalci«, »Kako se 
vodi amatersko gledališče«, ki je bilo pre­
vedeno pred letom tudi v slovenščino, fn 
»Gledališče« (Sofija, »Hemus«, 1946). Da- 
novskl pravkar pripravlja dramo Orlina 
Vasileva »Trevoga« (»Poplah«). — Andrej 
Guljaški je znan kot antifašističen pisa­
telj. Njegove »Sledove v snegu« je pred 
nekaj meseci izdala »Kultura« v srbo- 
hrvatskem prevodu. Naslovi drugih nje­
govih proznih del so: »Neko deževno 
noč«, »Don Kihot iz SHveclje« (1939), 
»Smrtne obsodbe« (1941) In »Mladi me­
sec« (1944). Sedaj ureja bolgarski ilustri­
rani mesečnik »Pogled«, ki je začel izha­
jati v Sofiji sredi lanskega leta.

Prav tako se je mimogrede oglasil te 
dni v Beogradu na poti v Sofijo častni 
predsednik Društva madžarskih književ­
nikov B e l a  l i l e  s. Rodil se je 1. 1895. 
Sodeloval je v revoluciji 1. 1919, potem 
pa emigriral v SZ. Doma je iz Podkar- 
patske Rusije. V zadnji vojni je bil na­
vaden vojak ob začetku, pred Pešto pa 
je prispel kot podpolkovnik. Že 1. 1917 
je napisal satiro proti vojni z naslovom 
»Dr. Utrlus Pal«. Najbolj znan je njegov 
roman o madžarski revoluciji 1. 1919., ki 
ima naslov »Tisa gori«. Pozneje je napi­
sal še roman iz življenja podkarpatskega 
ljudstva »Karpatska rapsodija« in roman

»Šiptarjl«, ki sta oba izšla v ruščini in sta 
danes prevedena že na več svetovnih je­
zikov. Pravkar piše obsežen roman v treh 
delih s skupnim naslovom »Rusi in Madža 
ri« (s podnaslovi: Madžari na Donu, Rusi 
in Madžari na Karpatih, Rusi v Budim­
pešti).

Te dni sta obiskala našo državo dva 
znana dirigenta, Vilnos Komor, dirigent 
madžarske državne opere, in romunski 
skladatelj in dirigent Alfred Mendelson. 
Prvi dirigira 10. t. m. v  Zagrebu »Car­
men«, drugi pa v Beogradu 12. t. m. na 
koncertu beograjske filharmonije.

Profesor sofijske Akademije likovnih 
umetnosti N i k o l a j  R a j n o  v, ki je 
znan tudi kot pisatelj, je svečano pro­
slavil pet ln tridesetletnico svojega dela. 
Znano je njegovo delo »Zgodovina umet­
nosti« v štirih zvezkih.

»K n jiževn e  novine<r
V torek 17. t. m. je izšla v Beogradu 

prva številka novega Usta »Književne 
novine«, ki je organ Zveze jugoslovan­
skih književnikov. Obsega štiri strani 
časniškega formata. Ta novi Uterarnl 
tednik je treba vsekakor pozdraviti. Pri 
nas je bilo med prvo in drugo svetovno 
vojno nekaj tovrstnih poizkusov, toda 
noben književni list se ni dolgo obdržal. 
Taki poizkusi pa so bili tudi v Zagrebu 
in Beogradu. Izdajale so jih ožje skupine 
književnikov, pa je bil tudi to eden iz­
med vzrokov, zakaj se listi niso obdržali. 
Sedanje »Književne novine« bodo kot 
organ Zveze jugoslovanskih književnikov 
imele vsekakor ugodnejši položaj in bo­

do enotno glasilo vseh naših književni­
kov. O potrebi ožjih stikov med književ­
niki in občinstvom niti ni treba govo­
riti. Tedensko književniško glasilo bo 
poživilo te stike. Kot urednika lista sta 
omenjena Jovan Popovič ln Milan De- 
dinac.

Prva številka prinaša na uvodnem me­
stu obsežen in tehten programatičen čla­
nek »Beseda književnikov« Jovana Po­
poviča. Izmed ostalih prispevkov ome­
njam vrstice Ive Andriča »S poti po 
Azerbejdžanu«, članek Milana Bogdanovi­
ča o popolnih zapiskih francoske knji­
ževnice Elze Triolet po Jugoslaviji in 
sosednjih državah, jubilarni prispevek 
Franca Bevka o Otonu Župančiču, kro­
niko o Gidu Elija Fincija itd. T. P.

Z apiski
Izšel je tretji del trilogije Theodor- 

ja Dreiserja »The Stoje«, katere pr­
va dva dela »The Financier« in »The 
Titan« sta izšla že pred tridesetimi 
Ieti- Tretji del je slan, a pravijo, da

ie to le načrt romana, kj ga je hotel 
Dreiser napisati, a ni prišel več do 
tega.

Znani ameriški črnski pesnik 
Langston Hughes je napisal v časo­
pisu »Pylon«, ki ga izdaja atlantska 
univerza, svojo umetniško in člove­
ško izpoved »My Adventures as a 
Social poet«, M je zanimiva po tem, 
ker v njej razkriva neizmerne teža­
ve. kj jih je imel kot črnski pesnik, 
ker n; pisal o ljubezni in rožah; in 
ker je bil črn in reven ter je živel 
od rojstva v »blatu življenja«.

V ameriškem listu »New York He­
rald Tribune« izhaja Steinbeckova 
reportaža iz Sovjetske zveze, kjer se 
je  mudil lani dva meseca, pod naslo­
vom »Ruski dnevnik«. Obiskal je 
Moskvo, Ukrajino, Kijev in Stalin­
grad. Ko se je vrnil, je izjavil: »Na­
šel sem, kar sem pričakoval: da so 
ruski ljudje tudi ljudje in da so z 
drugimi ljudmi zelo prijazni«.

država“ fio odslej izhajala 
vsak mesec

Sredi januarja je izšla decembrska 
številka »Narodne države«, zbornika, 
ki ga izdaja zvezna Kontrolna komi­
sija. S to številko (7/8) je zaključen 
lanski letnik. Vsebina te številke je 
važna predvsem zato, ker v celoti ob­
javlja govor podpredsednika zvezne 
vlade Edvarda Kardelja »Naloge na­
šega lokalnega gospodarstva in komu­
nalnega . gospodarjenja« na konferenci 
zastopnikov ministrstev in sekretar­
jev okrajnih in mestnih ljudskih od­
borov, ki je bila v začetku decembra 
v Beogradu. Popolno besedilo Karde­
ljevega govora bo zelo koristilo vsem 
aktivistom in uslužbencem ministrstev 
in ljudskih odborov, ki se bavijo s po­
speševanjem lokalnega gospodarstva. 
V razpravi so obdelana vsa najvažnej­
ša vprašanja našega lokalnega gospo­
darstva in komunalnega gospodarje­
nja, naznačene so perspektive njego­
vega razvoja in jasno postavljene na­
loge.

Poleg Kardeljevega članka objavlja 
zadnja številka »Narodne države« tudi 
številne druge članke, ki se bavijo z 
raznimi vprašanji našega gospodar­
stva. Vsi so bili napisani na 'temelju 
opravljene kontrole. Tičejo se tako 
električnega gospodarstva kakor kme­
tijsko strojne službe, zaščite dela gozd­
nih in gradbenih delavcev, otroške 
zaščite, semenske službe v jesenski 
setvi itd.

Tako zaključuje »Narodna država« 
leto in pol izhajanja. V tej dobi je iz­
vršila važno vzgojno nalogo, ko je s 
kritičnimi članki kazala na vse napa­
ke, ki so se pojavljale na raznih go­
spodarskih področjih in zavirale naš 
razvoj v plansko gospodarstvo. Kot 
publikacija zvezne Kontrolne komisije 
je bila »Narodna država« ogledalo ve­
likega dela, ki ga je v tem času iz­
vršila ta edinstvena kontrolna insti­
tucija, kakršne ne pozna in ne more 
poznati nobena kapitalistična država. 
Preko »Narodne države« se je delo 
Kontrolne komisije povezovalo z mno­
žicami, jih vzgajalo in prepričevalo, 
da napake, ki se tu in tam pojavljajo, 
niso posledica našega upravnega si­
stema, temveč birokratičnega in tudi 
zločinskega dela posameznikov, ki se 
ne mor&jo ali pa namerno nočejo uži- 
veti v novo stvarnost. Objavljanje teh 
napak je množicam dokazovalo, da je 
naši državni upravi tuje vsak» razsi­
pavanje z občeljudsko imovino in da 
se je proti taikim pojavom treba naj­
odločneje boriti, kjer koli se pojavijo.

Toda »Narodna država« je šla še 
dalje. Ni samo kazala na napake in

nepravilnosti, temveč je vedno tuđi
povedala, kako bi moralo biti delo 
pravilno organizirano, kaj bi bilo po­
trebno v določenem primeru ukreniti, 
da bi se odpravile napake in vse ovi- 
r a  »Narodna država« je tako učila, 
kakšna mora biti prava kritika, Id ne 
sme samo rušiti, temveč tudi graditi.

Razen člankov, ki so bili napisani 
na temelju ugotovitev številnih kon­
trolnih pregledov, pa je »Narodna dr­
žava« objavila tudi več člankov tova­
riša Kardelja in Kidriča, ki so raz­
pravljali o važnih načelnih vprašanjih 
gradnje naše države. V teh člankih, ki 
so in bodo naj večje važnosti, je bilo 
pokazano, kako je treba reševali ta go­
spodarska vprašanja. Tako je »Narod- 
na_ država« poklala važen vir študija 
naše politične in gospodarske prob-le- 
matike, v.ir, p ri katerem je lahko vsak 
njen čitatelj dobil jasno perspektivo 
v mnogih vprašanjih našega sedanjega 
in bodočega razvoja.

To so bile prednosti, ki jih je po­
kazala »Narodna država« v svojem do­
sedanjem izhajanju, in prav zaradi 
njih nam je postala nepogrešna. Mno­
gi čitatelji pa so čutili pomanjkljivost, 
ki jo je seveda poznalo tudi uredni­
štvo »Narodne države«. Zbornik ni iz­
hajal redno, njegove številke so pri­
hajale od časa do časa. Zato se je 

.dogajalo, da uredništvo ni moglo ved­
no objavljati člankov tedaj, ko je bite 
vprašanje, ki je o njem članek raz­
pravljal, najaktualnejše, ko se ga je 
reševalo, ko je bilo v središču zani­
manja. Razvoj je bil hitrejši od zbor­
nika in tako testo razprave niso bil» 
drugo kakor registracija že rešenih 
vprašanj.

Odslej bo »Narodna država« izhajala 
redno vsak mesec. To je lep uspeh, 
ki boi imel ugodne posledice za pra­
vilni razvoj vsega našega življenja. V 
bodoče bo mogla »Narodna država« ta­
koj poseči z javno kritiko v vsako 
aktualno vprašanje, ki ga bo Kontrol­
na komisija preiskala in bo v njem 
ugotovila napake in pomanjkljivosti. 
»Narodna država« prehaja tako v prvo 
črto borcev za izpolnitev našega pet­
letnega plana.

Novi zvezki „Male knjižnice"
Slovenski knjižni zavod Izdaja večji del 

svojih publikacij v načrtno urejenih zbir­
kah. Poleg redne serije In popularne »Pre­
šernove«, ki je postala že v drugem letu 
svojega obstoja naša prava ljudska knjiž­
nica, je Izšla že vrsta odrskih besedil, 
domačih in tujih, v  »Knjižnici sloven- 
Mcega gledališča«; s pomembnimi imeni 
svetovna književnosti se seznanjamo v 
zbirki »Mojstri In vzorniki«; spisi, ki za­
devajo borbo ln trpljenje r.zadnji vojni, 
so uvrščeni med »Dokumente«; »Poljudno­
znanstvena knjižnica« razlaga širšemu 
krogu na preprost način zamotane pro­
bleme; tem in še nekaterim je dodala 
zdaj založba novo knjižno serijo »Malo 
knjižnico« ln že pred nekaj tedni raz­
poslala prve zvezke. že tl kažejo, da bo­
mo dobili v novi zbirki dela iz domače 
ln svetovne književnosti, pripovedna, pe­
sniška in esejistična in to najznačilnejše 
primere od orientalskega ln antičnega 
slovstva pa do novega časa.

Med prvimi primeri krajše proze so po­
leg črtic Maksima Gorkega, ki smo jih 
fts labešežiU, marati pripovedni spis)

Guy de Maupassanta, Elina Pelina ln Iva
Andrica.

Maupassanta, mojstra novele — ns Ie 
v francoskem, ampak v svetovnem merilu 
— poznamo pri nas po številnih drobnih 
zgodbah, raztresenih v naših revijah, naj­
bolj pa gotovo po »Lepem stričku« (Bel 
aml), ki nam ga je dal v prevodu Oton 
hupančič. Tega mojstra, ki je znal često 
»na nekaj pičlih straneh prikazati vso 
resničnost, tragiko in okrutnost vsakda­
njega življenja« nam predstavlja zdaj B. 
Fatur s prevodom štirih zgodb Iz fran- 
cosko-pruske vojne. Te vojne se je Mau­
passant, star komaj dvajset let, tudi sam 
udeležil ln v svojih poglavitnih delih risal 
prav podobo francoske družbe tistega ča­
sa, dobe po tej vojni. Štiri kratke zgod­
be, ki so zbrane v naši knjižici, pa jem­
ljejo snov prav Iz let te vojne (1870—71) 
same: Stari Milon, Ujetniki, Sveti Anton, 
Dva prijatelja. V njih je narisal usodo 
malih ljudi, ki so preživljali takrat stra­
hote nemške okupacije In stali trdno In 
8 svetlo vero v borhl proti zavojevalcem, 
tako da nas njihove zgodbe pogosto živo

spominjajo naših komaj preživelih dni.
Druga knjižica »Jaz, ti, on« je preve­

dena Iz bolgarščine. V njej najdemo devet 
kratkih zgodb Elina Pelina, ki ga štejejo 
Bolgari med najizrazitejše klasike svo­
jega pripovedništva, pri nas pa smo ga 
doslej kaj malo poznali. Elin Pelin (nje­
govo pravo ime je Dlmitr Ivanov), je pri­
kazal v svojih delih na eni strani bol­
garskega kmeta, na drugi pa malomeščan­
skega izobraženca, učitelje, advokate, po­
pe ln tako dalje. V teh zgodbah je osme­
šil majhnost bolgarskega javnega življe­
nja v obdobju med prvo ln drugo sve­
tovno vojno. V to zvrst njegovega pripo­
vedništva sodijo tudi zgodbe v knjigi 
»Jaz, tl, on«, ki jih je zdaj prevedel T. 
Potokar.

Tretji pripovednik, ki ga najdemo v 
tej zbirki, pa je Ivo Andrič, eden najbolj 
znanib južnoslovanskih pripovednikov.

Andrič je začel svojo umetniško pot v 
poeziji in izdal 1918. leta knjigo lirike 
»Ex ponto«. Pozneje je pisal največ no­
vele, po tej vojni pa je izdal tri obsežna 
dela, dve kroniki iz bosanske zgodovine: 
»Na Drini most« ln »Travniško kroniko« 
In pa roman »Gospodična«. Prvi od teh 
knjig «o prisodili prvo državno nagrado.

— V naši knjižici sta dva pripovedna 
teksta: Popotovanja Alije DžerzeLeza in 
Most na Žepi. Džerzeles Alija, o katerem 
piše Andrič v  prvi zgodbi, je najbolj zna­
na osebnost muslimanske vere v južno­
slovanskih narodnih pesmih. O njem poje 
kakih dvajset narodnih pesmi. Drugo no­
velo, »Most na Žepi« primerjajo nekateri 
kritiki s kroniko »Na Drini most« in jo 
štejejo, čeprav je zelo kratka, zaradi nje­
nih psiholoških kvalitet med najlepše An- 
dričeve stvaritve.

Poleg del teh treh pripovednikov so 
izšle v »Mali knjižnici« izbrane pesmi 
Branka Radičeviča v prevodu Alojza 
Gradnika. Prav pred sto leti, 1847, so bili 
njegovi verzi prvič natisnjeni na Dunaju. 
Tl verzi so začeli novo obdobje srbske 
poezije; v  njih je Radičevič prvi dosledno 
uporabil vsa jezikovna fn pravopisna na­
čela Vukove reforme. Priznanje so dosegle 
te pesmi šele pozneje — v Srbiji so bile 
nekaj časa celo prepovedane — do danes 
pa so doživele med vsemi srbskimi knji­
gami ob Njegoševem »Gorskem vencu« 
največ izdaj. Današnja kritika sodi o Ra­
dičeviču, da je bil prvi srbski pesnik, ki 
se je »toplo ln intimno navduševal za 
ljudstvo la  njegovo življenje... In je to

navdušenje poetično, razumljivo, suge­
stivno prenašal na druge.« (M. Bogdano­
vič.) V našem izboru je vrsta krajših pe­
smi ln pa znana Radičevičeva pripovedna 
pesnitev »Dijaško slovo« (Djački rasta­
nak).

V dvojnem zvezku smo dobili pod skup­
nim naslovom »0 sodobni sovjetski lite­
raturi« še dve razpravi sovjetskih kriti­
kov, A. Fadjejeva in M. Čarnega. Prva, 
naloge literarne kritike, je referat, ki ga 
je imel Padjejev, generalni tajnik pisa­
teljev ZSSR, lani julija na XI. plenumu 
v Moskvi in je predelan izšel v  reviji 
»Oktober«. Drugo delo, M. Čarnega »Ne­
katere črte sovjetske književnosti ob tri­
desetletnici, pa je programatična razpra­
va, ki je bila prav tako prvič natisnjena 
v »Oktobru«. Oba prispevka k današnjim 
problemom sovjetske literature razčišču­
jeta mnoga aktualna vprašanja.

V naslednjih zvezkih »Male knjižnice« 
bodo izšla pripovedna dela Filipa Kalana 
(Otrok), Luisa Aragona, Anatola Franca, 
Liama O’Flahertyja, Jacka Londona, St. 
Zweiga, Gogolja, L. N. Tolstoja, Jana 
Drde, eseji G. Lukacsa In tako dalje. 
ysak zvezek spremlja kratek uvod, kar 
približuje zbirko tudi širšim plastem.
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Z ljudsko prosveto na gradilfšca zadružnih domov
Ob p len u m u  JLIjjudske p ro sv e te  v K o n jicah

Na plenum» _ ljudske prosvete iv bolj drži izgovor, da ni dovolj spo- 
Banjioah dne 15. t  m. eo bili zijTani sobnih voditeljev. Napačno je nadzi- 
vsi krajevni ljudakoprosvetni sveti, ranje, da ta ali oni ne more prevzeti
tudi zastopniki iz manjših vasi in s 
tem pokazal; da se zavedajo, kako 
važno je, da se sklepi III. plenuma 
LPS začnejo izvajani v sleherni vasL 
Vsa poročila in diskusijo je  preve­
vala' osnovna misel, kako z ljudsko- 
prosveinim delom razgibat; vse pode­
želje, da se bo ljudstvo z veseljem 
strnilo okrog gradilišč zadružnih do­
mov in da se bodo na teh gradiliščih 
hkrati gradil; tudi novi ljudje, ja ­
snega pogleda in dvignjenega čela.

Ugotoviti je treba, da so priprave 
za plenum bile pomanjkljive, da je 
vse d-elo od pisanja vabil do krasitve 
dvorane bilo zavisno samo od ene 
ali dveh oseb, ker se okrajni ljud­
sko prosvetni 6vei ni predhodno se­
stal, da bi načrtno porazdelil delo 
fen podrobno predvidel ves dnevni 
red. Zato niso bili pravočasno pri­
pravljeni referati in tudi diskusija 
ni dala dovolj konkretnih predlogov 
in obveznosti, ki bi odgovarjale re­
sničnemu razpoloženju ljudstva po 
vaseh. Predsednik okrajnega LPS 
tov. Sok je  v svojem poročilu avto- 
kritično označil med drugimi poseb­
no to napako ljudsko prosvetnega 
dela, da se vsake akcije lotimo pre­
malo načrtno, premalo organizirano.

Razcepljenost organizacij, nepo­
vezanost med prosvetnimi aktivi mno­
žičnih organizacij in preoblaganje 
nekaterih oseb z vso odgovornostjo 
in drobnjakarskim delom kaže, da 
ljudje še ne poznajo najosnovnejše 
vloge in organizacijske strukture 
ljudskoprosvetnih svetov. Zato bo 
treba poleg aktualnih nalog v zvezi 
z gradnjo zadružnih domov prven­
stveno utrditi organizacijo ljudske 
prosvete po vseh panogah in stop­
njah in še enkrat temeljito preštu­
dirati vsaj referate tov. Kimovca F., 
Uroša Kraigherja v št. 3 in 11-12 
lanskega »Obzornika«.

Samo v zadnjem mesecu so ustano­
vili 8 novih knjižnic, niso pa znali 
krožki zainteresirati ljudi, da bj v 
večji meri čitali knjige in sami pri­
spevali za nadaljnji porast števila 
novih knjig. V tednu knjige so v 
okraju zbrali okrog 54.000 din, niso 
pa še nabavili knjig za ta denar. Po 
svojih prispevkih in po številu bral­
cev se je odlikoval sindikat v Oplot­
nici ter LPS v Zrečah in Žičah.

Slov. Konjice same imajo zimsko 
spanje v skoro vseh panogah ljud- 
ekoprosvetnega dela. Vso zimo niso 
spravili niti ene predstave na oder. 
Sklep zadnjega plenuma, da bodo 
ustanovili velik pevski zbor, se je 
zjalovil ob izgovorih, da so enkrat 
prišli pevci, pa ni bi! obveščen pevo­
vodja, drugič je prišel pevovodja, pa 
je bilo premalo pevcev, v resnici pa 
imajo pevovodjo in pevcev na pre­
tek. Manjka pravega ognja enim in 
drugim, predvsem pa samemu Ijud- 
6koprosvetnemu svetu. Tudi ljudska 
univerza se je zganila šele v janu­
arju z dvema predavanjima. Splošno 
zaspanost motijo samo sindikati s 
svojo godbo, ki jo v po ebnem tečaju 
pomlajujejo z novimi mladinskimi 
kadri.

Pohvalno je treba ugotoviti, da je 
kulturnoprosvetno delo po vaseh 
mnogo bolj razgibano, čeprav tam

vloge v igri, ker še ni nikoli nastopal. 
To je dokazala učiteljica v Ločah, ki 
je s samimi novinci naštudirala Bo­
rove »Raztrgancec in se že priprav­
ljajo na novo igro. Tudi v Zrečah 
vlada veliko zanimanje za oder in 
pripravljajo Lngoličeve »Krape«. 
Pevski zbori delujejo v Oplotnici, 
Zrečah in Vitanju, drugod pa le ži­
votarijo, ker jim manjka mladih pe­
vovodij.

Okrajni 1 judskoprosvetui svet je 
rezultate diskusije strnil v 15 točk 
sklepov, iz katerih je razvidna pre­
usmeritev vsega Ij ijdskopTOSvetnega 
dela v pomoč pri gradnji zadružnih 
domov. Organizirali bodo na vseh 
gradiliščih gostovanja kulturno umet­
niških skupin iz krajev Oplotnica,

Zreče, Konjice, Vitanje in Loče, ki 
bodo naštudirale programe, odgovar­
jajoče potrebam, tako s petjem, re­
citacijami, odgovori, skeči im folklor­
nimi plesi

Okrajni odbor OF je pokazal po­
membnost ljudskoprosvetnega plenu­
ma s tem, da se ga je udeležil sam 
sekretar in v svojem zaključnem go­
voru očrtal globok pomen našega 
dela v okviru celotnega političnega, 
gospodarskega in splošno zgodovin­
skega vidika

Uspeh ljudskoprosvetnega plenu­
ma pa se bo pokazal po vaseh samo 
tedaj, če bodo ljudskoprosvetni svê  
ti zares takoj pristopili k temu, da 
na organiziran način preko vseh 
frontovskih organizacij in njihovih 
kulturnoumetniških skupin začnejo 
izvajati sprejete sklepe. „Juš Š.

Plenum prosvetnih svetov okraja Ptuj
V petek, 15. februarja so se 6estali 

v Ptuju zastopniki krajevnih pro­
svetnih svetov, da določijo smernice 
delu. Podal; so obračun im pregled 
storjenega dela in sprejeli sklepe, po 
katerih 6e bodo ravnali prosvetni de­
lavci, da bi bilo prosvetno delo čim 
uspešnejše in enotno. Zastopnik iz 
Ljubljane, tov. Laška je v svojem 
krajšem govoru orisal in naznačil po­
trebo sodelovanja vseh množičnih 
organizacij pri skrbi za dvig ljudske 
prosvete. Ljudska prosveta mora slu­
žiti nekemu cilju, ki mora biti jasen. 
Prosveta brez cilja je luč, ki ne sveti 
miti ne greje. Posebno pozornost 
mora ljudska prosveta v letošnjem 
letu posvetiti gradnji zadružnih do­
mov. Vsak krajevni prosvetni svet 
mora najmanj eno prireditev name­
niti gradnji doma in vsak pevski 
zbor, vsaka godba, vsaka gledališka 
skupina, sploh vsak kulturni krožek 
naj pripravi eno prireditev na gradi- 
lišču samem. To pa ne bo le za de­
lavce in prostovoljce na gradiliščih, 
ampak za vse ljudstvo. Naj bodo gra- 
dilišča nova žarišča kulture in pro­
svete in novi žarki, po katerih bo 
luč novega duha postala bližja širo­
kim delovnim masam. Ljudska pro­
sveta mora biti nosilec in jemeljni 
kamen vsega dela na vasi, prav po­
sebno pa pri gradnji zadružnih do­
mov.

Tov. Bračičeva je orisala stanje 
prosvete v našem okraju in opozorila 
na gotove nedostatke, posebno v zve­
zi s knjižnicami. Kritizirala je slab 
obisk knjižničarskega tečaja. Pripom­
niti bi bilo treba, da je mnogo 
knjižničarjev izostalo, ker so učitelji, 
želja pa je bila, naj knjižničar ne 
bo učitelj. Pravilno je. da se privadi 
vsemu delu vsa vas, da ne bo odvisna 
od učiteljstva, toda pravilno‘je tov. 
dejala, da ni važno, koliko se čita, 
ampak kaj se čita.

Debata je pokazala, da miselnost 
zadružništva n: še prodrla v bit na­
šega človeka. Ne sme in ne more 
biti vseeno, kaj bomo igrali in kako 
bomo stvar podajali. Tudi pri izbiri 
pevskega in glasbenega materiala nas 
mora voditi misel, da mora vse naše 
delo služiti gotovemu cilju.

Prosvetno delo v okraju ni v do­
voljni meri koordinirano, saj bi dru­

gače uspehi moral; biti nedvomno 
mnogo boljši in vidnejši. Smernice 
in sklepi, k; so bili sprejeti, bi mo­
rali biti večkrat kontrolirani, zastop­
niki prosvetnega poverjeništva bi 
morali obiskovati poedine skupine na 
terenu in jim dajati navodila in tudi 
s primerom pokazati pravilnost dela. 
Tega pa zaenkrat še m anjka

Miro.

D elavstvo  c e m e n ta rn e  
v A nhovem  za g ra d n jo  

zad ružn ih  dom ov
V nedeljo 15. februarja je  hžjo v 

cementarni v Anhovem ob Soči splo­
šno prostovoljno delo za pomoč gr­
škemu demokratičnemu ljudstvu iu 
za gradnjo zadružnih domov po va­
seh na Goriškem. Prostovoljnega de­
la se je udeležilo nad 450 delavcev 
in delavk iz tovarne. Od vrednosti 
opravljenega dela v znesku 55.000 
dinarjev so namenili polovico demo­
kratičnemu ljudstvu Grčije, ostalo 
pa gradnji zadružnih domov.

Ob tej priliki je delovni kolektiv 
tovarne poslal maršalu Titu brzo­
javko, v kateri mu sporoča, da hoče 
letni plan ne samo doseči, temveč 
tudi prekoračiti. Z vsemi močmi bo­
do podprli ljudstvo Grčije, ki se 
bori za demokratične pravice, prav 
tako pa hočejo s prostovoljnim de­
lom prispevati svoj delež, da bodo y 
podeželskih vaseh čimprej zgrajeni 
zadružni domovi.

Po končanem prostovoljnem delu 
so se delavci in velika množica oko­
liških prebivalcev zbrali na žalni 
proslavi v spomin dneva, ko' so pred 
tremi leti Nemci na zverinski način 
pomorili 9 talcev iz Anhovega, Ložic, 
Srednjega polja in Deskel. Na mestu 
okupatorjevega zločina, na cesti med 
Anhovem in Lozicami, so odkrili spo­
menik tem žrtvam. Spomenik je  iz 
klesanega kamna in umetnega mar­
morja v obliki Triglava z rdečo zve­
zdo. Vanj sc v trajen spomin vklesa­
na imena žrtev. S podstavkom je 
spomenik visok 5.25 m ter ima 8 m 
dolg park, okrog katerega bodo na­
sadili drevesa. Spomenik je  postavila 
Zveza borcev NOB iz tovarne skup­
no s tovarniško upravo. Tg

i s t e  razprava v Zagrebu odkriva v polni luči Izdajstvo
maekovcev

Zagreb, 19. februarja.
V nadaljevanju sodne razprave 

proti mačkovskim izdajalcem in vo­
hunom v tuji službi je drugi obtože­
nec Žunjevič priznal, da je delno 
kriv.

Na vprašanje predsednika, kakšne 
posledice je imela Mačkova izjava
10. aprila 1941, je obtoženi odgovoril, 
da je ta izjava pripomogla k temu, 
da je še večje število pristašev HSŠ 
sodelovalo z ustaši, kar je pripomo­
glo ustašem, da so lažje prevzeli ob- 
Ifcst.

Javni tožilec; Kaj mislite danes o 
Mačku?

Obroženec: To, kar misli tudi vse 
ljudstvo, da je namreč izrlal svojo 
domovino.

Predsednik: Ali vam je znano, ka­
ko je Maček 1945. leta ušel v ino­
zemstvo?

Obtoženi Bil sem pri njem 5. ma­
ja, toda takrat se še ni vedelo, d-a bo 
pobegnil. Ko sem prišel, je  bilo v 
njegovi sobi mnogo ljudi, med njimi 
tudi Pernar in Reberški. Hotel sem 
*e z njim razgovarjati, toda dejal je: 
Kasneje. Mislil sem, da bo ostal in 
da ne bo ušel.

— Maček se ni prestrašil niti usta­
šev niti Nemcev, niti Italijanov. Ta­
krat ni bežal. Zakaj je potem ušel 
1945. leta?

— Ni imel čiste vesti. Bil je v stra­
hu.

— Pred kom?
— Pred narodnoosvobodilnim giba­

njem, pred novo državo.
Nato je obtoženi Žunjevič opisoval, 

kako je v 1945. letu prišlo do poiz­
kusa, da bi se razširila ustaška vlada 
z mačkove! ki bi stopili vanjo. Pri­
povedoval je, kako jim je na sestan­
ku pri Košutiču, na katerem so bili 
tudi Pernar, Smol jan, Parolfi in Re­
berški, sporočil Torbar, da mu je 
tedanji predsednik ustaške vlade 
Mandič ponudil, da bi on. Torbar, in 

die nekaj drugih oseb Hrvatske kme­
čke stranke stopili v vlado.

To pomeni, da so bila pogajanja 
med Paveličem, Mandičem, Košuti čem 
in Torbarjem. — Slo je za to, da je 
Pavelič zahteval, naj se vključi v 
vlado tudi tako imenovana prva Ma­
čkova garnitura, mačkovci pa niso 
hoteli in so bili pripravljeni dati dru­
go garnituro, t. j. nekaj ljudi, ki niso 
biH tako znani, da bi bilo mogoče 
kasneje reči. da niso bili pravi pred­
stavniki stranke.

Javni tožilec: Kaj je bila dolžnost 
Mačka v času, ‘ko se je bliža! Hitler­
jev napad?

Obtoženec: Proglas za mobilizacijo.
— Ali ste v vašem prizadevanju, 

da sestavite ustaško-mackovsko vla­
do, določili tudi kaznovanje ustaških 
vojnih zločincev — klavcev?

— Ne, nismo.
Žunjevič je nadalje priznal, da je 

razpečaval klevetniške letake ob 
ostavki šubašiča. Na vprašanje jav­
nega tožilca je izjavil, da zafto niso 
nastopili pri volitvah, ker so vedeli, 
da bi doživeli neuspeh.

Nato je žunjevič opisoval, kako je 
prišlo o sestanka v „Esplanadi” ob 
koncu avgusta 1945. 1., na katerem 
so sklenili, da bo šel dr. šubašič k 
Mačku v Pariz in se z njim spora­
zumel glede nadaljnjega dela.

Na vprašanje predsednika, kaj so 
razpravljali na sestanku v Palmoti- 
čevi ulici, je odgovoril, da so med 
drugim tudi sklenili, da je treba ak- 
tivizirati člane organizacije. Zapis­
nik o tem sestanku so prejeli Šutej, 
Košutič in dr. Maček.

Javni tožilec: Zakaj ste dali poro­
čilo Miri Košutič?

Obt.: Zahtevala ga je za ’nekega 
tujega predstavnika.

— Kakšno je bilo to poročilo?
— Sestavljeno je bilo na  osnovi 

lažnih podatkov, je priznal obtoženi 
in dejal, da je Šutej izrecno zahte­
val, naj sestavijo takšna poročila, 
in omenil možnost obveščanja ino­
zemskih novinarjev.

Obtoženi je priznal, da je bil pri­
soten pri razgovoru, ki ga je imela 
Mira Košutič z nekim tujim novi­
narjem ter ga napačno informirala 
o razmerah v državi.

Obtoženi Žunjevič je nadalje sku­
šal dokazati, da ni poznal dela ile­
galne študentovske organizacije, in 
je izjavil, da je delalo salmo nekaj 
študentov.

Tožilec: Saj prav teh nekaj štu­
dentov je predstavljalo to organiza­
cijo. To ni množična organizacija, 
saj je samo ena množična organiza­
cija na univerzi in to je Ljudska štu­
dentska mladina. V vaši organizaciji 
je bila samo peščica ljudi.

Na vprašanje, katera je bila glav­
na sila, katere se je mislila poslužiti 
njegova skupina, da bi izvršila spre- 
mt/uibe v državi, je Žunjevič dejal, 
da je njegova skupina hotela sesta­
viti stranko, kasneje pa je priznal, 
da so to hoteli doseči s pomočjo zvez 
z inozemstvom.

Predsednik: Kako naj to razume­
mo?

Obt: S pomočjo tujih imperiali­
stov.

Tej ilegalni skupini je dajala sred­

stva, da je pošiljala svoje člane na 
zbiranje izmišljenih podatkov na te­
renu, Mira Košutič, in sicer iz do­
hodkov iz knjigarne in iz dohodkov 
..Narodnog glasa”.

Tretji obtoženec Stepanac je na­
vedel nekaj podatkov o akciji za 
osnovanje „Hrvatske šume”, ki naj 
bi bila kot protiutež narodnoosvobo­
dilni borbi. V začetku 1943 1. so ne­
kateri pristaši HSS zahtevali akcijo, 
nekateri drugi funkcionarji pa so 
govorili, da bi bilo treba oditi v gozd 
pod vodstvom HSS,

Javni tožilec: Ali bi osnovanje te 
nove oborožene formacije s poseb­
nim vodstvom krepilo narodnoosvo­
bodilno gibanje ali pa ga slabilo?

— Bili smo prepričani, da bi to 
pomenilo razcepitev osvobodilnega 
gibanja.

Tesno zvezo med mačkovci in 
ustaši kaže najbolje Stepančeva iz­
poved o aretaciji Farolfija in Juriši­
ča zaradi ..Pravice”, ki je izhajala 
ilegalno v času NDH.

Javni tožilec: Ali so Farollija in Ju­
rišiča kaznovali ustaši?

Obt.: Ne, takoj so ju spustili na 
svobodo.

Tožilec: Poglejte, kaj pravi načel­
nik ustaške policije Miroslav Fula- 
novič: „V primeru Mladena Jurišiča 
je prišlo do aretacije zato. ker agen­
tom nismo mogli dati preveč zaup­
nih navodil. Če bi bil ob pravem ča­
su obveščen, ne bi bilo prišlo do are­
tacije te ' skupine glede na zaupna 
navodila, ki sem jih imel za podobne 
primere.”

V vseh številkah listov „Pravica” 
in ..Samoodredjenje” in v raznih le­
takih je ta skupina sistematično pri­
pravljala državljansko in bratomor­
no vojno in neaktivnost narodno­
osvobodilne vojne.

Tožilec: Kakšno stališče ste za­
vzeli, če je hotel kdo oditi k parti­
zanom?

Obt: Če so hoteli oditi organizi­
rano, smo morali to preprečiti.

Obtoženi Stepanac je bil posebno 
aktiven, kadar je šlo za to, da bi od­
šel kdo k domobrancem.

Ko je govoril o vlogi študentovske 
organizacije HSS po vojni, je obto­
ženi Stepanac priznal, da je bila nje­
na naloga, razbiti vrste organizacije 
Ljudske študentske mladine.

Obtoženi Stepanac je tudi priznal, 
da je sodeloval v propagandi za ab­
stinenco pri volitvah in da se je ude­
ležil sestanka v Palmotičevi ulici, kjer 
so sestavil! izmišljeno poročilo o po­
teku volitev.

Razprava se nadaljuje.

FIZKULTUKA

Državno prvenstvo 
v alpskih disciplinah

Smučarski odbor Fizkultume zveze 
Slovenije sporoča, da bo tekmovanje 
članov v smuku in slalomu na Vršiču 
dne 25. in 26. t. m. Erjavčeva koča in 
Tičarjev dom bosta od nedelje 29. t. m. 
na razpolago samo tekmovalcem, ostali 
posetniki Vršiča naj zato v omenjenih 
dneh ne iščejo prenočišč v gornjih kočah.

Pravico nastopa na Vršiču imajo na­
slednji tekmovalci: Lukane Slavko, Lu­
kane Matevž, Krmelj Janko, Kališnik 
Janez, štete Janez, Krmelj Jože (vsi  
Tržič) ;  Pogačnik Tone, Praček Ciril, 
Žnidar Emil, Koblar Stanko, Mrak Mari­
jan, Saksida Ivan, Stare Marijan, Huter 
Zvonko (vsi  Gr e g o r č i č ) ;  Čop Franc, 
Legovart Lado (Polet ) ;  Fanedel Drago 
Klančnik Gregor, Kos Dominik (vsi 
G u š t  a n j); Vidic Andrej, Cvenkel 
Franc, Mulej Tinček, ( Prešeren) ;  
Uršič Dominik, Nunčič Marijan, Stoklas 
Ernest (vsi  K l a d i  var);  Rožič Janez 
( Pl ani ca) ;  Erman Tone (Š t. V i d); 
Cesar Pavel ( S l o v e n j g r a d e c ) ;  Der- 
nič Janko, Bizjak Ljubo, Hladnik Dami­
jan, Praček Marijan, Knap Ljubo, Gaj 
Aleš, Kavčič Mitja (vsi  E n o t n o s t ) ;

Prvenstvo članic, mladincev in mla­
dink bo v Kranjski gori 25. in 26. t. m. 
Pravico nastopa pri članicah in mladin­
kah imajo vse tekmovalke, ki so bile do
20. t. m. pravilno prijavljene, pri mla­
dincih pa naslednji tekmovalci: Cetina 
Janko, Mahkovec Cveto, Kopitar Jože, 
Veber Lado, Cetina Peter (vsi  K l a d i ­
va r); Kunšič Jože, Gostinčar Oton, Ba­
bič Anton ( Gr ego r č i č ) ;  Dornik 
Ludvik (Trži  č); Cizelj Marijan, Sevčni­
kar Ivan (Polet ) ;  Budinek Vojteh, Ra- 
divojevič Mije, Bizjak Jože ( K r a n j s k a  
gora) ;  Lubej Borut ( En o t n o s t ) ;  
Ulčar Jože, Černe Dinko ( Prešeren) ;  
Goričan Zvonko (S 1 o ve n j g da d e c).

Tekmovalci, ki niso navedeni v tem 
seznamu, nimajo pravico nastopa.

Drsalna revija
Mraz zadnjih dni je poživil in razgi­

bal aktivnost naših drsalcev, katerim jo 
bila letošnja zima zelo nenaklonjena. 
Pripravili so led in danes že pridno tre­
nirajo na drsališču pod Cekinovim gra­
dom. Njihov trud in vztrajnost pri tre­
ningu nam je porok, da bo drsalna re­
vija, ki jo priredijo r  ponedeljek 23. in 
torek 24. t. nekvalitetna in vabimo vse 
ljubitelje drsanja, da sl jo ogledajo. 
Revija na ledu sc prične ob 19.30, pro­
gram bo še naknadno objavljen.

P rva  letošnja tekm a v hokeju na ledu

FD ZAGREB : FD ENOTNOST
v nedeljo dopoldne ob pol 10. 
na drsališču FD  »Enotnosti«.

Gostovanje zagrebškega 
Jedinstva v Ljubljani

Da so čim bolj pripravijo za prven­
stveno tekmovanje so nogometaši Želez­
ničarja za nedeljo povabili v Ljubljano 
nogometno enajsterico Jedinstva iz Za­
greba. Po svoji moči in lepi igri gostje 
prekašajo FD Mladost, ki smo jo videli 
preteklo nedeljo v Ljubljani.

Tudi to pot bo moštvo Železničarja 
preizkusilo nove moči, tako da bo za 
spomladansko prvenstvo popolnoma po­
mlajeno.

Tekma bo na stadiona FD Železničarja 
ob 15. uri.

DVE TEKMI V ODBOJKI

Polet : Enotnost
(moški in ženski vrsti)

Vse ljubitelje odbojke opozarjamo na 
jutrišnji tekmi, ki bosta ob 15 v veliki 
dvorani na Taboru.

Vrsti Poleta slovita kot eni najboljših 
državi. Ženska vrsta je 16 let zapo­

redoma osvojila državno prvenstvo mo­
ška pa je bila najresnejši kandidat za 
prvaka.

Ženska vrsta »Enotnosti« si je lansko 
leto nepričakovano osvojila državno 
prvenstvo z zmago nad »Poletom« in bo 
gotovo skušala svoj uspeh ponoviti. 
Moška vrsta je na lanskem prvenstvu 
zasedla drugo mesto z istim številom 
točk kot prvak CDJA »Partizan«.

Ker ta se moški vrsti preko cele zimo 
marljivo pripravljali za bližnji medna­
rodni turnir v Ljubljani, je pričakovati 
izredno napeto In borbeno igro.

N astop M iloslaviča 
in  S tip e tič a  v T oulousu
V plavalnem bazenu v Toulousu je bila 

prijateljska plavalna tekma med # našima 
reprezentantoma Stipetičem in Milosiavi- 
čem ter francoskima rekorderjema Jea­
nom Valery jem in Alexom Janyjem.

V plavanju na progi 400 m je Stipetič
premagal Francoza Jeana Valeryja. Sti­
petič je dosegel čas 5:03,8, Joan Valery 
pa je plaval 5:05,4. .............. , „

Na progi 100 m je Miloslavič nastopil 
proti francoskemu rekorderju Janyjn, ki 
je preplaval progo v času 57 sek., Milo­
slavič pa z dolžino telesa za njim v 60 
sekundah.

D robne zanim ivosti
Zagrebški Dinamo pojde na Madžar­

sko. Zagrebško nogometno moštvo »Di­
namo« bo odpotovalo 14. in 15. maTeâ  na 
Madžarsko, kjer se bo udeležilo turnirja 
ob proslavi osvoboditve Burlimp&.:'.e.

V Splitu se je pričel 15. februarja prvi 
zvezni veslaški instruktorskl tečaj, ki 
»a obiskuje 21 fizkulturnikov iz vseh 
judskih republik, razen iz Slovenije m 

Črne gore. Ob koncu tečaja bodo udele­
ženci sposobni za zvezne inštruktorje za 
veslanje in bodo s svojim delom pripo­
mogli, da so veslaški šport kvalitetno 
dvigne.

B eograjsk i Metalac je v Zemunu pre­
m agal boksarje Jedinstva iz Zemuna z 
razliko točk 8:6.

V boksarskem dvoboju med reškim 
Kvarnerom in zagrebško Lokomotivo na 
Reki so zmagali boksarji FD Kvarnera
; 11:5.

Koledar avtomoto prireditev 
v Srbiji

Avtomotoristi LR Srbije bodo v le­
tošnjem letu izvedli naslednje priredit­
ve: 11. aprila za vse avtomobiliste in 
motocikliste obvezen avtomoto cross,
25. aprila republiško ocenjevalno vožnjo,
16. in 17. maja consko cestno prvenstvo 
AP Vojvodine in Kragujevca, 23. maja 
consko prvenstvo Niša, 6. junija consko 
prvenstvo Beograda, 19. do 21. junija 
zvezna etapna vožnja po Makedoniji, 4. 
julija republiško cestno prvenstvo v 
Beogradu, 8. avgusta zvezno gorsko pr­
venstvo v Sarajevu, 5. septembra zvezno 
cestno prvenstvo v Opatiji, 17. oktobra 
pa bo v Beogradu zvezni miting za sve­
čan zaključek avtomoto 6ezone.

*
AVTO - MOTO »LJUBLJANA« vabi 

svoje članstvo kot tudi simpatizerje 
avto-moto športa, da se udeleže pogreba 
tragično preminulega zaslužnega člana 
VRHUNCA ZDRAVKA. Pogreb bo v 
nedeljo 22. t  m. ob 18. Izpred hiše ža­
lost!. Celovška cesta 287. Pridite vsi * 
vozili. — Zbirališče ob 834 na sedežu 
društva.

74. Črka ft v poudarjenih dvoglasnikih na konca besede. — 
Črko H srečujemo v  poudarjenih dvoglasnikih ali diftongih na koncu 
besede v mnogih besedah: samostalnikih, pridevnikih, zaim kih, štev- 
nikih, velelnikih itd. Slavni pisec velikega romana »Vojna in mire 
in drugih književnih umetnin je  v ruščini TonCTOH, kar izrekamo: 
tatstoj. Dvoglasnik OH je  v tem in podobnih primerih poudarjen, 
naglasen. Poudarjen je  seveda vselej tudi v enozložnicah, na pr. 
MaH ( =  maj, majnik), flaft ( =  daj! od glagola: paTb), kar se iz­
reka preprosto: maj, daj.

Vadite se v pravilni izreki in si zapomnite pomen naslednjih 
besed:

AneKceft1, ÄHApeft2, öofts, Bopočeft4, bto- 
poft5, flyHäfi6, eßpeft7, en8, Kniäft9, nyft19, moh11,
MonoflOH12, My3eH13, Mypaßäft14, Hhkojišh1®, 
nnioft16, pan17, Cepreft18, tboh19, TpaMBäft29,
Haft21, 3M22

1 (alieksiej) Aleksej (m. ime)
2 (andriej) Andrej
3 (boj) boj, borba
* (vnrabiej) vrabec
5 (ftaroj) drugi (vrstilni števnik)
6 (dunaj) Dunav (veletok)
7 (jevriej) Žid, Jud
8 (jej; 3. skl. od: OHä) n je j, j i  

(os. zaimek)
9 (kiitaj) Kitajska

10 (kuj; vel. glag. KOBäTb) kuj!
11 (moj) moj (svoj. zaimek)
12 (mriadoj) mlad

Cika

fi
v poudarjenih 
dvoglasnikih

is (muzJčj) muzej
14 (muraviej) m ravlja fv ruščini

m. spola!)
is (niikaläj) Nikolaj (m. ime)
16 (pliuj; vel. glag. njieBäTb) pljuj!
17 (raj) raj, paradiž
is (siergiej) Sergej (m. ime)
19 (tvoj) tvoj
20 (tramvaji pazi na akcenti) 

tramvaj
21 (čaj) čaj
22 (ej) ejl (medmet, vzklik)

Pazite na sorodnost v pisavi, pomenu in izreki med niškimi in 
slovenskimi besedami:

V ruščini pišemo: izrekamo: V slovenščini pišemo:

flan daj daj!

Man maj m aj

pati raj raj

Man čaj čaj

6oh boj boj

moh moj moj

TSGH tvoj tvoj

nyn kuj kuj!

V ruščini pišemo: izrekamo: V slovenščini pravimo:

HaHTtf

P33ÖÖHHMK

HŠHHHK

najtii

razböjnhk

čajnhk

najti

razbojnik

čajnik

7 5 .  Črka h v  poudarjenih in nepoudarjenih dvoglasnikih na 
koncu zloga sredi besede. — Pogostoma nahajam o črko H na koncu 
zloga sredi besede in  sicer v  poudarjenem  zlogu, na pr. X03HHCT&O 
(haziäjstVB; gospodarstvo, gospodinjstvo) ali pa v  nepoudarjenem  
zlogu, na pr. BOH Hä (vajna; vojna).

Sredi besede pripada črka H vselej predidočem u zlogu; razlo- 
govati m oramo: BOH-Hä, XO3AH-CTB0 in pod.

Vadite se v  pravilni izreki in si zapomnite 
pomen naslednjih besed:

BaHKän1, «H en n a2, 3äftKas, KoneftKa4, ny- 
HtäfiKa3, HafiTH6, nOHTH7, pa3Ö0HHHKs, CK3MĆH- 
Ka9, HäHHHK10

1 (bajkäl) Bajkal (pokrajina v 
južni Sibiriji, z Bajkalskim 
jezerom, najglobljim in naj­
večjim sladkovodnim jezerom)

2 (žniejka) kosilnica, kosilni stroj 
(za žito)

3 (zäjka; m. sp.!) zajček
4 (kapiejka) kopejka (stotinka 

rublja, sovjetske' denarne enote)
Pazite na sorodnost v pisavi in pomenu ter razlike o izreki med 

ruskimi in slovenskimi besedami:

3 (lužajka) trata, zelenica (v 
gozdu)

6 (najtii) najti
7 (pajtii) oditi (nekam), napotiti 

se
8 (razbojniik) razbojnik, ropar
9 (skamiejka) klop

10 (čajniik) čajnik, kuhalna posoda 
za čaj, kotlič za čaj

7 6 .  Posebnosti izreke črke H v dvoglasnikih pri nekaterih be­
sedah. — \  nekaterih besedah se H v dvoglasnikih ne izreka s 
popolno jakostjo; slišati je le oslabljeni, šibki it ( =  *) ah pa v 
izreki sploh izgine.

V besedi H H146 ( =  jajce) je glas j v dvoglasniku flit komaj 
čuti: je-ico. \'endar v transkribciji takih pojavov ne bomo posebej 
označevali, marveč bomo tudi tu označili izreko: jejeö. V množinski 
obliki iste besede, flHija, kjer je dvoglasnik flit poudarjen, naglašen, 
pa je glas j  spet krepkejši: jajca. Sličen pojav oslabljenega j na­
hajamo tudi v besedi ceitnäc (=  zdaj, takoj, precej), ki jo izre­
kamo: sieičas, a bomo v transkribciji označevali izreko: s^ejcas.

Zapomniti si velja tudi,.da se H v besedi nowänyftCTa ( =  pro­
sim; izvolile; dovolite) sploh ne izreka: požalusta. \časih pa v 
izreki zamre še samoglasnik y, tako da se soglasnik n izreka kot 
bi bil sam zase zlog: pažalsta.

7 7 .  Črka H pred samoglasniki. — V nekaterih besedah tujega 
izvora se črka h izjemoma piše tudi pred samoglasniki ter v takih 
primerih ustreza slovenski črki j. Tako pišemo Maftop ( =  major), 
kar tudi izrekamo: major. Podobno še: paftÖH (rajon; rajon, okoliš, 
mestni okraj).

Včasih pisava omahuje med H in H; lahko pišemo HOfl (jot; =  
jod) ali fiofl, Mopu (jork; York) ali Hop«, HÖT3 (jota; ime za grško 
črko j) ali ftĆTa. Pisava z H je sodobnejša.

V teh primerih moramo seveda razlogovati: Ma-HÖp, pa-HÖH, 
fto-Ta in pod.

7 8 .  Izreka pridevniških obrazil -blH in -HÜ. — Črko ft naha­
jamo zelo pogosto v obrazilih določne, atrihutivne oblike pridev­
nikov moškega spola (o pridevnikih podrobneje v prihodnji lekcijil). 
Na tem mestu si moramo posebej ogledati izreko pridevniških kon­
ča jev -blH in -HH, ker se izrekata na poseben način.

Oglejmo si na pr. moško obliko pridevnika KpaCHbIH (= rd e č ) . 
Beseda je sestavljena iz dveh delov: KpäCH-bift; ta pridevnik štejemo 
med tako imenovane t r d e  pridevnike, ker je končaj -wft zaradi 
trdega bi trd. Besedo bi po doslej razloženih pravilih o izreki mo­
rali izrekati: kräsnyj. Vendar v izreki ne slišimo v pridevniškem 
končaju trdega bi, marveč zabrisan, medel, nedoločen glas, kakr­
šnega poznamo pri izreki nepoudarjenega o; obrazilo -blH izreka­
mo torej ne -yj, marveč -e j, kakor da bi se oblika KpaCHbIH glasila 
KpäCHOH. Taki izreki, ki je pravilna knjižna izreka, se približamo, 
ako se ne trudimo, da bi obrazilo -blH v pridevniku KpaCHbIH res 
izrekali kot -yj, marveč ga izrekamo kratko, nedoločno, nejasno^ 
zabrisano.



D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

Sobota, a .  febr.: Irena, Maksimilijan. 
Nedelja, 22. febr.: Marjeta.

SPOMINSKI DNEVI 
BI. II. 1W6. — Rojen češki pesnik Svato-

plnfc Cech v vasi Ostredek pri Bene- 
Žovtl. Bil je novinar. Dvajset let je 
u/rejeval lastni časopis »Kvety«. Umjrl 
je 23. II. 1908. Počiva v če-škem P%n- 
t^onn na Vyžehradskem pokopališči^ v

DE2URNA LEKARNA 
Centralna lekarna, Tromostje — Marijin

trg 5.
NEDELSKA DEŽURNA ZDRAVNIŠKA 

SLUŽBA
Ljubljana: dr. Ivan Logar, Rimska cesta 

št. 7. tel. 21-66, od sobote opoldne do
ponedeljka do 8. zjutraj.

Celje: dr. Lovšin Janez, Gubčeva ul. 8, 
od sobote opoldne do ponedeljka do 
8. zjutraj.

Maribor: dr. Skalicky Bogo, Stolna ul. 
št. l-III, telefon 22-34, od sobote opol­
dne do ponedeljka 8. zjutraj.

DEŽURNE TRAFIKE
v nedeljo 22. februarja

Levstik Alojz, Pokopališka, Dolar Iva 
na, Tyrševa c., Hafner Anica, Marijin 
trg — kiosk. Kmetič Ivana, Celovška 54, 
Podmenik Minka, Masarykova, Stefančič 
Angela, Šelenburgova, 2agar Ivan, Blei-
v.eisova, Ravnikar Frančiška. Poljanska 
51, Kobal Ferdo, Gosposvetska 7, Sker- 
bič Rozalija, Kolodvorska 35, Kordiš An­
gela, Gajeva 2, Kajzer Franja, Tržaška 
23, Gašnik Henrik, Gradišče. 330-n
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama v Ljubljani

Sobota, 21. febr., ob 16: MarSak: Mucin 
dom. Izven. Znižane cene. — Ob 20: 
Kranjec: Pot do zločina. Red C. 

Nedelja, 22. febr. ob 15.: Moliere: Tar- 
tuffe. Izven.
ob 20.: Nušič: Gospa ministrica. Izven. 
Drama pripravlja Shakespearejevo 

tragedijo »Hamlet«, v režiji dr. BrankS 
Gavelle in inscenaciji Vladimirja Žednn- 
skega. Premiera bo v začetku marca. 
Naslednja premiera Pa bo drama sovjet; 
s k ©g a pisatelja B. Lavrenjeva »Njim, ki 
60 na morju* v režiji Frana Žižka m 
inscenaciji Viktorja Molke. Premiera bo 
začetkom aprila-

Opera v Ljnbljani
Sobota, 21. febr., ob 19 30: A  Borodin: 

Knez Igor. Slavnostna predstava ob 
30-letnici ustanovitve Rdeče Armade. 

Nedelja, 22. febr.. ob 19.30; Bizet: Car­
men. Predstava v korist borečemu se 
demokratičnemu ljudstvu Grčije. 
Današnja slavnostna predstava Kneza 

Igorja v Operi bo izven abonmaja. 
Vstopnice so v prodaji pri dnevni bla­
gajni v Operi. Vabimo organizacije k 
skupinskemu obisku.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Sobota 21. febr. ob 20-: B. Nušič: Žalu­
joči ostal U.

Nedelja. 22. februarja ob 20.: B. Nusic: 
»Žalujoči ostali«, zadnjič.
LJUDSKO GLEDALIŠČE, JESENICE

Sobota, 21. febr., ob 19.30: Gostovanje 
rudarskega zbora »Vesna« iz Zagorja 
s koncertom. Ä , , f .

Nedelja. 22. febr., ob 14.30: Žižek: »Mi 
klova Zala«. Šestnajstič. — Predproda­
ja vstopnic: v petek od 13.—15. ure, v 
soboto od 10.—12. ure in eno uro pred 
vsako predstavo- 359-n

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE 
Sobota, 21. febr. ob 20: Žižek: »Mtklova 

Zalar. Režija Jože Tomažič, Četrtič. 
Nedelja, 22. febr. ob 15.30: Žižek: Miklo- 

va Zala. Režija: Jože Tomažič. Petič. 
•

Popoldanska ordinacija v ambulanti 
DZSZ v šiški. Počenši s ponedeljkom dne
22. februarja 1948 otvarja podružnica 
DZSZ v Ljubljani novo ordinacijo v am­
bulanti Šiška, Černetova ulica št. 31. — 
Nanovo bo pričel ordinira-ti zdravnik za 
eplošne bolezni 'df. Voglar Zlatko, ki bo 
ordimral od tega dne dalje od 14.—16 
Nove ordinacije naj se poslužujejo pred 
vseiii zavarovanci in uslužbenci, ki v po- 
pc id .inski b urah niso zamvsleni. 364-n 

Kulturna prireditev Dušlce-Narclse za­
radi tehničnih ovir odpade! 333-n

Okrajni odbor Rdečega križa Slovenije 
v Ljutomeru vabi delegate kr. odborov 
ckr. RKS Ljutomera, doedanje člane 
OORKS in zastopnike množičnih orga­
nizacij na letno skupščino, ki bo v ne­
deljo, dne 29. II. 1948. ob pol 9. dopoldne 
v gimnaziji v Ljutomeru. Dnevni red je 
običajen (Po okrož. OQRKS št. 3S). 376-n 

Lipahovo veseloigro »Glavni dobitek« 
priredi igralska družina podjetja za 
nizko, gradnje MLO v Ljubljani v nede­
ljo 22. t- m. ob 15. v sindikalni dvorani 
na Ambroževem trgu 7. (dvorišče). 389-n 

Rajonski, terenski in krajevni zdrav­
stveni referenti imajo obvezen sestanek 
v torek dne 24. februarja t. 1. v pod­
pritličju Šolske poliklinike na Aškerčevi 
cesti 26. Sestanek bo ob 19.30 in je stro­
go obvezen. Zdravstveni referenti naj 
prinesejo pismene predloge o zatiranju 
alkoholizma.

Avto-moto društvo M. Sobota poziva 
vse člane in vabi interesente, da se ude­
leže rednega občnega zbora, ki bo dne
21. februarja 1948 ob 19. uri v prostorih 
Okrajnega odbora OF (Valijeva vila). 
— Iniciativni odbor Avto-moto društva 
Murska Sobota. 373-n

Esp er antsko društvo »Ljubljana«, Can­
karjevo nabrežje 7-1. Telefon 46- 8 — pri­
redi trimesečni tečaj mednarodnega je­
zika esperanto pod vodstvom profesorja 
dr. Dušana Maruzzija. Tečaj se začne 
v sredo 25. februarja ob 19.30 uri. Pojas­
nila vsak dan od 18. do 20. ure. Kdor se 
ne more udeležiti tečaja, naj si naroči 
Slovnico Esperantskega jetika, ki stane 
po pošti 45 dinarjev. 388-n

Občni zbor Geografskega društva v 
Ljubljani bo v petek, dne 27. februarja 
ob 18. uri v Geografskem institutu na 
univerzi. Dnevni red običajen. 332-n 

Sindikalna podružnica dimnikarjev iz 
Ljubljane priredi v soboto 21. februarja 
o') 19. uri: Finžgar: »Razvalina življe­
nja« v Mladinski dvorani. Frančiškanska 
ulica, prej Frančiškanska dvorana. — 
Vstopnice se dobe 2 uri pred pričetkom 
predstave v Mladinski dvorani. Vljudno 
vabljeni. 331-n

Načrtno prevzem anje
kosav.nih pošiljk  isiaga
Državna podjetja, ustanove in stranke 

vnovič opozarjamo, da jo železnica za­
radi racionelnega izkoriščanja vozovnega 
parka, namenjenega za prevoz kosovnih 
pošiljk blaga in hitrejše odprave ter 
prevoza, odredila, da prevzemajo ko­
sovne pošiljke blaga načrtno tele po­
staje:

Jesenice:, Slov. Javornik, Kranj, Viž- 
marje. Škofja Loka, Ljubljana-šiška, 
Ljubi jana-Rakovnlk, Ljubljana (samo 
brzovoz, Domžale, Kamnik, Litija, Tr­
bovlje, Hrastnik, Celje, Sevnica, Slov. 
Bistrica,. Ptuj, Murska Sobota, Ruše, 
Prevalje, Maribor, Maribor - Studenci, 
Vuzenica. Šentpeter ob Savinji, Tržič in 
Medvode. Na drugih postajah območja 
glavne direkcije za eksploatacijo želez­
nic Ljubljana se kosovne pošiljke blaga 
prevzemajo od strank kakor doslej, to je 
brez poprejšnje prijave.

Načrtno prevzemanje za prevoz kosov­
nih pcšdijk blaga daje železnici piravico 
zahteve, da ji stranke kosovno blago 
prej prijavijo za prevoz. — Na podlagi 
strankine prijave odobri železniška po­
staja in določi, da pripelje kosovno bla­
go na postajo na določeni dan in ob 
določeni uri.

Za načrtno prevzemanje za prevoz ko­
sovnih pošiljk blaga veljajo za stranke 
naslednja obvezna navodila:

Za izročitev kosovnih pošiljk na eni 
burned zgoraj navedenih postaj je dol­
žan pošiljatelj pismeno prijaviti postaji, 
na kateri hoče izročiti kosovne pošiljke 
blaga za prevoz, tri (3) dni pred name­
ravano izročitvijo pošiljk. Pri tem mora 
skrbeti, da so pošiljke pripravljene za 
dovoz na postajo, in vsak čas od časa, 
ko je izročil postaji pismeno prijavo. V 
svoji pismeni prijavi mora pošiljatelj 
navesti: L namembno postajo, 2. vrsto 
blaga, &. način omotan j a pošiljke (zaboj.

vreće, «ode HdJ, 4. M o poUJko, A kooe, 
ki eo težki nad 200 kg, mora T opombi
posebej navesti.

Prijave, ki morajo biti kolekovane s 
kolekora za 10.— din sprejemajo postaje 
vsak delavnik med uradnimi urami. Za 
prevzem prijave postaja ne da stranki 
nikakega potrdila.

Pri prevzemu prijave «poroči postaja 
pošiljatelju dan in čas, kdaj naj pripelje 
blago na postajo zaradi prevzema. Ce 
postaja ob prevzemu prijave ne bi 
mogla že takrat naprej določiti pošilja­
telju dneva in časa dovoza blaga, ga ob­
vesti telefonično ali pa po raznašalcu.

Pošiljatelj, ki ne pripelje blaga na po­
stajo v Bfck>čenem roku ali v roku treh 
(3) dni, ko je izročil prijavo postaji, 
mora blago z novo pismeno prijavo, ki 
mora biti seveda spet kolekovana s ko- 
lekom 10.— din, prijaviti postaji, ki do­
loči nov rok za dovoz.

Pošiljatelji, ki izroče dnevno za pre­
voz samo pr« eno (1) pošiljko kosovnega 
blaga, ne predlagajo za to pošiljko no­
bene prijave.

Prijave, predložene po državnih gospo 
«tarskih podjetjih, so po Uradnem listu 
FLRJ š t  7/48 oproščene kolekovine, kar 
morajo v prijavi izrečno navesti.

Ker je od natančnega vpoštevanja gor­
njih odredb odvisna čim ekonomičnejša 
izraba voz in čim hitrejši prevoz kosov­
nega blaga, pozivamo stranke in pod­
jetja, da jih v obojestransko korist vpo- 
števajo-

Glavna direkcija za ekapL železnic 
Ljubljana.

R adio  L ju b lja n a , 
ftiaribor in SL P r im o r je

SOBOTA
6.: Budnice. 6.10: Poročila, objava spo­

reda in vremenska napoved. 6.30: Jutra­
nja telovadba. 6.10: Jutranji koncert. —
7.: Radijski koledar, iz današnjih časo­
pisov. objavo. 7.15: Križem po Balkanu 
7.30: Napoved časa in poročila. 7.45: La 
hka glasba, 1Ž.30: Napoved časa in poro­
čila. 12.45: Zabavna glasba, mali oglasi 
in objave. 13.: Koncert pianistke Laure 
Ferlan. 13.30: Igra Zabavni orkester Ra­
dia Ljubljana. 14.: Gospodarska oddaja: 
V borbi za plan. 14.10: Pesmi francoskih 
skladateljev — poje 6opramistka Janja 
Janžek. pri klavirju Marjan Lipovšek. 
14.30: Napoved časa, poročila in objava 
večernega sporeda. 14.45: Ruske narodne 
pesmi. 18.: Sebalin: Ruska uvertura. — 
Uoessling: Slavnostna koračnica. 18.15:
Viktor Ütkov: Po magistrali bodočnosti. 
18.30: Igra Mali ansambl Radia Ljub­
ljana. 19.: Tedenski politični pregled. — 
19.20: Glasbena medigra. 19.30: Napoved 
časa in poročila. 19.45: Zabavna glasba, 
mali, oglasa in objave. 20.: Pogovori s 
poslušalci. 20.30: Simfonični koncert:
Mozart: Uvertura k operi »Čarobna pi­
ščal«. — Liszt: Klavirski koncert v
ES-duru. Dirigent Jakov Cipei. Solist 
Bojan Adamič. 21.: Veder sobotni večer.
22.: Prenos -vesti zvezne postaje Beo­
grad. 22.15: Pisana glasba.

K ru ta  usoda nam  je Iztrgala 
lz naše srede ljubljenega mo­
ža, zlatega očka, sina, ze ta  In 
svaka

Jasa Pleterska
knjigovodja

Pogreb nepozabnega bo v 
nedeljo 22 feb ruarja  ob 4. po­
poldne Iz Kamnika, m esto 97, 
n a  pokopališče na Zale.

Kamnik, 21. februarja  1948.

Globoko užaloščeni: 
žena Heia, hčerki Helenca in 
M ajda in družine Pleteršek, 

Justin , Razinger

I

Koncerti
V Mariboru bo v torek 24. februarja

ob 20. v kazinski dvorani koncertiral 
ljubljanski komorni trio, katerega se­
stavljajo pianist Lipovšek, violinist Der- 
rnelj in čelist Cenda Šedlbauer. Na kon­
cert opozarjamo, predprodaja vstopnic v 
Upravi Vestnika. 385-n

Klavirski koncert. V petek dne 26. fe­
bruarja bo koncertiral v Veliki Filhar­
monični dvorani eden največjih angle­
ških pianistov Kendall Taylor. Umetnik 
uživa svetoven sloves in kritiki so o 
njem soglasni, da je pianist najrišje 
stopnje. — Predprodaja od ponedeljka 
dalje v knjigarni Muzikalij. 386-n

V Šoštanju bo drevi ob 20. glasbeno-
litornmi večer, ki ga izvajajo ljubljan­
ski umetniki. Popoldne ob 16. bo nastop 
v Topolščiei v zdravilišču, v nedeljo sta 
dva nastopa: v Mozirju, dopoldne ob
pol 10 za dijake, ob 15. za javnost, zve­
čer ob pol 20. pa je prireditev na Vran­
skem. 337-n

K in e m a to g ra fi
LJUBLJANA — UNION: Jugoslovanski 

umetniški film »To ljudstvo bo živelo« 
in sloven, tednik »Obzornik december«. 
MATICA: premiera češkega filma
»Ukradena zemlja«, tednik. MOSKVA: 
sovjetski film »Na daljni plovbi«, ted­
nik. SLOGA: francoski film »Beli val­
ček« tednik. Predstave v gornjih kine­
matografih so ob 16.15, 18.15 in 20.15. 
KODELJEV®: sovjetski film »Naloga 
majorja Buločkina«, tednik. Predstava 
ob 19.30. — SISKA: sovjetska filmska 
pravljica »Pepelka«, tednik. — Pred­
stave ob 18. in 20. uri.

MARIBOR: ESPLANADE: aovj. film.
»Naše srce«, tednik. — DOM: francoski 
film »Matična luka«, tednik.

KAMNIK: sovjetski film »Admiral Na- 
himov«. tednik.

CELJE: METROPOL: sovjetski film
Admiral Naliitnov«, tednik.

KRANJ: MESTNI: sovjetski film »Mo­
skva, glavno mesto SSSR«, tednik. 

PTUJ: sovjetski film »Igralka«, tednik.

STROJEPISKO
S P R E J M E

GENERALNA D I R E K C I J A

Z V E Z N E  K EM IČ N E  INDUSTR IJE  
Predstavništvo L J U B L J A N A .

Pismene ponudbe naj se pošljejo na 
naelov: L jubljana T jršev a  cesta št. 63

Obvestilo
V zvezi z uredbo vlade FLRJ št. 1187 

in odredb ministra za trgovino in pre­
skrbo FLRJ IV št. 1301 in 1302 z dne 
10. februarja 194S o naročanju in pro­
daji industrijskih izdelkov po višjih, 
odnosno nižjih enotnih cenah poziva

Tovarna emajlirane posode —  Celje
vse okrajne zadružne poslovne zveze 
kmetijskih nabavno-prodajnih zadrug, 
da takoj pošljejo pismena naročila na­
ravnost tovarni za posodo po nižjih 
enotnih cenah.

Hkrati poziva okrajne magazine, 
mestne magazine, veleprodajalne in 
delavsko-nameščenske potrošniške za­
druge, da pošljejo pismena naročila na­
ravnost tovarni za posodo po višjih  
enotnih cenah.

V poštev pride: emajlirana, pocinka­
na, brušena, surova (zidarske ponve) 
in pokositrena posoda (transportni 
vrči za mleko).

V naročilih navedite številko tekoče­
ga računa pri Narodni banki za vir­
mansko obračunavanje.

Tovarna bo začasno izvrševala na­
ročila le v  okviru običajnega trgovske­
ga sortimenta, upoštevajoč posebnosti 
posameznih pokrajin.
Tovarna em ajlirane posode — Celje.

Telefon štev. 16 in 84.

ffTtNITE ZABOJE IN BODE
Podvajao vsa drž. trgovska podjetja, 

ind. magadne in trgovce, da vrnejo za­
boje od masti ter sode od kislega zelja 
in vložene zelenjave do 29. t  m. v skla­
dišče »Prehrane« TyrSeva o. 15.

, Poziv
VSEM ZEMLJIŠKIM POSESTNIKOM 

V DRAVLJAH
Mestni ljudski odbor v Ljubljani jo 

oddal novo-meri tv ena dela zaradi na­
prave 'novih katastrskih map za k. o. 
Dravlje Geodetskemu zavodu v Ljub­
ljani. Mape» bodo napravljene v merilu 
1:1000, medtem ko so sedanje v merilu 
1:2880 že skoraj nerabne. Mestni ljudski 
odbor poziva zaradi tega vse posestnike 
v k. o. Dravlje, da zamejičijo svoje po­
sestne meje z vidnimi trajnimi znaki» 
ker bo Geodetski zavod pričel takoj z 
meritvijo. Opozarjamo vse prizadete, da 
nosijo sami vse stroške za morebitna 
poznejša merjenja nezamejičenih parcel.

FD 5,Partizan“ Ljubljana
p r i r e d i

danes, v soboto, 21. februarja  
v telovadnici ob L i n h a r t o v i  ulici

VALČKOV VEČER
s pričetkom  ob 20. url 

IGRA PLESN I ORKESTER VE-BE!
VABLJENI!

I Š Č E M O
za t a k o j š n j i  nastop

3o dobrih delavcev
H rana in stanovanje po možnosti 

preskrbljeno — javiti se aSL-

»Kemično tovarno -  D o m ž a l e«

jN A PR O Z fA ’ P E T R O V Č E  
pri Celju
i š č e  z a  t a k o j š e n  n a s t o p  

S P O S O B N E G A

poslovodjo
Ponudbe na gornji naslov.

Tovarna upognjenega pohištva -  
na Duplici pri Kamniku

K U P U J E
vsako množino sta rega  časopisnega in 
klobučnega

P A P I R J A
P ap ir prevzema

Lesno industrijski servis (Arbor), 
Ljubljana, Tyrševa cesta štev. 50 in 

tovarna na Duplici —  direktno.

Glavna direkcija zvezne 
industrije usnja in gume

t

poziva vse kmetijske nabavno-prodajne zadruga* okrajne poslovne zveze, okrajne magazine, mestne 
magazine, prodajalne in delavsko nameščenske potrošniške zadruge, da v smislu odredbe vlade FLRJ 
š t  IV-1187 z dne 10. februarja 1948 o puščanju industrijskih proizvodov v prosto prodajo po višjih 
enotnih cenah in naredbe ministra trgovine in preskrbe FLRJ št. IV-1301 o proizvodih, ki se pro­
dajajo po nižjih enotnih cenah, pošiljajo pismena naročila na naslov:

Skladište Glavne direkcij?zvezne industrije
usnja in gume

Naročila bodo sprejemala centralna skladišča v vsaki posamezni republiki, oziroma centralna 
skladišča avtonomnih oblasti, in sicer:
za Ljudsko republiko Srbija, Beograd, Knez Mžhajlova 47 
za Ljudsko republiko Hrvatsko, Zagreb, Ulica Božidara Adžlje 6 
za Ljudsko republiko Slovenijo, Ljubljana, Stari trg 7 
za Ljudsko republiko Basno in Hercegovino, Sarajevo, Vase Miškina 26 
za Ljudsko republiko črno goro, Titograd, Novaka Miloša I 4 
za Ljudsko republiko Makedonijo, Skoplje, Ulica los, št. ls  
za Avtonomno pokrajino Vojvodino, Novi Sad, Jaše Tocnića IZ 
za Avtonomno oblast Kosovo in Metohijo, Priština, Kosovska ulica

(prodajalna Kombinata)

Po nižjih enotnih cenah (vezanih cenah)

D E LA V SK I IN RU D ARSK I ČEVLJI, 
GOJZARJI IN SM UČARSK I ČEVLJI, 
V ISO K I MOŠKI USNJENI ČEVLJI, 
V ISO K I ŽEN SK I USNJENI ČEVLJI, 
USNJENI V ISO K I ČEVLJI za otroke, 

dečke in deklice,
USNJENE SANDALE,
GUM IJASTE R IB IŠ K E  ŠKORNJE, 
ZRAČNICE IN PLAŠČI ZA KOLESA

se lahko naročajo naslednji proizvodi:

GUM IJASTA KORITA,
GUM IJASTI PODPLATI,
GUM IJASTE PETE,
GUM IJASTE CEVI s platnenim vložkom, 
GUMIJASTE CEVI brez vložka, 
LEP ILO  ZA GUMO, vroče in hladno, 
KOVANE OPANKE,
LEPLJEN E OPANKE.

GUM IJASTE ROČKE, 
GUMA ZA  PEDALE,

K o l e s a r s k e  p o t r e b š č i n e :
GUMA ZA ZAVORE,
GUMA ZA NOŽNE OPORE.

Po višjih enotnih cenah se lahko naročajo:
V ISO K I MOŠKI USNJENI ČEVLJI, V ISO K I D E K L IŠ K I USNJENI ČEVLJI, 
V ISO K I ŽEN SK I USNJENI ČEVLJI, V ISO K I OTROŠKI USNJENI ČEVLJI.

» T O V A R I Š «
PRINAŠA V OSMI ŠTEVILKI LETOŠNJEGA LETNIKA

n a  prv i in  drugi s tran i posnetke iz gradnje nove Ljubljane, n a  tre t ji 
slikovni stran i Solo za  um etno obrt v  Beogradu, na četrti prizore iz osvobo­
dilne borbe k itaskega ljudstva, nadalje sovjetske sm učarje, slovenski kul­
tu rn i pregled, posnetke iz Chaplinovega film a »Veliki diktator« in  n a  
poslednji stran i nekaj zanimivih posnetkov iz narave.

V tekstnem  delu pa je posvečen uvodnik prvemu zasedanju sloven­
skega Narodno osvobodilnega sveta v Črnomlju leta 1944; nadalje prinaša 
reportažo: Iz predm estja gradim o m esto in Ehrenburgov članek o španski 
tragediji. V kulturnem  je spomin na pesnika K ajuha in članek ob stoletnici 
rojstva ruskega slikarja Surikova. F ilm ska rubrika nas seznanja s  filmom 
»Veliki diktator«. Nadalje prinaša »Tovariš« humoresko »V gledališču«, zani­
miv članek Modesta Golie »Od slikopisa do tiska«, poučni članek o padalu 
in padalstvu, pionirsko basen »Bahaček«; nadaljevanje Puškinove povesti 
»Gospodična kmetica« in novosti iz filatelije in šaha.

»TOVARIŠ« stane 6.— din in se naroča pri upravi —  LJUBLJANA, 
Šelenburgova ulica štev 5.

S P R E J M E M
krojaško pimožmeo

za  izdelovanje hlač.
KROJAČ M E Š K O  — CELJE, 

KIDRIČEVA ULICA ŠTEVILKA 3.

250 KOSOV

masiivnih vrtnih s t  o l o v
za restavracijo —  kupimo takoj. 

Nujne ponudbe na: R“d. Služ. Nab. 
P o tr. zadruga, zastopstvo:

Ljubljana, Gregorčičeva 17 c-HI.

Okrajno gradbeno podjetje Dravograd
išče za takojšen nastop:

samostojnega pekarskega -  in 
samostojnega o p e k a r s k e g a  

P O S L O V O D JO
P lača po uredbi. Ponudbe poslati na: 
OKRAJNO GRADBENO PO D JETJE 

V DRAVOGRADU.

Državni zavod za socialno zavarovanje, 
podružnica v Ljubljani,
R A Z P I S U J E

za novo bolnišnico na Jesenicah mesto

v o d i l n e  kuharico
sposobne vodstva ročne zaloge in 
vešče v pripravi dietične hrane.

Nastop 1. m arca 1948. — Prošnje z 
obrazložitvijo dosedanje prakse je 
vložiti na naslov:

Državni zavod za socialno zav ara  
vanje, podružnica v Ljubljani — 
personalni odsek.

Mlajšo tovariško
v e s t n o  in spretno za delo pri 
odpremi lista -  s p r e j m e

uprava »Slovenskega poročevalca* —  
Ljubljana

R A Z N A Š A L K O
vestno in zanesljivo za Polje, Vevče 
in Zgornji Kašelj -  s p r e j m e

UPRAVA »Slovenskega poročevalca«. 

Tovarna »Iskra« v Kranju, Gorenjsko
s p r e j m e  za stalno ali začasno

dva trgovska pomočnika
(IZVEŽBANA)

štiri precizne mehanike 
štiri mehanike

Pismene ponudbe: $
PERSONALNEMU ODDELKU — 

»ISKRA« — KRANJ

Plinarniško moč,
m la jš o -Z A  IDR IJO -sprejm eta  

upravi »Slovenskega poročevalca« in 
»Ljudske pravice«. ‘

Ponudbe na:
UPRAVO »SLOVENSKEGA PO­
ROČEVALCA« —  LJUBLJANA, 

KNAFLJEVA ULICA ŠTEVILKA 5.

Savinjska tovarna nogavic — Polzela 
pri Celju

S P R E J M E  T A K O J

večje število  delavk od 18 do 24 le t

Stanovanje in hrana zagotovljena.

Zglasiti se pismeno ali osebno na personalnem oddelku tovarne.

P0ZE¥
Glavna direkcija Zvezne tekstilne 

industrije — Beograd
poziva vsa podjetja, poooblaščena v zvezi z uredbo vlade FLR  Jugoslavije 
o vezanih cenah za nakup in prodajo tekstilnega blaga po višjih in nižjih 
enotnih cenah, da svoja naročila na vse tekstilno blago, navedeno v omenjeni 
uredbi, pošljejo pismeno najbližjemu skladišču*

Naročila sprejemajo:

Skladišče Zvezne tekstilne industrije,
BEOGRAD, Ulica 7* julija št. 39 
ZAGREB, Roškovioeva št. 3I  
LJUBLJANA, Tjrrševa št. 28 
NOVI SAD, Suvobarska št 26 
SARAJEVO, Jelica št. 2 
SKOPLJE, Ulica lo6a št. 6 
PRIŠTINA
KOTOR, Škaljari št. 183 
OSUEK, Cesarčeva št. 18

Po nižjih enotnih cenah za vezano prodajo smejo naročati ta-Ie podjetja:
1, Kmetijske nabavno-prodajne zadruge.
2. Prodajne Okrajne poslovne zveze.

Po višjih enotnih cenah za prosto prodajo naročajo tekstilno blago lahko 
podjetja državnega sektorja in Delavsko-nameščenske zadruge.

Naročila se sprejemajo takoj, njih izvršitev p£ sledi po pismenem ali tele­
grafskem obvestilu skladišča.



■Mo£la§iasC J
Oglasni oddelek 

telefon Štev. 38-32 
vodja oddelka tel. Štev. 38-33

SLIJ2BU DOBU
SAMOSTOJNO KUHARICO za delav- 

sko-uslužbensko restavracijo, iščemo 
za takoj sep nastop. Sladkogorska to­
varna lepenke in papirja. Sladki vrh, 

p. Št. Ilj v  Slov. gor. 4998-2
KOVINSKO PODJETJE Ljubljana, Be- 

ljaška 4, išče uradnico, lahko tudi 
začetnica, z znanjem strojepisja. 
Predstaviti se vsak dan od 8. o o 14. 

ure. 4879-2
GOSPODINJSKO POMOČNICO, sred­

njih let, sprejmem takoj. Prednost 
imajo kmečka dekleta. Trobec Franc, 
Kozarje 29, p. Dobrova pri Ljub­
ljani. 4759-2

IŠČEMO ZA TAKOJ 5—6 splavarjev, 
plačamo zelo dobro. Informacije Sv. 
Petra cesta 18 — Ljubljana — od 8. 
do 14. ure. 4729-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pridno 
in pošteno, sprejme tričlanska dru­
žina. Nastop takoj. Bordih, Škofja 
Loka. 4892-2

KRAJEVNO ČEVLJARSKO PODJET­
JE V LESCAH išče za takojšen na­
stop dva čevljarska pomočnika in 
enega vajenca. 4999-2

MESTNO GRADBENO PODJETJE 
»MEGRAD«, Ljubljana, sprejme več 
pisarniških moči, tudi začetnikov, ki 
imajo veselje do pisarniškega dela 
na gradiliščih. 5020-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, veščo 
vseh hišnih opravil, sprejmem v stal­

no službo. Nastop takoj. Ponudbe na: 
Hotel Triglav, Bled. 50024-2

KROJAŠKO POMOČNICO za izdelova­
nje hlač sprejmem. — Krojač Meško, 
Celje, Kidričeva ulica 3. 4965-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pošte­
no, k dvočlanski družini, sprejmemo 
za stalno. — Celje, Mariborska cesta 
štev. 35. 4968-2

FRIZERKO, dobro izvežbano, sprejme 
takoj ali po dogovoru Gjurin Ivan, 
Kamnik. 4971-2

HLAPCA za vsa poljska dela sprejme 
Karpe Jože, Zaloška c. 142. 4831-2

PREMOGOVNIK KOČEVJE sprejme 
za industrijski magazin dva trgov­
ska pomočnika, po možnosti samska. 
— Ponudbe na upravo rudnika Ko­
čevje. 5144-2

POSTRE2NICA za dopoldne dobi tudi 
sobo Naslov v ogl. odd. 5149-2 

DEKLICO od 14. do 18. let staro se 
sprejme v  pomoč v gospodinjstvu. — 
Kregar Andrej, strojno mizarstvo — 
Vižmarje 59, nad Ljubljano. 5051-2 

MLAJŠO SNAŽILKO, sprejme lekar­
na Murmayer. Predstaviti se med 12. 
in 15. uro na Sv. Petra cesti 78-1. 
nadstropje. 5065-2

Z žalostnim srcem nazna­
njam, da me je po nesrečnem 
naključju nenadoma zapustil 
moj nadvse ljubljeni mož, očka

Vrhunec
Ziravko

Pogreb dragega bo v nede­
ljo ob 10. izpred hiše žalosti, 
Celovška ceste. 207, n a  poko­
pališče v Dravlje.

Pokojni leži v kapelici sv. 
Jožefa na Žalah.

Ljubljana, 19. februarja  1848

Žalujoča žena RADA 
roj. KAVČIČ, sinko MIHEC, 

in ostalo sorodstvo

Dne 18. februarja 1948 se je  
smrtno ponesrečil naš zaslužni 
član, inštruktor, tovariš

Vrhunec
dipl. jurist

N a zednji poti ga spremimo 
v nedeljo 22. t. m. izpred hiše 
žalosti, Celovška cesta 207, na 
pokopališče v Dravlje.

Truplo pokojnika leži na 
Žalah.

Ljubljana, 20. februarja 1948. 

Upravni odbor
Avto-moto društva »Ljubljana«

GOSPODINJSKO POMOČNICO, prid­
no, malo starejšo, potrebujem. Javiti 
se dopoldne, Salon Olga, Beethovno­
va 14 5120-2

ZASLUŽEK
STAREJŠA OSEBA, perfektna v kuhi 

in samostojna v gospodinjstvu, išče 
zaposlitve v dopoldanskih urah. Po­
nudbe pod Solidna na oglasni odde­
lek SP. 4953-4

TOVARIŠICA srednjih let, inteligent­
na, išče kakršnokoli lažjo zaposlitev, 
tudi v  manjšem gospodinjstvu. P i­
smene ponudbe Malnar, Strossmaver- 
jeva 4-1, desno. 5046-4

ŠIVILJO na dom v LJuubljani iščem.
Naslov v ogl. odd. 5152-4

TRGOVSKI POMOČNIK, želi pomagati 
nekaj ur tedensko pri prodaji ali v  
knjigovodstvu v kakršni koli usta 
novi v  Ljubljani-okolici. Ponudbe 
na oglas, oddelek pod Dober raču 
nar 5042-4

POSTREŽNICO od 14. do 18. iščem  
Groharjeva 3-II, desno. 5147-4

PKUDAH

JEDILNICA, črn hrast, v  odličnem sta­
nju — naprodaj. Hradeckega c. 33. 5

t-UEPROUE, perzljsKe, In domače, po 
najpovoljnejših cenah, dobite v trgo­
vini »Kirman šah«, pasaža Nebotič 
nika- 8122-6

DIATONIČNO SVz vrstno harmoniko, 
dobro ohranjeno, z  odličnim glasom  
prodam. Gorišek, Blejska 69. — Je­
senice. 4969-5

MOTORNO TRIKOLICO »Benelli« 500 
ccm, nosilnost 1000 kg, dobro ohra­
njeno, prodamo. — Naproza Postoj­
na. 4915-5

PLEMENSKO KRAVO s teletom pro­
dam. Naslov v ogl. oddelku. 4860-5 

KIOSK (trafika) na kolodvoru Ljub- 
ljana-šiška naprodaj. Justina Bric, 
Litija. 4715-5

KOVČEGE ZA HARMONIKE In pisal­
ne stroje dobite: Gosposka ulica 6, 
dvorišče. 4655-5

PISALNI STROJ, najnovejši, pisarni­
ški, prodam za 40.000 din. Pismene 
ponudbe pod Najnovejši na oglasni 
oddelek. 5026-5

VELIK HLADILNIK, dvodelni, na led, 
veliko kredenco s steklenimi zapira- 
či, pult s steklenimi nastavki in 
okroglo stensko uro, prodam. Ogled 
od 15. do 18. v  mlekarni, Ambrožev 
trg št. 9. 6028-5

GAŠPERCEK s cevmi prodam. Ogled 
v nedeljo. Spodnje Savlje 24. 5018-5 

HLADILNIK, elektroavtomatičen, pri­
praven za gostilno, prodam. Ločni- 
kar, Celje, Oblakova 23. 4966-5

KRAVO, brejo .proda Novak Marjeta, 
Log 58, pošta Brezovica. 4980-5

STENSKI POMIVALNIK, 100x50 cm, 
češki porcelan, ter turško stranišče, 
prodam. Tržaška cesta 40 a, Ljublja­
na. 4842-5

RAZMNOŽEVALNI APARAT, velik, 
širine 35 cm, proda komisija strojev, 
Ileršič, Rimska cesta 13. 4906-5

APARAT za trajno ondulacljo »Sa­
turn« s transformatorjem, 24 volt., 30 
grelcev, proda Ileršič, komisija stro­
jev, Rimska cesta 13. 4907-5

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK in žen­
ske moderne polšportne čevlje 38, 
prodam. Dovč, Beethovnova ulica 15,
IV. nadstr. Ogled v  nedeljo od 7. do 
14. ure. 4920-5

UMIVALNIK z ogledalom 82x52 cm z 
marmornato ploščo prodam. — O gled: 

Groharjeva 21, srednji zvonec. 4804-5

ZAHVALA
Vsem, od zdravnika do posled­

nje osebe, ki so nam pomagali 
v življenju in smrti naše dobre 
mame

Antonije Blaxstik
posebno pa dobrim sosedom, zla­
sti Gradišarjevi mami, se prav 
iskreno zahvaljujemo. Prisrčno 
se zahvaljujemo vsem, ki so ust­
meno ali pismeno izrazili soža­
lje in drago pokojnico spremili 
na njeni zadnji poti. Posebno 
zahvalo izrekamo pevcem za 
ganljive žalostinke.

žalujoči mož in  otroci

Naznanjamo žalostno vest, 
da je  sm rt iz trgala iz naše 
srede tovariša

Jerneja Rataja
častnega predsednika Kmetsko- 

nabavljalne zadruge Laško

Pogreb dragega pokojnika 
bo v soboto 21. februarja  ob 
15. uri.

Pionirju novega zadružni­
štva  časten spomin. Svojcem 
globoko sožalje.

Laško, 20. februarja 1948.

Kmetsko nabavljalna 
in  prodajna zadruga, Laško

KUHINJSKO OPRAVO, malo rabljeno, 
na novo prepleskano, proda Ložar 
Ladislav, — Gameljne, št. Vid nad 
Ljubljano. 4V60-5

PUNČKO, celulozno, novo, 45 cm, pro­
dam. Naslov v podružnici Slov. poro­
čevalca Kranj. 4841-5

KRUŠNO PEC z vratci In vezavo pro 
dam. Naslov v  podružnici Slov. poro­
čevalca Kranj. 4840-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, 24 basov, 
prodam ali zamenjam za diatonično. 
Ponudbe: Mala Rupa številka 7 — 
Kranj. 4839-5

BLAGO ZA MOŠKO OBLEKO, 3,20 m, 
lep vzorec, prodam. Naslov v  oglas­
nem oddelku. 4924-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, avto- 
model, prodam. Društvena ulica 19, 
Moste. 6089-5

FLOBERT 6 mm, z municijo, prodam, 
proti dovoljenju za nabavo. Naslov 
v oglasnem oddelku. 5088-5

DVA VOZA kompletna s koritom, di- 
ro ali kesonom, prodam. Bevčar, Le- 
podvorska 26. 5151-5

PRAŠIČA 50 kg težkega, prodam — 
event, zamenjam za strešno opeko. Na­

slov v  ogl. odd. 5045-5
PRODAM PSIHO iz trdega lesa, pi­

salno mizo in zofo, starinsko, dobro 
ohranjeno in nekaj slik. Cerkvena 
ulica 21, vrata 41. 5048-5

MOŠKE ŠKORNJE št 42—43- nove, čr­
ne, prodam. Naslov v ogl. odd. 5049-5 

KOSTUM, rjav, predvojno blago, po­
ceni prodam. Naslov v  oglasnem od­
delku. 5060-5

ŽENSKO ZLATO URO in sive usnje­
ne čevlje št. 39 s srednjo peto, pro­

dam. Naslov v ogl. odd. 5134-5
SOPE LEŽAKE prodam. Ljubljana- 

šiška, Gasilska 3-1. 5133-5
NOV RADIO moderne oblike, 5-eevni, 

prodam. Ponudbe na ogl. odd. Zado­
voljni boste. 5145-5

ALT-SAXOFON »S«- srebrn, prodam.
Naslov v  ogl. odd. 5148-3

KITARO poceni prodam. Naslov v ogl.
oddelku. 5064-5

LEPO ZIMSKO CRNO suknjo, pro­
dam. Naslov v  ogl. odd. 5068-5

BOSCH DINAMO, novo, z žarometom, 
za kolo — prodam. Naslov v  oglas, 
oddelku. 6067-5

ŠIVALNI STROJ, električen kuhalnik 
na 2 plošči, violino, umivalnik z 
marmorno ploščo in zrcalom, prodam. 
Naslov v  ogl. odd. 5066-5

NOV ŽENSKI marengo plašč, predvoj­
no blago in  gojzerje št. 42, prodam. 
Ogled iz  prijaznosti Wolfova ulica 
št. 10-1. 5069-5

ELEKTRIČNI APARAT za pobiranje 
zank na ženskih nogavicah, prodam. 
Naslov v  ogl. odd. 5108-5

ŽIMO UMETNO za 2 postelji prodam.
Jegličeva 3, pritličje. 5037-5

OTROŠKO POSTELJO in žimnico be­
lo pleskano prodam. Gajeva 9, vra­
ta 6. 5132-5

ZLAT PRSTAN in otroško košaro — 
ugodno prodam. Ogled po 15. uri. — 
Naslov v ogl. odd. 5138-5

LEPO ŽELEZNO PEGICO prodam. — 
Aljaževa 35. 6135-5

SLAMOREZNICO — Se novo, prodam. 
Hrovat F., Opekarska cesta 38, Tr- 
novo-Ljubljana. 5141-5

PISARNIŠKO OPREMO, pisalno mi­
zo, 3 stole, knjižno omaro, 2 fotelja 
(kanadijca), in mizico, prodam. Po­
jasnila pri tvrdki Križmančič, Tyr- 
ševa 12, dvorišče. 6140-5

MOŠKO KOLO, rabljeno, s komplet­
nimi novimi gumami, prodam. Vižmar­
je 195, Št. Vid. 6084-6

PRODAM dobro ohranjeno kuhinjsko 
kredenco in mizo. Simončič, Rimska 
c. 10, dvorišče. 5038-5

TRGOVSKI INVENTAR S pulte z ste­
klenimi vrati, 1 pult s predali, 1 pi­
salno mizo, prodam. Sever, Marijin 
trg 2. 5036-5

SAMOTNO OPEKO, 1000 kom. prodam.
Marinč, TyrSeva 77. 5035-5

VOZ (ciza) dobro ohranjen, proclaim 
Gosposvetska 10, Adamič. 5034-5 

OMARICO (komodo) in dva stola, vse 
novo in nepleskano prodam. Primer­
no tudi za kuhinjo. Cena 3200 din. 
Naslov v  ogl. odd. 5074-5

SPREJEMNICA, ogledalo 1.50X78, mi­
za, stoli in zlati uhani, naprodaj. — 
Kranj, Koroška cesta 5. 5076-5

RADIO »Gelloso«, 7 cevni, z magičnim 
očesom, jeklenkami, krasen glas, 

.zadnji predvojni model, ugodno pro­
dam. Kranj, Huje (Novi dom) štev. 
29-1. 5079-5

OTROŠKO KOŠARO z žimnico, pro­
dam. Verovškova 15, 6057-5

MODERNO, skoraj novo, hrastovo 
omaro za obleko in perilo, prodam. 

Ogled: Mizarstvo Bitenc Iv., Gospo­
ska ulica 10. 5054-5

3 kom. EMAJLIRANE, pločevinaste 
posode za fotografske svrhe, velikost 
35X45 cm prodam. Naslov v  podr. 
SP Kranj. 5082-5

ŠPORTNO MOŠKO KOLO »Dijamant« 
Tipa 68, kompletno s svetilko, novo, 
prodam. Naslov v  ogl. odd. 5121-5 

NOVE GOJZERJE št. 43 prodam. — 
Gledališka 12-IV. 5126-5

ŽELEZNO POSTELJO, dobro ohranje­
no, prodam. Cesta v  Rožno dolino št.

32. 5124-5
KOMPLETNO SPALNICO iz mehkega 

lesa, dobro ohranjeno prodam. Na­
slov v ogl. odd. 6123-5
PRAVO KAVO prodam. Ponudbe na 

ogl. odd. pod Kava. 5114-5
PISALNI STROJ »Erika«, prodam za 

14.000 din. Ogled in naslov na upravi 
SP Jesenice. 5073-5

ŠIVALNI STROJ z dolgim čolničkom, 
dobro ohranjen, prodam. Ogled od 9. 
dalje v  Gerbičevi 20. 4941-5

USNJEN SUKNJIČ, gojzerje št. 43, 
črn ženski plašč, obleko, krilo, bluzo 
za srednjo postavo, čevlje št. 38, in 
rokavice, stekleno omaro, 2 sliki ri­
sani na steklo in nekaj lončene po­
sode, prodam. Gledališka ul. 12 — 
levo. 5111-5

Oglasni oddelek danes 
odprt samo do 12. ure

M A L I OGLASI SE SPREJEMAJO

do H . ure

POSTELJO z mrežo, posteljno omari­
co, dvokrilno omaro, pleskano, skoro 

novo, prodam. Jože Likar, Krekov 
trg 11, dvorišče. . 5116-5

PLAŠČ, krznen, dobro ohranjen, ugod­
no prodam. Naslov v ogl. odd. 5115-5 

DVA BELA PLAŠČA, skoraj nova, za­
penjata se na hrbtu, primerna za 
dentiste ali podobno, prodam po 600 
din komad. — Novak, Japljeva šte­
vilka 3. 5103-5

SOBNO PLINSKO PEC na šest koion 
prodam. Naslov v ogl. odd. 5102-5 

ŠIVALNI STROJ, rabljen, poceni pro­
da trgovina, Tyrseva c. 51a. 5091-5 

SAMSKO SOBO, dobro ohranjeno — 
prodam. Naslov Pražakova 15-11 — 
desno. 6092-6

POHIŠTVO 1 trodelna omara, komoda, 
stoli, miza, imitacija orehove kore­
nine, naprodaj. Naslov v  ogl. od­
delku. 5098-5

TRGOVSKI INVENTAR, stekleni na­
stavek za delikateso, petrolejski apa­

rat ha črpalko in drugOi ugodno na­
prodaj. Mlakar Rudolf, šiška, Jerne­
jeva 35. 5099-5

ŽENSKE ŠKORNJE, črne št. 37-38 — 
prodam. Naslov v  ogl. odd. 5100-6

KUPIH
PREPROGE, domače in perzijske, kupuje 

in prodaja ter sprejema v komisijo Tr­
govina .Kirman šah«, pasaža Nebotič­
nik. 2121-6

STROJ za mikan je in predenje ango­
ra volne kupim. Višoševič, Zagreb, 
Gunduličeva 34. 4923-6

NOVO BAKRENO PEC za kopalnico s 
potrebno armaturo, kupim. Ponudbe 
ogl. odd. pod Takojšnje plačilo. 4825-6 

DOBRO OHRANJENO decimalno teht­
nico z utežmi, tehtnico za 5 ali 10 
kg in 2 ročni blagajni form. 27-32, 
kupimo. Ponudbe na Radio Ljubljana
— ekonomat. 5011-6

KOMISIJSKA TRGOVINA JOS. KOJI­
NA, Prešernova 32 sprejema in prodaja 
dobro ohranjena oblačila in druge le­
pe predmete. S. P. 45-6

ROČNO DVIGALO (vinta) 7—10 ton, 
in boyler, vsebine do 200 1, kupimo. 
Ponudniki naj se javijo na Ambro­
ževem trgu 7. 5005-6

ROČNO ŽELEZNO BLAGAJNO kupim. 
Ponudbe pisarni sindikalne podružni­
ce Slovenskega narodnega gledališča
— Opera. 5019-6

SINGER ŠIVALNI STROJ, malo rab­
ljen in dobro ohranjen, kupim. Po­
nudbe z navedbo cene na naslov Bur­
ger, Ptuj, Zgornji Breg 35. 5030-6

EMAJLIRAN ŠTEDILNIK kupim. — 
Ponudbe z opisom in ceno n a : Tržič, 
poštni predal 17. 4974-6

LAROSTIDIN injekcije kupim. Janko 
Šinkovec, Ljubljana, Dermotova uli­
ca št. 23. 5087-6

DIATONIČNO HARMONIKO, dobro 
ohranjeno, z lepimi glasovi, kupim 
takoj. Ponudbe v  nedeljo od 10. do­
poldne dalje na: Jeločnik, Dolenjska 
cesta 13. 5090-6

KUHINJSKO KREDENCO kupim. Po­
nudbe na ogl. odd. pod Nova ali še 
dobro ohranjena. 5041-6

ŠIVALNI STROJ »Singer« 31-16 čev­
ljarski z  okroglim čolničkom, kupim 
ali zamenjamo za »Singer« levoročni. 
Krajevna čevljarska delavnica Vel. 
kamen Rajhenburg. 5150-6

VREČE, različne, juto za embalažo, 
kupujem, Podbevšek, Obirska št. 4
— šiška. 6109-6

BAROČNO VITRINO, Eamo dobro
ohranjeno, kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. pod Lepo. 5139-6

TELEFONSKI APARAT, rabljen ali 
nov, kupimo. Ponudbe na Podjetje 
MLO, Stavbeno mizarstvo, Ljublja­
na, Slomškova 16. 5086-6

PRAZNE STEKLENICE vsake množi­
ne, litrske, pollitrske in likerske li­
trske in pollitrske kupujemo. Alko- 
sok, Ljubljana, prevzemališče Gospo­
svetska 13, Kolizej. 4905-6

NOVO ali malo rabljeno kompletno 
spalnico iz trdega lesa, kupim. Po­
nudbe na podr. SP Kranj. 5080-6 

DOBRO OHRANJENO MIZICO za pi­
salni stroj, kupimo. Naslov v oglas, 
oddelku. 5055-6

OGRODJE za žensko kolo, po možno­
sti športno, kupim. Anton Dolinar, 
Soteska 10-III. 5056-6

ŽELEZNO DVIGALO, pettonsko novo 
ali rabljeno, kupim. Ponudbe na ogl. 
oddelek pod Dvigalo. 5122-6

VREČE IZ JUTE kupi Uprava »Slo­
venskega poročevalca« — Ljublja­
na. 5110-6

ELEKTRIČNI BRUSILNI STROJ — 
kombiniran z dvema ploščama ali 
sam elektromotor 1 HP, 3x380 volt., 
oz. enofazni 220 volt., kupim. Debe­
ljak Martin, Ljubljana, Zaloška ce­
sta 25 5117-6

KUHINJSKO OPRAVO novo ali dobro 
ohranjeno, kupim. Globok otroški vo­
ziček prodam. Naslov v  oglasnem od­
delku. 5106-6

MODNE HLAČE, dobro ohranjene, ku­
pim. Vrbinc, Vidovdanska 20. 5101-6

ZAMENJAM
NOV PLAŠČ in zračnico motornega 
kolesa 3.50 do 19 zamenjam za 3.00 do 

19 ali 3.25 do 19,'Naslov v podružni­
ci SP Kranj. 4957-7

DRVA, prvovrstna bukova, suha, za­
menjam za srednje veliko boljšo 
obleko ali blago. Naslov v  oglasnem  
oddelku. 6142-7

400—500 kg SENA, zamenjam za gnoj 
ali prodam, švablčeva 15, vrata št. 
46. 5083-7

KROŽNO ŽAGO, novejšo za  mizarje, s 
tremi listi, zamenjam za res dober 
radio. Ponudbe na oglas. odd. pod 
Krožna žaga. 6127-7

SMOKING za srednjo postavo zame­
njam za dobro moško obleko ali bla­
go. Samuda, Društvena 23 — Mo­
ste. 5128-7

DRVA dam za dober radio, event, jih 
prodam. Naslov v  ogl. odd. 5085-7

NEPREMIČNINE
HIŠO V LAŠKEM, Huda jama št. 73, 

brez vrta, v  bližini rudnika na šta ­
jerskem, prodam. Cena 27.000 din. — 
Ponudbe na Kranj, Labore 69. 4956-8 

STAVBENO PARCELO kupim. Po­
nudbe na ogl. odd. pod Južni del 
Ljubljane. 5040-8

HIŠO s sadnim vrtom in 3 ha zemlje, 
prodam po ugodni ceni — v  bližini 
v  Ziberše ob idrijski cesti nad Lo­
gatcem Poizve se Mlinar Jakob, ž i 
brše 27. 5078-8

SMREKOV GOZD nad 3 ha velik, na 
sončni in razgledni točki, tudi za 
stavbišče — tik Kranja — naprodaj 
V nakup rabim več stanovanjskih 
hiš. Rebolj, Kranj. 5081-8

HIŠO V MARIBORU, tristanovanjsko 
z vrtom, prodam ali zamenjam za hi­
šo v Ljubljani, oziroma kupim v 
Ljubljani vilo ali hišo. Ponudbe na 
ogl. odd. pod Stanovanje. 4962-8 

GOZD, smrekov, nad 3 ha velik, na 
sončni in razgledni točki, tudi za 
stavbišče, tik Kranja, naprodaj. V 
nakup potrebujem več stanovanj­
skih hiš, Rebolj, Kranj. 4208-8

V NAJEM
KMETSKO POSESTVO poleg večjega  

industrijskega kraja na Gorenjskem 
oddam v najem. Primerno za 4 gove­
da, večji sadovnjak in električna na­
peljava. Priporočljivo za upokojen­
ce. Ponudbe pod Posestvo na oglasni 
oddelek. 4917-9

SOBE -  STANOVANJA
OPREMLJENO SOBO brez perila v  

centru išče hotelska kuharica proti 
dobremu plačilu. Ponudbe na oglasni 
oddelek pod Takoj. 4808-10

DVE ALI TRI SOBE v  vili na Bledu 
za letno sezono, dva do tri mesece, 
iščem — Ponudbe na naslov: Karlo 
Cvirčič, Sombor. 4792-10

LEPO TRISOBNO STANOVANJE z 
vsem komfortom v  Spodnji šiški bli­
zu tramvaja, zamenjam za dvosobno 
ali enosobno s kabinetom, ne preda­
leč od univerze. Kopalnica zaželje- 
na. Ogled danes (sobota) od 10. do
16. Černetova 30, pritličje. 5029-10 

PRAZNO SOBO V LJUBLJANI zame­
njam kje na Gorenjskem. Ponudbe 
pod Ali štajerskem na oglasni odde­
lek SP. 6027-10

OPREMLJENO SOBO z dvema poste- 
jama iščeta dva zaposlena študenta. 
Plačata po dogovoru. Naslov v  ogl. 
oddelku. 5031-10

ENOSOBNO STANOVANJE, lepo, 
sončno, z vsemi pritiklinami v  Kra­
nju zamenjam za enako v  Ljubljani. 
Naslov v  podružnici Slov. poročeval­
ca Kranj. 4958-10

TRISOBNO STANOVANJE v  Maribo­
ru zamenjam takoj za enako v  Ljub­
ljani. — Ponudbe pod Stanovanje na 
oglasni oddelek. 4961-10

VELIKO PRAZNO parketirano sobo v 
centru zamenjam za sobo in kuhinjo 
ali garsoniero. Ponudbe na ogl. odd. 
pod Kjerkoli. 5039-10

SOBO S ŠTEDILNIKOM ali sobo in 
kuhinjo, iščem. Legat Leopold. Dap- 
čevičev trg 2, pri Gerkman. 5052-10 

KRASNO DVOSOBNO STANOVANJE 
s kabinetom in kopalnico za Bežigra­

dom zamenjam za večje trosobno v  
centru ali ob tramvaju. Naslov v  
ogl. odd. 5143-10

MAJHNO NEOPREMLJENO GARSO­
NJERO zamenjam za opremljeno so­
bo z dvema posteljema v  sredini me­
sta. Ponudbe na oglasni oddelek pod 
Za I osebo. 6130-10

ZAHVALA
Ob težki izgubi ljubljenega 

očeta, b ra ta  in  strica

Ludvika Remica
upravnika tov. CIT

se prisrčno zahvaljujemo vsem 
znancem in  prijateljem , ki so 
g a  spremili n a  zadnji poti, zla­
s ti p a  vsem darovalcem cvetja 
in  vencev.

ŽALUJOČI OSTALI.

Sporočamo vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem žalostno 
vest, da nas je za vedno zapu­
stil v 86. letu starosti naš ljub­
ljeni oče, tast in stari oče

Matevž Iskra
posestnik in zidarski m ojster

Pogreb dragega pokojnika bo 
v  soboto 21. februarja ob 16. iz  
hiše žalosti, Graben 17, na poko­
pališče na Žalah v  Kamniku.

Kamnik, 19. februarja 1948.

žalujoči sinovi in  hčere: Fi^-nc, 
Ivan, Julij, M arija, Ivana, 

Justa , Beti te r  n jih  družine — 
in ostalo sorodstvo

TRISOBNO STANOVANJE s pritikli­
nami in vrtom v Radovljici zamenjam 

za enako, kjerkoli v  Ljubljani. Ponud­
be poslati pod Ugodno za upokojen­
ce. SP v Radovljici. 5072-10

PRAZNO SOBO iščem, pomagam pri 
gospodinjstvu. Ponudbe na ogl. odd. 
pod Po dogovoru. 5112-10

SOBO ODDAM mirnemu, samskemu, 
vojaškemu uradniku ali oficirju. — 
Zglasiti se od 15. ure dalje. Naslov 

v  ogl. odd. 5107-10
PRAZNO SOBO išče uradnica za takoj 

ali s 1. marcem. Ponudbe na ogl. 
odd. pod Uradnica. 5063-10

DVOSOBNO, komfortno stanovanje v  
Ljubljani zamenjam za stanovanje v  
Zagrebu. Pismene ponudbe na oglas, 
oddelek SP pod Ugodna zamenja­
va 100. 5105-10

BAZNO______________________
V TOREK ZVEČER ob pol 19. uri je 

bila izgubljena črna torbica na tram­
vaju od pošte do remize z večjo vso- 
tov denarja, več izkaznicami in drag 
spomin s slikami na pogrešanega s i­
na. Pošten najditelj dobi visoko na­
grado, če vrne stvari ali pismeno ja­
vi na naslov osebne legitimaci­
je. 5025-14

ŽENSKO KOLO znamke »Elite« sem 
našel. Dobi se v  Sodni palači, Ciga­
letova ulica, Jerančič, zidar. 5022-14 

POŠTENEGA NAJDITELJA denarnice 
z raznimi dokumenti in z večjo vsoto 
denarja izgubljeno 17. t. m. od po­
staje do gledališča v  Celju, prosim, 
da isto proti visoki nagradi vrne na 
im e: Lešnik Franc, delovodja pri mi­
zarstvu Vehovar, Kersnikova 17 — 
Celje. 4964-14

MOŠKA ŽEPNA URA, kromarica, z 
arabskimi številkama zadaj, na po­
krovu monogram F. V., je bila izgub­
ljena 9. II. pred Domom Armije ob 
pol 12 uri dopoldne. Ker mi je drag 
spomin na padlega moža, prosim naj­
ditelja, da jo odda proti nagradi na 
Zaloškhi cesti — v  mlekarni Med­
ved. 5017-14

PODPISANI BENKO ŠTEFAN, kro­
jač v M. Soboti, preklicujem žaljiv­
ko, ki sem jo izustil nasproti tov. 
Kilalju Josipu, frizerskemu mojstru 
iz  Murske Sobote dne 24. II. 1947, v 
Delavskem domu. Benko Štefan, kro­
jač. 5146-14

TOVARIŠI LOVCI! Na lovu v  Uršnih 
selih dne 1. februarja mi je bil po­
motoma zamenjan usnjen rjav površ­
nik v gostilni Jakše Ivan. Istega po­
šljite na moj naslov po povzetju, na­
kar bom vrnil površnik, ki ni moj 
— na svoje stroške. Bulc Toni ml., 
Mokronog 12 — Dolenjsko. 5131-14 

PROGLAŠAM za neveljavno izgublje­
no knjižico kolesa štev. 215982, na 
ime Bartol Ivan, Sevnica številka 
72. 5070-14

OSEBNO LEGITIMACIJO na ime Kle- 
pej Alojz, Radovljica, razglašam za 
neveljavno. 5071-14

RAZGLAŠAMO za neveljavno izgub­
ljeno avtomobilsko evidenčno tabilco
S-0192. 5119-14

IZGUBIL se Je pes volčjak, sliši na 
ime Hary. Vrniti ga Kavčič — tele­
fon 50-39. 6104-14

Zapustila m s  je  po težki in 
dolgi bolezni naša ljuba mama, 
s ta ra  mama, sestra  in  te ta

Gr®g©rerac
Marija

rojena Podpac, 
posestnica v Družm irju 

pri Šoštanju

v 80. letu starosti. PogTeb je 
bil v  petek 20. t. m. ob 16. na 
šmihelskem pokopališču.

Šoštanj, Celje, Ptuj, Salzburg, 
Ljubljana, 18. februarja 1948.

žalujoči: hčerke Milka poroč. 
Božič, VikicA, D ragica poroč. 
Macarol, vnuk Miran, vnukinji 
Ju riča in  Je lka  — te r  ostali 

sorodniki

ZAHVALA
Ob sm rti mojega dragega 

moža, brata, svaka in  strica

Antona Turka
se najiskrene je  zahvaljujemo 
vsem sorodnikom, prijateljem  
in znancem za  izraze sožalja, 
podarjene vence, cvetje te r  za 
številno sprem stvo na njegovi 
zadnji poti. Z lasti se zahva­
ljujem o d. gosp. duh. svetniku 
dr. Jančiču in  č. g. župniku 
Sagaju. Istotako prisrčna hva­
la  pevskemu zboru za ganljivo 
petje žalostink, kakor tudi po­
žarni hram bi za  častno sprem­
stvo. Vsem iskrena zahvala.

Sv. Peter v  Savinjski dolini^ 
dne 18. februarja 1948.

TURKOVI

Ivan Ribič Stojan:

Ljudje onkraj reke
K om is 81

Folte si je  v  naglici oblekel hlače in odhitel po stopnicah.
Bos in napol opravljen  je  tekel po snegu do konca sadovnjaka. 

P ridržal je  dih in napeto  poslušal v  noč.
V se je  bilo tiho.
T ud i pes se je  umiril.
T edaj šele je  občutil mraz.
V rnil se je  v  hišo in se jezil sam  nase.
»Le kaj se gnjavim , hiidiča! Saj je  W olf itak  vse vedel tu d i brez 

mene.«
Zeblo ga je  in poiskal je  žganje.
Pil je  k a r iz s/teklenice v  velikih, dolgih požirkih.
In ko se je  odteščal, je  zagledal na  sten i podobo. Čudno, d a  tega 

n i p re j opazil: b ila je  pTav takšna, k o t ona, za k a te ro  je  Razaj skril 
tis te  nevarne papirje .

R azdražen je  sliko snel in  jo  postavil v  k o t
Potem  je  zlezel na  peč in  vzel steklenico seboj.

Pasterk  se je  p rav k ar sp rav lja l s p a t  ko je  nekdo rahlo po trkal 
n a  vežna vra ta . Še p red en  se je  utegnil obleči, je  slišal Folteja, da 
je  šel odpirait

V  pričakovanju je  sedel n a  posteLjd.

Spodaj so  se  šk ripa je  odprla  vra ta .
Slišati je  bilo F o lte jev  glas in  tiho  ihtenje.
P as te rk  se je  naglo oblekel.
Ž e n a  s topn icah  je  po glasu spoznal Lizo. Prevzela ga je  zla 

slu tn ja .
N ašel jo  je  v  veži s  Foltejem . Bila je  napol o p rav ljena  in  za  salo 

og rn jena  s  pledom . R azpuščeni lasje so se  j i  usipali po  h rb tu . Jo ­
kala  je.

»Kaj p a  se  je  zgodilo, Liza?« jo  je  m ehko vprašal P asterk .
N i mogla tako j od g o v o riti Samo pogledala ga je  in  sp e t sklo­

n ila  glavo.
»Pri nas — p ri nas — selijo!« P lanila je  v  k rčev it jo k  in  se  na­

slon ila  n a  zid.
N a  P astorkov  obraz je  legla senca.
»Selijo?«
Pokim ala je  in  d rh te la  v  joku.
»U šla sem  jim . Fo lte ja  sem  prosila, d a  b i m e vzeli za  to  noč. 

Pravi, da me ne m orete.«
»Kdo to  prav i?«  P aste rk  je  s  tem nim , grozečim  pogledom  p o ­

iskal Folteja.
»Saj ju tr i  po jdem  k  dedu  v  goro. N e  boste  im eli več sitn o sti z 

m enoj. T o d a  zdaj, zdaj me ne  gonite. K am  n a j grem  v  snegu brez 
vsega?«

»V  hišo  po jd i, Liza, in  pom iri se.«
»Joj, ubili b i me, če m e n ajdejo , k e r sem  pobegnila: A te ja  so 

p re tep li do nezavesti, k e r  se  je  uprl.« Sla je  v  hišo in  se zgrudila 
n a  klop.

P as te rk  je  počasi prišel do nje. N erodno jo  je  p rije l za  glavo s  
težko roko.

»N e boj se, Liza. N ihče te  ne  bo ubijal, dok ler te le  še  gibljejo,« 
je  skrčil pesti.

n. D E L!

PR V O  P O G L A V JE  
1

Čez polnoč je  že šlo, ko se je  M alej prebudil.
D vignil se  je  in  sedel v  postelji, s i m el oči in  se  dram il, k e r se 

m u je  v  snu zazdelo, da so ga klicali. V  izbi p a  je  bilo tem no in  
tiho ; sam o speča žena ob n jem  je  spoko jno  in  globoko dihala. 
V seeno je  vstal, se  dotipal do o kna  in  poslušal v  noč. T u d i zunaj 
je  vladal miT, le s s tre h e  je  curljalo , k e r  je  vel jug  in  talil sneg. 
Pom iril se  je  že in  se  sp rav lja l nazaj v posteljo , ko  se  je  ponovil 
glas, k i ga je  bil zdram il.

»M alej!« je  zunaj nekdo  p rita jen o  poklical. »M alej, m i sm o!«
Še ves zaspan  je  z nerodno  naglico oblekel h lače in  ogrnil suk­

njo . T iho  je  odprl okno in  se  nagnil skozenj.
Spodaj, v  snežni gazi p re d  hišo, se  je  v  tem i zganil človek in  

ga ogovoril:
»D ober večer, M alej. Spanje p a  im ate, spanje!«
»G lej no  — ti si, P eter! N isi sam ? Počakaj, tak o j pridem .«
T iho  je  zaprl okno, s e  m alo sk rb n e je  opravil in  po p rs tih , 'da 

po nepo trebnem  ne b i zbudil žene, zapustil izbo. P rev idno  je  šel 
po lesenem  stopn išču  v  vežo, n a jp re j v  kuh in ji prižgal pe tro le jk o , 
po tem  pa  odklenil h išna  v ra ta .

Urejuje uredniški odbor, Ljubljana, Knafljeva ulica št, 5 /n  — Telefon uredništva to uprave S t 55-22 do 55-26, telefon uprave za ljubljanske naročnike St 38-23 — Tiskarna »Slovenskega poročevalca« •_ Odgovorni
urednik Cene Kranjc ° °


